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Section 1 Specifications

Specifications are subject to change without notice.
Refer to the controller documentation for the controller specifications.

Specification

Details

Dimensions (W x H x D)

642 x 637 x 187.8 mm (23.8 x 25.1 x 7.4 in)

Enclosure

NEMA 12, plastic

Weight

15.8 kg (34.8 Ib)

Sensor cable

2 m (6.6 ft); Optional 7.62 m (25 ft) extension cable. Maximum cable length is
9.62 m (31.6 ft)
Rating: 105 °C, 300 V, PVC jacket; wires: 22 AWG, PVC jacket

Mounting options

Wall

Pollution degree

2

Overvoltage category

Protection class

Power requirements

9 to 14 VDC supplied by an SC Controller

Environmental conditions

Indoor use

Operating temperature

Refer to the controller documentation.

Storage temperature

—20 to 80 °C (-4 to 140 °F); 95% relative humidity, non-condensing.

Altitude

2000 m (6562 ft) maximum

Sample source

Temperature: 0 to 50 °C (32 to 122 °F)
Flow rate: 1.0 to 2.0 L/minute (0.3 to 0.5 gal/minute) (15 to 30 gal/hour)

Measuring range

0.01 to 9999.9 nephelometric turbidity units (NTU)

Accuracy

+ 5% of reading or £ 0.1 NTU (the larger value) from 0 to 2000 NTU; + 10% of
reading from 2000 to 9999 NTU

Resolution (displayed)

<1000 NTU: 0.01 NTU
1000 to 9999.9 NTU: 0.1 NTU

Repeatability

+ 1.0% of reading or + 0.04 NTU

Response time

Initial response in 45 seconds

Calibration

Formazin stock solution

Verification

Standardization plates (100 or 1000 NTU). Standardization plate is measured
immediately after calibration and used as a secondary turbidity standard.

Primary compliance methods

USEPA 180.1; Hach Method 8195; ASTM D 6698; Standard Methods 2130B
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Specification Details

Certifications CE Mark, EMC per IEC CISPR 11/ EN 55011, FCC, ISED

Warranty 2 years

Section 2 General information

In no event will the manufacturer be liable for direct, indirect, special, incidental or consequential
damages resulting from any defect or omission in this manual unless otherwise required by
applicable law or contract between the parties. The manufacturer reserves the right to make changes
in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation. Revised editions
are found on the manufacturer’'s website.

2.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is solely responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

If the equipment is used in a manner that is not specified by the manufacturer, the protection
provided by the equipment may be impaired. Do not use or install this equipment in any manner
other than that specified in this manual.

2.1.1 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

2.1.2 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to
the user.
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2.1.3 EMC compliance

ACAUTION

This equipment is not intended for use in residential environments and may not provide adequate protection to
radio reception in such environments.

CE (EU)
The equipment meets the essential requirements of EMC Directive 2014/30/EU.
UKCA (UK)

The equipment meets the requirements of the Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (S.1.
2016/1091).

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003, Class A:
Supporting test records reside with the manufacturer.

This Class A digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:

1. The equipment may not cause harmful interference.
2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class A digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Disconnect the equipment from its power source to verify that it is or is not the source of the
interference.

2. If the equipment is connected to the same outlet as the device experiencing interference, connect
the equipment to a different outlet.

3. Move the equipment away from the device receiving the interference.

Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.

5. Try combinations of the above.

>
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2.2 Icons used in illustrations

= &

User supplied parts Do not use tools

2.3 Product overview
ADANGER

Chemical or biological hazards. If this instrument is used to monitor a treatment process and/or
2 chemical feed system for which there are regulatory limits and monitoring requirements related to

public health, public safety, food or beverage manufacture or processing, it is the responsibility of the
user of this instrument to know and abide by any applicable regulation and to have sufficient and
appropriate mechanisms in place for compliance with applicable regulations in the event of
malfunction of the instrument.

A Fire hazard. This product is not designed for use with flammable liquids.

ADANGER

@Ii Explosion hazard. The instrument is not approved for installation in hazardous locations.

The Surface Scatter 7 sc (SS7 sc) turbidimeter continuously measures the turbidity in liquids. The
instrument design is based on the nephelometric principle, where light scattered by particles
suspended in the liquid is measured to determine the relative quantity of particulate matter in the
liquid. Refer to Figure 1 and Figure 2.

The SS7 sc meets all U.S. Environmental Protection Agency (USEPA) design criteria and is capable
of measuring turbidities from 0 to 9999 NTU. Calibration is based on Formazin, which is the primary
turbidity standard used by the APHA Standard Methods for the Examination of Water and
Wastewater and the USEPA.

Connect the SS7 sc to an SC Controller for power, operation, data collection, data transmission and
diagnostics. Refer to the SC Controller manual for an overview of the controller.

Special warning for controllers used with the SS7 sc—Controllers used with the SS7 sc must be
certified for product safety utilizing a “Nationally Recognized Testing Laboratory” (NRTL). This is an
independent testing laboratory certified by the “Occupational Health and Safety Administration”
(OSHA). The NRTL safety certificate verifies products have been deemed safe for use in both the US
and Canada market and that they comply with all relevant country safety standards. Note all Hach
controllers are safety certified per the above requirements.
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Figure 1 SS7 sc turbidimeter

1 Detector assembly 5 Bulkhead fitting, 1-inch NPT
2 Light source assembly 6 Bulkhead fitting, %-inch NPT
3 Instrument cable, 2 m (6.6 ft) 7 Turbidimeter

4 Cable gland
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Figure 2 Optical diagram
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1 Detector assembly 5 Light beam 9 Instrument drain (usually closed)
2 Scattered light 6 Sample overflow 10 Refracted light

3 Lens 7 Sample overflow drain 11 Turbidimeter

4 Lamp 8 Samplein 12 Reflected light

2.4 Theory of operation

The SS7 sc measures the light scattered by particles in the sample. The sample flows up through the
turbidimeter. As the liquid spills over the top of the turbidimeter, a stable, flat surface of liquid forms
and becomes the measuring surface. There is no contact between the liquid and the optical surfaces.

The lamp supplies a high-intensity beam of light that hits the surface of the liquid at an angle. Most of
the light that hits the surface is reflected into the upper left-hand corner of the enclosure and is
absorbed or refracted down into the turbidimeter tube. Refer to Figure 2 on page 8.

A small amount of the light that hits the surface is scattered by the particles. Light scattered at

90 degrees from the incident beam is seen by the detector assembly. The electronic signal
generated by the detector assembly is directly related to the concentration of particles in the sample.
The more light that is seen by the detector assembly, the higher the turbidity reading.
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2.5 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 3. If any items are missing or
damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.

Figure 3 Product components

SURFACE SCATTER 7 sc:

=

g %

1 Surface Scatter 7 sc turbidimeter 6 Rubber washers, Y-inch ID x 1-inch OD (4x)

2 Formazin stock solution, 4000 NTU, 500 mL 7 Adapter, barb fitting, %-inch NPT to %-inch ID
tubing (2x)

3 Light alignment template 8 Adapter, barb fitting, 1-inch NPT to 1-inch ID tubing

4 Calibration cup 9 Nipple, %-inch NPT

5 Cylinder brush, size 2 10 Ball valve for instrument drain

Section 3 Installation

ACAUTION

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.

3.1 Installation guidelines

+ Install the instrument as near as possible to the sampling point to minimize the response time.

* Make sure that the sample is within specifications. Refer to Specifications on page 3.

* Install the instrument level.

+ Install the instrument near an open drain.

+ Install the instrument indoors in an environment with minimum vibration.

* Make sure that the ambient conditions are within operating specifications. Refer to Specifications
on page 3.

» Do not install the instrument in direct sunlight or near a heat source.
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* Make sure that there is sufficient clearance around the instrument to make plumbing connections.

3.2 Dimensions

Figure 4 shows the dimensions of the instrument.

Figure 4 Dimensions

» 658 mm
[25.91 in]
457.2 mm
[18 in]
o — ——— ]
28 mm
[0.31in] _
g O DH
707.3 mm
678.1 mm |
el [27.85 in]
—— e
SURFACE SCATTER 7 sc m ' [ :I:l
=)

434.5 mm

[17.11in]
272.5 mm
[10.73 in]

b3 T
At 2578 mm =i G5
- [10.14 in] L 1 M :
e e @), L

70.6 mm
[2.78 in]
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3.3 Attach the instrument to a wall

1. Attach the instrument to a wall. The mounting hardware is supplied by the user. Refer to Figure 5.
2. Open the instrument door.
3. Make sure that the instrument does not tilt left-to-right or front-to-back. Refer to Figure 6.

Figure 5 Attach the instrument to a wall

@8 mm 4X\E~ W ‘%‘&m‘ gs?fg'ir:\

[0.31 in]

4x

652.7 mm
[25.7 in]

457.2 mm™-
[18 in] \/\’ll*
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Figure 6 Use a leveling tool

=

|1 Leveling tool

3.4 Plumbing

3.4.1 Sample line guidelines
Select a good, representative sample line point for the best instrument performance. The sample
must be representative of the entire system.

Select a sample line diameter that keeps the lag time to a minimum, but also keeps the blockages
caused by the solids in the sample to a minimum.

* Route the sample line as directly as possible.

* The use of long or large diameter sample lines will result in a longer lag time between the actual
process conditions and instrument measurements.

» When larger diameter sample lines or long distances must be used, increase the flow to the
instrument and bypass the excess flow to the drain or back to the process.

+ Install sample line taps into the side or center of larger process pipes to prevent sediment from
being pulled in from the bottom of the pipe. In addition, no air bubbles are pulled in from the top of
the pipe. A sample line tap into the center of the pipe is the best option. Refer to Figure 7.
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Figure 7 Sample line taps
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| 1 Air (typical) |2 Sediment (typical)

3.4.2 Install a bubble trap head regulator (optional)

If the sample cannot be supplied without bubbles, install the optional bubble trap head regulator.
Refer to Figure 8 on page 14. Refer to Replacement parts and accessories on page 34 for
ordering information.

Install the bubble trap head regulator a minimum of 127 mm (5 inches) above the instrument. Refer
to the installation instructions supplied with the bubble trap head regulator to identify the necessary
height based on the sample conditions and flow requirements.

The bubble trap head regulator will increase the response time to changes in the sample (1 to
2 minutes at 2 L/minute). For the fastest response time, use the highest flow rate applicable for the
sample conditions. Higher flow rates decrease the effectiveness of the bubble trap.

Note: The bubble trap head regulator can also be used to decrease fluctuations in the flow rate caused by pulses
from a pump and/or sample pressure.

3.4.3 Connect the sample and drain lines

1. Connect the sample line to the instrument with %-inch ID tubing and the supplied %-inch adapter.
Refer to Figure 8.

It is recommended that a flow control valve is installed in the sample line.

2. Connect the instrument drain to an open drain with %-inch ID tubing and the supplied %-inch
nipple, ball valve and washers.

3. Connect the sample overflow drain to an open drain with 1-inch ID tubing and the supplied 1-inch
adapter and washer.
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Figure 8 Plumbing diagram

>127 mm
[5in]

@/ 3/4in 1D

—
—

1 Samplein 7 Adapter, barb fitting, %-inch NPT to %-inch ID
tubing

2 Flow control valve (customer supplied) 8 Todrain

3 Adapter, ¥%-inch NPT x %-inch ID tubing (supplied 9 Air purge fitting, Y4-inch (instrument air, 50 SCFH
with the bubble trap) maximum)

4 Bubble trap/head regulator (optional) 10 Ball valve

5 SC Controller! 11 Nipple, %-inch NPT

6 Adapter, barb fitting, 1-inch NPT to 1-inch ID tubing | 12 Sample line, %-inch ID (customer supplied)

3.4.4 Connect an air purge (optional)

If the instrument is installed in a location with high humidity and/or fumes that cause corrosion, use
Ya-inch OD tubing to connect dry, instrument air (50 SCFH maximum) to the air purge fitting. Refer to
Figure 8 on page 14.

The air purge keeps positive pressure in the instrument with dry and clean air.

1 8C4500 Controller shown. The SS7 sc is also compatible with an SC200 or SC1000 Controller.
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3.5 Electrical installation

3.5.1 Connect the controller to power

Connect the controller to line power by hard-wiring in conduit or wiring to a power cord. Refer to the
controller documentation for instructions.

3.5.2 Connect the instrument to the controller

Connect the instrument cable to a digital input connector on the controller. Refer to Figure 9.

Keep the connector cap to seal the connector opening in case the cable must be removed.

Note: A digital extension cable is available. Refer to Replacement parts and accessories on page 34. The
maximum cable length is 9.6 m (31.2 ft).

Figure 9 Connect the cable to the digital input connector

3.5.3 Connect external devices to the controller

Connect the controller relays, analog outputs, digital inputs or digital outputs to external devices as
necessary. Refer to the controller documentation for instructions.

Section 4 Startup

Remove power to the controller.
Close the instrument door.
Close all of the door latches.

Supply power to the controller. The dark readings are measured. The dark readings set the zero
point for the calibration curve.

Note: The dark readings are measured again 1 hour after power is supplied.
Close the valve for the instrument drain.
6. Slowly open the flow control valve to start the flow of sample to the instrument.

7. Adjust the sample flow rate with the flow control valve. Refer to the sample specifications in
Specifications on page 3.

8. Make sure there are no bubbles in the sample. Bubbles on the surface of the sample will cause
incorrect readings.

9. Wait for the reading on the controller to become stable (1 to 2 hours can be necessary). Do not
configure or calibrate the instrument before the readings are stable.

10. When the readings are stable, do the steps in Configure the instrument settings on page 16,
then the steps in Calibrate with a Formazin stock solution on page 17.

P obd=

o
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Section 5 Configuration

5.1 Configure the instrument settings

Set the bubble rejection, signal average and the interval at which readings are saved to the data log.
Set the measurement units, instrument name and measurement resolution shown on the display.

1. Go to the configuration menu:

» SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Settings.

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CONFIGURE.

2. Select an option.
Option

Bubble rejection status
(or BUBBLE REJECT)

Signal average
(or SIGNAL AVG)

Unit
(or MEAS UNITS)

Name
(or EDIT NAME)

Display resolution
(or SET RESOLUTION)

Datalog interval
(or DATALOG INTRVL)

Description

Sets the bubble reject to on (default) or off. When set to on, high turbidity readings
caused by bubbles in the sample are not shown or saved to the data log.

When enabled, the turbidity reading that shows on the controller display is an
average of the values measured during the time interval selected. Options:
Averaging disabled (or NO AVERAGING), 6, 30, 60 or 90 seconds (default:

30 seconds).

Note: The manufacturer recommends that Signal average (or SIGNAL AVG) is set
to 30 seconds or less because of the fast response of the instrument.

Sets the measurement units that show on the controller display and that are saved
to the data log. Options: mg/L, NTU (default), FTU and No units (or NO UNITS).

Changes the name for the device at the top of the measurement screen. The
name is limited to 12 characters in any combination of letters, numbers, spaces or
punctuation.

Sets the number of decimal places that show on the controller display (0, 1 or 2).
Options: XXXXX, XXXX.X or XXX.XX (default: XXXX.X)

Sets the frequency at which the turbidity reading is saved to the data log. Options:
5 seconds, 30 seconds, 1, 2, 5, 10, 15, 30 or 60 minutes or 4 hours (default:

15 minutes).

When Datalog interval (or DATALOG INTRVL) is set to 15 minutes, the instrument
can save approximately 6 months of readings.

5.2 System configuration

Refer to the controller documentation for system configuration, general controller settings and setup
for outputs and communications.

Section 6 Calibration

Calibrate the instrument at 3-month intervals and when the light source is replaced or adjusted. Use
one of the procedures that follow to calibrate the instrument:

+ Calibrate with a lab instrument on page 17
+ Calibrate with a Formazin stock solution on page 17
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6.1 Calibrate with a lab instrument

The easiest way to calibrate the instrument is with a lab instrument. Measure the turbidity of the
process sample with a lab instrument that has been calibrated. Then, enter the measured value. The
measured value must 2 NTU or more to calibrate with a lab instrument.

1.

2.

G .

10.
1.
12

13.
14.

15.

Make sure that the laboratory turbidimeter is calibrated properly with primary turbidity standards
according to manufacturer directions.

Make sure that the sample cells for the lab instrument are clean with no fingerprints and
scratches.

Move the lab instrument near the SS7 sc.

Take a grab sample from the SS7 sc drain or sample line.

Immediately measure the turbidity with the laboratory instrument. Record the reading.
Go to the calibration menu:

» SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Calibration.
» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CALIBRATE.

Select Perform calibration (or PERFORM CAL).
Select the option for the output signal during calibration:

Option Description

Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
(or ACTIVE)

Hold The device output value is held at the current measured value during the calibration

(or HOLD) procedure.

Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to

(or TRANSFER) change the preset value.

Enter the turbidity measurement from the lab instrument, then push OK (or enter).
Push OK (or enter).

Push OK (or enter) again to accept the reading.

Review the calibration result:

* "The calibration was successfully completed." (or "GOOD CAL!")—The device is calibrated and
ready to measure samples.

» "The calibration failed." (or "BAD CAL!")—The calibration was not successful. Do a calibration
again. Clean the instrument if necessary.

Push OK (or enter).

When the controller prompts "New baseline?" (or NEW BASELINE?), push OK (or enter) to set

the verification baseline. Then, do the steps in Set the verification baseline on page 20.

As an alternative, push No (or back), then do the steps that follow.

Push OK (or enter) to go to measurement mode.

Note: The instrument will complete a 2-minute cycle and then go to measurement mode. Measurements will
show on the display, but the measurement value will flash, the output signal will not change and "Output mode
warning” (or "OUT MODE WARN") shows until the 2-minute cycle is completed.

6.2 Calibrate with a Formazin stock solution

Drain the instrument and use the supplied calibration cup and the Formazin stock solution to
calibrate the instrument.

To

dilute the supplied 4000-NTU Formazin stock solution, use filtered sample or demineralized

water. Invert the bottle of Formazin stock solution repeatedly to mix before dilution. The manufacturer
recommends that the standard used be no lower than 300 NTU.
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Dilutions of the Formazin stock solution are not stable and should be used immediately, then
discarded after use.

1. Drain the instrument as follows:

a. Close the sample valve to stop the flow of sample to the instrument.

b. Open the instrument drain valve.

c. Close the instrument drain valve after the instrument is drained.

2. Install the calibration cup as follows: Open all of the door latches.

a. Open all of the latches on the door.

b. Open the instrument door.

c. Put the calibration cup in the top of the turbidimeter. Refer to Figure 10.

3. Go to the calibration menu:

» SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Calibration.

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CALIBRATE.

4. Select Perform calibration (or PERFORM CAL).
5. Select the option for the output signal during calibration:
Option Description
Active The instrument sends the current measured output value during the calibration procedure.
(or ACTIVE)
Hold The device output value is held at the current measured value during the calibration
(or HOLD) procedure.
Transfer A preset output value is sent during calibration. Refer to the controller user manual to
(or TRANSFER) change the preset value.
6. Enter the NTU value of the Formazin stock solution for the calibration, then push OK (or enter).
7. Add the Formazin stock solution to the calibration cup as follows:
a. Slowly invert the supplied bottle of Formazin stock solution before use to mix. Slowly invert
the Formazin stock solution to mix.
b. Pour the Formazin stock solution into the calibration cup.
c. Let the Formazin stock solution flow over the top of the calibration cup.
8. Wait until there are no bubbles on or near the surface of the Formazin stock solution.
9. Close the instrument door.
10. Close all of the door latches.
11. Push OK (or enter).
12. Push OK (or enter) again to accept the reading.
13. Review the calibration result:

» "The calibration was successfully completed." (or "GOOD CAL!")—The device is calibrated and
ready to measure samples.

» "The calibration failed." (or "BAD CAL!")—The calibration was not successful. Do a calibration
again. Clean the instrument if necessary. Prepare a new dilution of Formazin stock solution if
necessary.

14. Push OK (or enter).
15. When the controller prompts "New baseline?" (or NEW BASELINE?), push OK (or enter) to set

the verification baseline. Then, do the steps in Set the verification baseline on page 20.

As an alternative, push No (or back), then do the steps that follow.

16. Open the instrument door.
18 English



17. Drain the instrument as follows:

a. Open the instrument drain valve.
b. Close the instrument drain valve after the instrument is drained.

18. Remove the calibration cup.
19. Close the instrument door.

20. Close all of the door latches.
21. Slowly open the sample valve.

22. Adjust the sample flow rate with the sample valve. Refer to the sample specifications in
Specifications on page 3.

23. Push OK (or enter) to go to measurement mode.
Note: The instrument will complete a 2-minute cycle and then go to measurement mode. Measurements will

show on the display, but the measurement value will flash, the output signal will not change and "Output mode
warning” (or "OUT MODE WARN") shows until the 2-minute cycle is completed.

Figure 10 Install the calibration cup

o
\
4

Do

1 Detector assembly 3 Light source assembly

2 Calibration cup 4 Turbidimeter

6.3 Show the calibration history

The calibration history shows the information for the last calibration (e.g., calibration standard value,
gain value, time, date and the operator initials).

1. Go to the calibration menu:

» SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Calibration.
» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CALIBRATE.

2. Select Calibration history (or CAL HISTORY).

6.4 Set the electrical zero point

Set the electrical zero point, which sets the zero value on the calibration curve.
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The output signals are held when the electrical zero point is set.

1. Go to the calibration menu:

» SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Calibration.

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CALIBRATE.

2. Select Electronical zero point (or 0 ELECTRONICS).
3. Wait for the dark readings to be completed.

Section 7 Verification

Do a calibration verification at 1-month intervals with a standardization plate.
As an alternative, and for the best accuracy, calibrate the instrument at 1-month intervals.

7.1 Set the verification baseline

Measure a standardization plate to set the verification baseline. The measurement is saved to the
controller. Later when a verification is done, the saved measurement is compared to a new
measurement of the standardization plate to identify if the instrument is calibrated.

1. Do the steps in Calibrate with a Formazin stock solution on page 17. At the "New baseline?" (or
NEW BASELINE?) prompt, push OK (or enter).

2. Enter the serial number of the standardization plate as follows:
a. If the serial number shown on the display is the same as the serial number on the
standardization plate, push OK (or enter).
b. If not, enter the serial number on the plate, then push OK (or enter).

If there is no serial number on the plate, record a serial number on the back of the plate (4-
digits maximum).

3. Open the instrument door.
4. Drain the instrument as follows:

a. Open the instrument drain valve.

b. Close the instrument drain valve after the instrument is drained.
5. Remove the calibration cup.
6. Wipe the top of the sample cylinder. The sample cylinder is at the top of the turbidimeter.
7. Install the standardization plate as follows:

a. Clean the standardization plate. Refer to Clean the standardization plate on page 22.

b. Put the standardization plate over the sample cylinder. Make sure that the light beam hits the
center of the plate.

c. Record the orientation of the plate.
Make sure to put the plate in the same orientation when it is measured during a verification.

8. Close the instrument door.
9. Close all of the door latches.
10. Push OK (or enter).
11. When the measurement is stable, push OK (or enter).
12. Open the instrument door.
13. Remove the standardization plate.
14. Close the instrument door.
15. Close all of the door latches.
16. Slowly open the sample valve.

20 English



17. Adjust the sample flow rate with the sample valve. Refer to the sample specifications in

Specifications on page 3.

18. Push OK (or enter) to go to measurement mode.

Note: The instrument will complete a 2-minute cycle and then go to measurement mode. Measurements will
show on the display, but the measurement value will flash, the output signal will not change and "Output mode
warning” (or "OUT MODE WARN") shows until the 2-minute cycle is completed.

7.2 Do a verification

1.

9.

Go to the verification menu:

* SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Calibration >
Verification > Complete a verification..

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CALIBRATE > VERIFICATION > PERFORM VER.

Make sure that the serial number shown on the display is the same as the serial number on the
back of the standardization plate.

If the serial number is not the same, do the steps in Set the verification baseline on page 20.
Push OK (or enter).
Select the option for the output signal during verification:

Option Description

Active The instrument sends the current measured output value during the verification procedure.
(or ACTIVE)

Hold The device output value is held at the current measured value during the verification

(or HOLD) procedure.

Transfer A preset output value is sent during verification. Refer to the controller user manual to

(or TRANSFER) change the preset value.
Drain the instrument as follows:

a. Close the sample valve to stop the flow of sample to the instrument.
b. Open the instrument drain valve.

c. Close the instrument drain valve after the instrument is drained.
Open the instrument door.

Wipe the top of the sample cylinder.

Install the standardization plate as follows:

a. Clean the standardization plate. Refer to Clean the standardization plate on page 22.

b. Put the standardization plate over the sample cylinder. Make sure that the light beam hits the
center of the plate.

c. Make sure that the plate is in the same orientation that it was in when it is measured to set the
verification baseline.

Close the instrument door.

10. Close all of the door latches.

11. Push OK (or enter).

12. When the measurement is stable, push OK (or enter).
13. Review the verification result:

» "Verification was successful." (or "GOOD VER!")—The instrument is calibrated.

« "Verification failed!" (or "BAD VER!") —The instrument is not calibrated. Clean the
standardization plate and do a verification again. If the verification was not successful, do a
calibration.

14. Open the instrument door.
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15. Remove the standardization plate.
16. Close the instrument door.

17. Close all of the door latches.

18. Slowly open the sample valve.

19. Adjust the sample flow rate with the sample valve. Refer to the sample specifications in
Specifications on page 3.

20. Push OK (or enter) to go to measurement mode.

Note: The instrument will complete a 2-minute cycle and then go to measurement mode. Measurements will
show on the display, but the measurement value will flash, the output signal will not change and "Output mode
warning” (or "OUT MODE WARN") shows until the 2-minute cycle is completed.

7.3 Clean the standardization plate
Clean the standardization plate as follows:

» Use water and a dry, clean, no-lint cloth to remove fingerprints, dust and dirt.
» Do not use abrasive cleaners or cleaning solvents.

Keep the standardization plate in a clean, dry location to prevent damage to the plate. Replace the
plate if it breaks or has scratches.

7.4 Set the pass/fail value

Set the pass/fail value for verifications. The default value is £10%.
For example, if the reading during a verification is within £10% of the verification baseline, the
verification is successful.

1. Go to the verification menu:

* SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Calibration >
Verification.

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CALIBRATE > VERIFICATION.

2. Select Passl/fail criteria (or P/F CRITERIA).

7.5 Show the verification or baseline history
The verification history shows the information for the last verification (serial number of the
standardization plate, set point, measurement, time, date and initials).

The baseline history shows the information for the last baseline set (serial number of the
standardization plate, measurement, time, date and initials).

1. Go to the verification menu:

* SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu > Calibration >
Verification.

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > CALIBRATE > VERIFICATION.

2. To show the verification history:

» SC4500 Controller—Select Verification history.
» SC200 and SC1000 Controllers—Select VER HISTORY.
3. To show the baseline history:

» SC4500 Controller—Select Baseline history.
» SC200 and SC1000 Controllers—Select BASELINE HIST.

22 English



Section 8 Maintenance

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.

ADANGER

activities.

iff Electrocution hazard. Remove power from the instrument before doing maintenance or service

8.1 Clean the instrument
Remove sediment that has collected in the turbidimeter and/or on the overflow weir. Remove algae
that has formed in the turbidimeter.

Samples that contain large quantities of settleable solids can cause solids to frequently collect in the
turbidimeter. To keep the cleaning frequency at a minimum, operate the instrument with the
instrument drain valve partially or fully open and increase the sample flow rate through the
turbidimeter. If the instrument drain valve is kept partially open, replace the supplied ball valve with a
flow control valve or a blockage in the instrument drain can occur.

1. Fully open the instrument drain valve and flush the turbidimeter with a high sample flow to
remove the sediment. Then, close the instrument drain valve.

2. Remove algae with the supplied cylinder brush and a sterilizing solution (e.g., 1/3 cup of chlorine
bleach added to 1 gallon of water).

3. If there is unwanted material in the enclosure of the instrument, remove the unwanted material
with a warm water spray.

8.2 Replace the lamp
Replace the lamp when the "Lamp failed!" (or LAMP FAIL) error occurs.

1. Remove power to the controller.
Open the instrument door.
Remove the light source assembly as follows:

@ N

a. Disconnect the lamp cable. Refer to Figure 11.

Push in at the middle of the connector to release the latches. Then, pull the two halves apart.
b. Remove the two screws that hold the lamp source assembly to the back plate.

Remove the lamp as follows:

>

a. Remove the four screws that hold the end plate on the light source assembly.
b. Remove the end plate with the gasket, notched spacer and the lamp.

L

Put on gloves to keep fingerprints off of the new lamp. Fingerprints can cause damage to the
lamp.

Wipe the new lamp with a soft, no-lint cloth.
Install the new lamp as follows:

No

a. Put the lamp cable through the notched spacer. Make sure the side with the notch points
away from the lamp.

Put the lamp cable through the notches.

Put the lamp and notched spacer in the light source assembly.

Align the notch in the spacer with the notch in the light source assembly.
Install the four screws that hold the end plate on the light source assembly.

®oo0pT
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8. Install the light source assembly as follows:

a.
b.

Install the two screws that hold the lamp source assembly to the back plate.
Connect the lamp cable. Put the two halves of the lamp cable connector together.

9. Make sure that the light source assembly is positioned correctly as follows:

a.
b.
c.

Close the instrument door.

Supply power to the controller.

When the controller shows a turbidity reading, open the door and install the calibration cup in
the top of the turbidimeter. Refer to Figure 12.

Put the light alignment template on top of the calibration cup with the guide pin down and
against the flat notch on the inner side of the cup.

Make sure that the back edge of the light alignment template is against the back plate.

. Examine the position of the lamp image on the surface of the light alignment template. Make

sure that the lamp image is on the target area so that the center of the light beam is centered
between the lines.

To adjust the position of the light beam, loosen the two screws that secure the light source
assembly to the backplate.

10. Calibrate the instrument. Refer to Calibration on page 16.
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Figure 11 Lamp replacement

1 Lamp cable 4 Back plate
2 End plate 5 Light source assembly
3 Notched spacer 6 Lamp
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Figure 12 Lamp alignment

1 Flat notch 5 Light source assembly

2 Light alignment template 6 Screws that secure the light source assembly to the
backplate

3 Calibration cup 7 Target area

4 Turbidimeter
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8.3 Light source assembly maintenance

No maintenance of the light source assembly is usually necessary, except for the lamp replacement.

If the components of the light source assembly are removed, the components must be installed back
in the correct position and orientation or the measurements will not be correct. Figure 13 shows the
correct position and orientation of the components.

Figure 13 Light source assembly

®
\
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b W b

1 Shield assembly 7 Small aperature 13 Large spacer

2 Wavy washer (2x) 8 Large lens (2x) 14 Small lens

3 Medium aperature (2x) 9 Medium spacer 15 Small spacer (4x)
4 Large aperature 10 Notched spacer 16 Screws (8x)

5 Retaining ring 11 Gasket

6 Lens holder 12 End plate
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8.4 Replace the detector assembly

Replace the detector assembly as identified in Errors on page 30 and Warnings on page 30.

1. Record the controller settings for the analog outputs or relays used with the instrument, if
applicable.

Remove power from the controller.

Disconnect the instrument cable from the controller.

Open the instrument door.

Remove the instrument cable from the cable gland assembly as follows:

ok oeNnN

a. Remove the grey nut from the cable gland. Refer to Figure 14.
b. Turn the cable gland to remove it from the black nut that is in the enclosure.
c. Remove the cable gland from the enclosure.
d. Push the split grommet out off the cable gland. Use a blunt object that is %4-inch in diameter or
less (e.g., blunt end of a pen).
e. Remove the grey nut and split grommet from the instrument cable.
f. Pull the instrument cable through the cable gland and black nut, then into the enclosure.
6. Open the cable clamp that is in the enclosure. Remove the instrument cable from the cable
clamp.
7. Disconnect the lamp cable. Refer to Figure 14.
Push in at the middle of the connector to release the latches. Then, pull the two halves apart.
8. Remove the two screws that hold the detector assembly to the wall of the enclosure.
9. Install the new detector assembly with the two screws.
10. Connect the lamp cable. Put the two halves of the lamp cable connector together.
11. Put the instrument cable into the cable clamp.
12. Put the instrument cable back through the cable gland assembly as follows:

Put the instrument cable through the black nut and then the cable gland.

Install the black nut on the cable gland.

Put the split grommet on the instrument cable. Refer to Figure 14 for the correct orientation.
Rotate the split grommet counter-clockwise and push it into the cable gland.

Put the instrument cable through the grey nut.

Turn the grey nut to install it on the cable gland.

=0 o0DTo

13. Close the instrument door.

14. Connect the instrument cable to the controller.
15. Tighten the grey nut of the cable gland.

16. Supply power to the controller.

The controller will prompt that the SS7 cannot be found and show the serial number of the
removed detector assembly.

17. Select the serial number of the removed detector assembly.
18. Enter the serial number of the new detector assembly.

19. Configure the controller settings for the analog outputs and relays used with the instrument, if
applicable.

20. Do a calibration. Refer to Calibration on page 16.
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Figure 14 Replace the detector assembly
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Detector assembly

5 Black nut

9 Grey nut

Lamp cable connector

6 Cable gland

10 Instrument cable

7 Clamping fingers

1
2
3 Cable clamp
4

Blunt object

8 Split grommet

Section 9 Troubleshooting

Problem

Possible cause

Solution

Low readings

The detector or lens is dirty.
The light path has a blockage.
A light source failure has occurred.

Contact technical support if the detector assembly is dirty
or has a coating.

Clean the lens of the detector assembly with isopropyl
alcohol and a cotton swab.

Remove the blockage in the light path.

Refer to "Lamp failed! (or LAMP FAIL)" in Errors
on page 30.

High readings

The detector is dirty.
Calibration standard was low.

Flow rate is too high, which
causes bubbles.

Clean the detector assembly.

Examine the value and expiration date on the calibration
standard.

Make sure that the flow rate is within the sample
specifications.

Do a calibration.
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Problem Possible cause Solution

Erratic readings | There are bubbles in the sample. Examine the value and expiration date on the calibration

standard.
Calibrate the instrument.
Increase the Signal average (or SIGNAL AVG) setting.

Make sure that the Bubble rejection status (or BUBBLE
REJECT) setting is set to on.

Decrease the sample flow rate.

Continuous The calibration standard was not Identify the accuracy of the calibration standards.
overrange correctly prepared or was not Calibrate the instrument.
stable when the calibration was
Continuous done.
underrange
9.1 Errors

When an error occurs, measurements stop, the measurement screen flashes and all outputs are held
as specified in the controller menu. To show the errors:

» SC4500 Controller—Select the red measurement screen or the small red arrow, or go to the main
menu and select Notifications > Errors.

+ SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select DIAGNOSTICS > [select
instrument] > ERROR LIST.

A list of possible errors is shown in Table 1.

Table 1 Error messages

Error

Description

Solution

ADC failed!
(or ADC FAIL)

An ADC failure has
occurred.

Remove power to the controller. Wait approximately 10 seconds,
then supply power to the controller.

If the error continues, replace the detector assembly. Refer to
Replace the detector assembly on page 28.

Lamp failed!
(or LAMP FAIL)

A light source failure has

occurred.

Make sure that the cable for the light source assembly is
connected.

Replace the lamp if a lamp failure occurred. Refer to Replace the
lamp on page 23.

If the problem continues, a failure of the circuit board may have
occurred. Replace the light source assembly.

Flash failed!
(or FLASH
FAIL)

A communication error
occurred between the

controller and the
instrument.

Examine the instrument cable connection at the controller. Make
sure that the instrument cable is no longer than 9.6 m (31.2 ft).
Remove power to the controller. Wait approximately 10 seconds,
then supply power to the controller.

If the problem continues, replace the detector assembly. Refer to
Replace the detector assembly on page 28.

9.2 Warnings

When a warning occurs, a warning icon flashes and a message is shown on the bottom of the
controller display. A warning does not affect the operation of the relays and outputs. To show the

warnings:

» SC4500 Controller—Select the yellow measurement screen or the small yellow arrow, or go to the
main menu and select Notifications > Warnings.

» SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select DIAGNOSTICS > [select
instrument] > WARNING LIST.
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A list of possible warnings is shown in Table 2.

Table 2 Warning messages

Warning

Description

Solution

Dark warning
(or DARK WARNING)

The dark reading measured too much
light.

Close the instrument door and all of the
door latches before power is supplied to
the controller or when "Electronical zero
point (or 0 ELECTRONICS)" is selected.
If the warning continues, replace the
detector assembly. Refer to Replace the
detector assembly on page 28.

Temperature warning
(or TEMP WARNING)

The internal temperature of the sensor
head is too high.

Contact technical support.

Data log is full.
(or DATA LOG FULL)

Event log is full.
(or EVENTLOG FULL)

The data log is full. No additional data will
be saved to the data log until the data log
is downloaded.

Download the data log.

5 volt warning
(or 5 VOLT WARN)

The + 5V signal is not within the range of
45t055V.

Contact technical support.

V In warning
(or VIN WARNING)

The input voltage from the controller is not
9.08 to 14.3 V. Examine the instrument
cable.

Make sure that only one SS7 sc is
connected to controller or the second
instrument only draws 4 W maximum.

Lamp voltage warning
(or LAMP VOLT WARN)

The lamp voltage is not 3.96 to 4.48 V.

Replace the lamp.

Lamp current warning
(or LAMP CURR WARN)

The lamp current is not 1.67 to 2.75 A.

Replace the lamp.

Output mode warning
(or OUT MODE WARN)

The instrument is not in measurement
mode. For example, the instrument is in
calibration or verification mode.

No action is necessary.

Appcode update failed
(or AC UPDATE FAIL)

The application code update failed.

Contact technical support.

External flash failed
(or EXT FLASH FAIL)

A failure of the external copy of the
application code has occurred.

No action is necessary. The problem is
temporary.

Internal flash failed
(or INT FLASH FAIL)

A failure of the internal copy of the
application code has occurred.

No action is necessary. The problem is
temporary.

English only
(or ENGLISH ONLY)

The device driver file only includes
English.

Update the device driver with the latest
version.

V-ref warning
(or VREF WARN)

The ADC voltage reference is out of
specification.

Contact technical support.
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9.3 Events

Events are saved to the event log and are not shown on the controller. Refer to the controller
documentation for instructions on how to download the event log. Table 3 shows the events that are

logged.
Table 3 Event list

Event Event # Data1 Data2 Data3
Bubble reject event 0 0 = Off — —
(or BUBBLEREJ EVENT) 1= On
Signal average 1 0=1 — —
(or SIGNAL AVG) 1=6

2=30

3=60

4=90
Data log interval changed 2 0 =5 seconds — —
(or LOG INTV EVENT) 1 = 30 seconds

2 =1 minute

3 =2 minutes

4 = 5 minutes

6 = 15 minutes

7 = 30 minutes

8 =1 hour

9 =4 hours
Power on 3 — — —
(or POWER ON EVENT)
Calibration event 4 Standard Gain Operator
(or CAL EVENT)
Verification event 5 Expected value Measured value Operator
(or VERIFY EVENT)
Dark warning event 6 A/D counts — —
(or DARK EVENT)
Temperature event 7 Present Minimum Maximum
(or TEMP EVENT)
Voltage warning event 8 Vin 5V Vref
(or VOLT EVENT)
Lamp warning event 9 Lamp V Lamp | —
(or LAMP WARN EVENT)
Analog to digital converter failed! 10 — — —
(or A2D FAIL EVENT)
Lamp failed! 11 Lamp V Lamp | —
(or LAMP FAIL EVENT)
Output mode event 12 0 = Normal (NORMAL) — —
(or OUT MODE EVENT) 1 = Active (ACTIVE)

2 = Hold (HOLD)

3 = Transfer (TRANSFER)
Baseline 13 Serial number Expected Operator

(or BASELINE)

32 English




Table 3 Event list (continued)

Event Event # Data1 Data2 Data3
Appcode update start 14 — _ _
(or AC UPDATE STRT)

Appcode update done 15 — — —
(or AC UPDATE DONE)

Appcode update failed 16 — — —
(or AC UPDATE FAIL)

Appcode internal failed 17 — — —
(or AC INTERN FAIL)

Appcode external failed 18 — _ _
(or AC EXTERN FAIL)

Flash erase 19 — — _
(or FLASH ERASE)

Device driver updated 20 — — —
(or DD UPDATE)

Service mode 21 0 = Off — —
(or SERVICE MODE) 1=0n

9.4

Instrument information

1. Go to the diagnostics/test menu:

* SC4500 Controller—Select the tile of the device, then select Device menu >

Diagnostics/Test.

* SC200 and SC1000 Controllers—Go to the main menu, then select SENSOR SETUP > [select
instrument] > DIAG/TEST.

2. Select an option.
Option

Instrument status
(or INST STATUS)

Serial number

(or SERIAL NUMBER)

Internal temperature

(or INT TEMP)

Reset setup

(or DEFAULT SETUP)

Power check

(or POWER CHECK)

Service mode

(or SERVICE MODE)

Service diagnostics

(or SERVICE DIAGS)

Description

Shows the version of the installed software, device driver, device driver content and
hardware.

Shows the serial number of the instrument.

Shows the internal temperature of the instrument (°C). Shows the minimum and
maximum internal temperatures of the instrument.

Sets the instrument settings back to the default settings. The calibration is not
changed.

Shows the lamp voltage (volts) and lamp current (amps). Shows the + 5V signal
value, voltage input supplied by the controller and the reference voltage.

Sets the instrument to normal or service mode. Sets the status of the output signals
while the instrument is in service mode. Measurements are not saved to the data log
while the instrument is in service mode.

For Service use only
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Section 10 Replacement parts and accessories

Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause personal injury, damage to the
instrument or equipment malfunction. The replacement parts in this section are approved by the
manufacturer.

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the appropriate distributor or refer to
the company website for contact information.

Replacement parts

Description Item no.
Installation kit: —
Formazin stock solution, 4000 NTU, 500 mL 246149
Cylinder brush, size 2 68700
Calibration cup 4502100
Light alignment template 4507600
Rubber washer, %-inch ID x 1-inch OD 4417300
Adapter, barb fitting, %-inch NPT to %-inch ID tubing 4043900
Adapter, barb fitting, 1-inch NPT to 1-inch ID tubing 4037200
Nipple, %-inch NPT, polyethylene 3155100
Ball valve for instrument drain, 3/4-inch NPT 4507300
Detector assembly 101279
Lamp assembly 101278
Light source assembly 4500400
Shield assembly 4529900
Tubing replacement kit 4669100
Bulkhead fitting, 3/4-inch NPT 4501100
Bulkhead fitting, 1-inch NPT 4501200
Elbow fitting, 3/4-inch ID x 3/4-inch NPT 4049600
Hose clamp, 0.985-inch x 1.135 inch 4501500
Hose clamp, 1.22-inch x 1.41 inch 4501600
Accessories
Description Item no.
Bubble trap head regulator 4668000
Digital extension cable, 7.7 m (25 ft) 5796000
Standardization plate kit, includes: 2351300
0-100 NTU range plate and 0—1000 NTU range plate
StablCal, 400 NTU, 500 mL 7121649
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Section 11 Modbus registers

Use the Modbus registers in the control system to configure and get data from the instrument. Refer
to Table 4.
R = Read only

R/W = Read and write
Table 4 Modbus registers

Tag Name Register | Data type | Length | R/W | Description

Turbidity 40001 Float 2 R | Measured turbidity value
(or TURB)

Turbidity integer 40003 | Integer 1 R | Integer turbidity value
(or TURB INT)

Turbidity integer value X 100 | 40004 Integer 1 R | Integer turbidity value x 100
(or TURB INT X 100)

Name 40005 | String 6 R/W | Sensor name or location
(or EDIT NAME)

Bubble rejection status 400112 | Integer 1 R/W | 0 = off

(or BUBBLE REJECT) 1=on

Signal average 400122 | Integer 1 R/W | 0 = 1 second

(or SIGNAL AVG) 1 =6 seconds

2 = 30 seconds
3 =60 seconds
4 =90 seconds

Data log interval 400132 | Integer 1 R/W | 0 = 5 seconds
(or DATALOG INTRVL) 1 = 30 seconds
2 =1 minute

3 =2 minutes
4 =5 minutes
6 =10 minutes
7 = 15 minutes
8 = 30 minutes

9 =60 minutes

10 = 4 hours
Resolution 40014 | Integer 1 R/W | Maximum number of decimal places for
(or SET RESOLUTION) the measured turbidity value
0 = XXXXX
1= XXXX.X
2 = XXX.XX
Pass/fail criteria 400152 | Integer 1 R/W | Pass/fail criteria for verifications
(or P/F CRITERIA) (1to 10%)
Unit 40016 | Integer 1 R/W | 0 = mg/L
(or MEAS UNITS) 7=NTU
42 =FTU
Service mode 400182 | Integer 1 R/W | 0 = disabled
(or SERVICE MODE) 1 = enabled

2 To write to this tag, write 46478 to register 49938.
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Table 4 Modbus registers (continued)

(or CAL VALUE)

Tag Name Register | Data type | Length | R/W | Description

Serial number 40021 | String 6 R | Serial number of the instrument

(or SERIAL NUMBER)

Software version 40027 | Float 2 R | Software version installed

(or SW VERS)

DD firmware 40029 | Integer 1 R | Firmware version of the device driver
(or DD FIRMWARE)

DD content 40030 | Integer 1 R | Content version of the device driver
(or DD CONTENT)

HW version 40031 Integer 1 R | Hardware version of the PC board

(or HW VERSION)

Temperature 40032 | Float 2 R | Instrument temperature in °C

(or TEMP)

Dark counts 40034 | Integer 2 R | A/D counts for the dark turbidity value
(or DARK)

Raw turbidity 40036 | Float 2 R | Turbidity value with the dark offset and
(or RAW TURB) gain applied

Turbidity counts 40038 | Integer 2 R | A/D counts for turbidity

(or TURB COUNTS)

Maximum temperature 40040 | Float 2 R | Maximum temperature in °C

(or TEMP MAX)

Minimum temperature 40042 | Float 2 R | Minimum temperature in °C

(or TEMP MIN)

Lamp voltage 40044 | Float 2 R | Lamp voltage (volts)

(or LAMP V)

Lamp current 40046 | Float 2 R | Lamp current (amps)

(or LAMP 1)

+ 5V 40048 | Float 2 R | + 5V measurement

(or +5V)

Voltage input 40050 | Float 2 R | Input voltage (~12 V)

(or INPUT V)

Reference voltage 40052 | Float 2 R | Reference voltage measurement (2.5 V)
(or VREF)

Calibration factor 40067 | Float 2 R | Calibration gain factor used to convert A/D
(or GAIN) counts to turbidity.

Initials 40083 | String 2 R | Operator initials used for the last

(or INITIALS) calibration.

Last calibration 40085 | Time2 2 R | Time of the last calibration

(or LAST CAL DATE)

Calibration value 40087 | Float 2 R | Turbidity value of the Formazin standard

used for the last calibration
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Section 1 Spécifications

Les spécifications peuvent étre modifiées sans préavis.
Reportez-vous a la documentation du contréleur pour connaitre ses spécifications.

Spécification

Détails

Dimensions (L x H x P)

642 x 637 x 187.8 mm (23.8 x 25.1 x 7.4 in)

Boitier

NEMA 12, plastique

Poids

15.8 kg (34.8 Ib)

Cable du capteur

2 m (6,6 ft) ; cable d'extension de 7,62 m (25 ft) en option. La longueur
maximale du cable est de 9,62 m (31,6 ft)

Caractéristiques nominales : 105 °C, 300 V, gaine en PVC ; fils : 22 AWG,
gaine en PVC

Options de montage

Mural

Niveau de pollution

2

Catégorie de surtension

Classe de protection

Alimentation électrique requise

9 a 14 VDC fournis par un contréleur SC

Conditions environnementales

Utilisation en intérieur

Températures de fonctionnement

Consultez la documentation du contréleur.

Températures de stockage

-20 2 80 °C (-4 a 140 °F) ; 95 % d'humidité relative, sans condensation.

Altitude

2000 m (6 562 pi) maximum

Source d'échantillon

Température : 0 a 50 °C (32 a 122 °F)
Débit: 1.0 a 2,0 L/minute (0,3 a 0,5 gal/minute) (15 & 30 gal/heure)

Plage de mesure

0.01 2 9999,9 unités de turbidité néphélométrique (NTU)

Précision

+ 5 % de la lecture ou + 0,1 NTU (la plus grande valeur) de 0 a 2000 NTU ; +

10 % de la lecture de 2000 a 9999 NTU

Résolution (affichée)

<1000 NTU: 0,01 NTU
1000 4 9999,9 NTU: 0,1 NTU

Répétabilité

+ 1,0 % de la valeur mesurée ou + 0,04 NTU

Temps de réponse

Réponse initiale en 45 secondes

Etalonnage

Solution mere de formazine

Vérification

Plaques de normalisation (100 ou 1000 NTU). La plaque d'étalonnage est
mesurée immédiatement aprés I'étalonnage et utilisée comme étalon de
turbidité secondaire.

Frangais 37




Spécification Détails

Méthodes de conformité primaires | USEPA 180.1; Méthode Hach 8195; ASTM D 6698; Méthodes standard

2130B
Certifications Marque CE, CEM selon IEC CISPR 11/ EN 55011, FCC, ISED
Garantie 2 ans

Section 2 Généralités

Le fabricant ne sera en aucun cas responsable des dommages directs, indirects, spéciaux,
accessoires ou consécutifs résultant d'un défaut ou d'une omission dans ce manuel, sauf si la loi
applicable ou le contrat entre les parties I'exige. Le constructeur se réserve le droit d'apporter des
modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans avertissement ni obligation.
Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

2.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécultifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Lisez la totalité du manuel avant de déballer, d'installer ou d'utiliser cet appareil. Soyez
particulierement attentif a toutes les précautions et mises en garde, Le non-respect de cette
procédure peut conduire a des blessures graves de 'opérateur ou a des dégats matériels.

Si I'équipement est utilisé d'une maniere qui n'est pas spécifiée par le fabricant, la protection fournie
par I'équipement peut étre altérée. Ne pas utiliser ou installer cet équipement autrement qu'indiqué
dans le présent manuel.

2.1.1 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner 'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliere.

2.1.2 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les informations et toutes les étiquettes apposées sur I'appareil. Des personnes peuvent
se blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Tout
symbole sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.

Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.
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2.1.3 Compatibilité électromagnétique (CEM)
AATTENTION

Cet équipement n'est pas congu pour étre utilisé dans des environnements résidentiels et peut ne pas offrir une
protection adéquate a la réception radio dans de tels environnements.

CE (EU)
Cet équipement respecte les exigences essentielles de la Directive CEM 2014/30/UE.
UKCA (UK)

L'équipement est conforme aux exigences des réglements de 2016 sur la compatibilité
électromagnétique (S.l. 2016/1091).

Réglement canadien sur les équipements causant des interférences radio, ICES-003, Classe
A:

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

Cet appareil numérique de classe A respecte toutes les exigences du Réglement sur le matériel
brouilleur du Canada.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC part 15, limites de classe A :

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la réglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.

2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont I'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils
numeériques de classe A, conformément a la section 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont
pour but de fournir une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement
fonctionne dans un environnement commercial. Cet équipement génére, utilise et peut irradier
I'énergie des fréquences radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il
peut entrainer des interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de
cet équipement dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce
cas l'utilisateur doit corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent
permettre de réduire les problémes d'interférences :

1. Débrancher I'équipement de la prise de courant pour vérifier s'il est ou non la source des
perturbations

2. Sil'équipement est branché sur le méme circuit de prises que I'appareil qui subit des
interférences, branchez I'équipement sur un circuit différent.

3. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit l'interférence.
Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les interférences.
5. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

>
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2.2 Icones utilisées dans les images

)
W

Piéces fournies par I'utilisateur Ne pas utiliser d'outils

2.3 Vue d'ensemble du produit
ADANGER

Dangers chimiques ou biologiques. Si cet appareil est utilisé pour la surveillance d'un procédé de
traitement et/ou d'un systéme de dosage de réactifs chimiques auxquels s'appliquent des limites
réglementaires et des normes de surveillance motivées par des préoccupations de santé et de
sécurité publiques ou de fabrication et de transformation d'aliments ou de boissons, il est de la
responsabilité de I'utilisateur de cet appareil de connaitre et d'appliquer les normes en vigueur et
d'avoir a sa disposition suffisamment de mécanismes pour s'assurer du respect de ces normes dans
I'éventualité d'un dysfonctionnement de I'appareil.

Risque d'incendie. Ce produit n'est pas adapté a I'utilisation avec des liquides inflammables.

ADANGER

Risque d'explosion. L'instrument n'est pas homologué pour une installation dans des zones
dangereuses.

Le Surface Scatter 7 sc (SS7 sc) turbidimétre mesure en continu la turbidité des liquides. La
conception de l'instrument est basée sur le principe néphélométrique, selon lequel la lumiere diffusée
par les particules en suspension dans le liquide est mesurée pour déterminer la quantité relative de
particules dans le liquide. Voir Figure 1 et Figure 2.

Le SS7 sc répond a tous les criteres de conception de I'Agence américaine de protection de
I'environnement (USEPA) et est capable de mesurer des turbidités de 0 a 9999 NTU. L'étalonnage
est basé sur la formazine, qui est le principal étalon de turbidité utilisé par les méthodes standard de
I'APHA pour I'examen de I'eau et des eaux usées et par 'USEPA.

Connecter le SS7 sc a un contréleur SC pour I'alimentation, le fonctionnement, la collecte et la
transmission des données et les diagnostics. Reportez-vous au manuel du contréleur SC pour
bénéficier d'une vue d'ensemble du contréleur.

Avertissement spécial pour les controleursutilisés avec le SS7 sc - Les controleurs utilisés avec
le SS7 sc doivent étre certifiés pour la sécurité du produit par un "Nationally Recognized Testing
Laboratory" (NRTL). Il s'agit d'un laboratoire d'essai indépendant certifié par I"Occupational Health
and Safety Administration" (OSHA). Le certificat de sécurité NRTL atteste que les produits ont été
jugés sars pour une utilisation sur les marchés américain et canadien et qu'ils sont conformes a
toutes les normes de sécurité nationales pertinentes. Notez que tous les contréleurs Hach sont
certifiés en matiere de sécurité conformément aux exigences ci-dessus.
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Figure 1 SS7 sc turbidimeétre

1 Assemblage du détecteur 5 Raccord de cloison, 1 pouce NPT
2 Assemblage de la source lumineuse 6 Raccord de cloison, % pouce NPT
3 Cable de l'instrument, 2 m (6,6 ft) 7 Turbidimetre

4 Passe-cable
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Figure 2 Diagramme optique
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1 Assemblage du détecteur 5 Faisceau lumineux 9 Vidange de l'instrument
(généralement fermée)

2 Lumiére diffuse 6 Trop-plein échantillon 10 Lumiere réfractée

3 Lentille 7 Drain de débordement de 11 Turbidimétre
I'échantillon

4 Lampe 8 Entrée de I'échantillon 12 Lumiere réfléchie

2.4 Principe de fonctionnement

Le SS7 sc mesure la lumiere diffusée par les particules de I'échantillon. L'échantillon s'écoule dans le
turbidimétre. Lorsque le liquide déborde du haut du turbidimétre, une surface plane et stable de
liquide se forme et devient la surface de mesure. Il n'y a pas de contact entre le liquide et les
surfaces optiques.

La lampe fournit un faisceau lumineux de haute intensité qui frappe la surface du liquide sous un
angle. La majeure partie de la lumiére qui frappe la surface est réfléchie dans le coin supérieur
gauche de I'enceinte et est absorbée ou réfractée vers le bas dans le tube du turbidimétre. Consultez
la section Figure 2 a la page 42.

Une petite partie de la lumiére qui frappe la surface est diffusée par les particules. La lumiére
diffusée a 90 degrés du faisceau incident est pergue par le détecteur. Le signal électronique généré
par le détecteur est directement lié a la concentration de particules dans I'échantillon. Plus la quantité
de lumiére pergue par le détecteur est importante, plus la turbidité est élevée.
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2.5 Liste de colisage

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Consultez la section Figure 3. Si un élément est
absent ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant commercial.

Figure 3 Composants du produit

1 Surface Scatter 7 sc Turbidimétre 6 Rondelles en caoutchouc, ¥4 pouce ID x 1 pouce
OD (4x)

2 Solution mere de formazine, 4000 NTU, 500 ml 7 Adaptateur, raccord barbare, tuyau de % pouce
NPT a % pouce ID (2x)

3 Modéle d'alignement de la lumiére 8 Adaptateur, raccord a barbillon, tuyau de 1 pouce
NPT a 1 pouce ID

4 Coupe de calibrage 9 Mamelon, % pouce NPT

5 Brosse a cylindres, taille 2 10 Robinet a boisseau sphérique pour la vidange de

l'instrument

Section 3 Installation

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

3.1 Conseils d'installation

« Installer l'instrument le plus prés possible du point d'échantillonnage pour minimiser le temps de
réponse.

» Assurez-vous que l'échantillon respecte les spécifications. Reportez-vous a Spécifications
ala page 37.

* Installez l'instrument de niveau.

* Installer l'instrument a proximité d'un drain ouvert.
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« Installez I'instrument a l'intérieur, dans un environnement ou les vibrations sont minimales.

» Assurez-vous que les conditions ambiantes sont conformes aux spécifications d'exploitation.
Reportez-vous a Spécifications a la page 37.

* N'installez pas l'instrument en plein soleil ou prés d'une source de chaleur.

» Veillez a ce qu'il y ait suffisamment d'espace autour de I'instrument pour effectuer les
raccordements de plomberie.

3.2 Dimensions

Figure 4 indique les dimensions de l'instrument.

Figure 4 Dimensions
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3.3 Montage de l'instrument sur un mur

1. Fixer l'instrument au mur. Le matériel de montage est fourni par I'utilisateur. Consultez la section
Figure 5.

2. Ouvrez la porte de l'instrument.

3. Assurez-vous que l'instrument ne penche pas de gauche a droite ou d'avant en arriere. Consultez
la section Figure 6.

Figure 5 Montage de l'instrument sur un mur
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Figure 6 Utiliser un outil de nivellement
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| 1 Outil de mise a niveau

3.4 Plomberie

3.4.1 Directives relatives aux lignes d'échantillon

Sélectionnez un point d'échantillonnage représentatif pour obtenir les meilleures performances de
l'instrument. L'échantillon doit étre représentatif de I'ensemble du systéme.

Choisissez un diameétre de conduite d'échantillonnage qui permette de réduire au minimum le temps
de latence, mais aussi les blocages causés par les solides dans I'échantillon.

* Acheminer la ligne d'échantillonnage aussi directement que possible.

« L'utilisation de lignes d'échantillonnage longues ou de grand diamétre entraine un décalage plus
important entre les conditions réelles du processus et les mesures de l'instrument.

» Lorsque des conduites d'échantillonnage de plus grand diameétre ou de longues distances doivent
étre utilisées, augmenter le débit vers l'instrument et dériver le débit excédentaire vers I'égout ou
vers le procédé.

« Installer les robinets de la ligne d'échantillonnage sur le cété ou au centre des grandes conduites
de traitement afin d'éviter que les sédiments ne soient aspirés par le bas de la conduite. En outre,
aucune bulle d'air n'est aspirée par le haut du tuyau. La meilleure solution consiste a prélever un
échantillon au centre de la canalisation. Consultez la section Figure 7.
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Figure 7 Robinets de la ligne d'échantillonnage

- - ———— - -

| 1 Air (caractéristique) |2 Sédiment (caractéristique)

3.4.2 Installer un régulateur de téte de piége a bulles (optionnel)

Si I'échantillon ne peut pas étre fourni sans bulles, installez le régulateur de téte a piége a bulles en
option. Reportez-vous a Figure 8 a la page 48. Reportez-vous a Piéces de rechange et accessoires
a la page 69 pour connaitre les modalités de commande.

Installer le régulateur de la téte du piége a bulles a un minimum de 127 mm (5 pouces) au-dessus de
l'instrument. Se reporter aux instructions d'installation fournies avec le régulateur de la téte du piege
a bulles pour déterminer la hauteur nécessaire en fonction des conditions de I'échantillon et du débit
requis.

Le régulateur de la téte du piege a bulles augmente le temps de réponse aux changements dans
I'échantillon (1 a 2 minutes a 2 L/minute). Pour obtenir le temps de réponse le plus rapide, utiliser le
débit le plus élevé applicable aux conditions de I'échantillon. Des débits plus élevés diminuent
I'efficacité du piége a bulles.

Remarque : Le régulateur de la téte du piege a bulles peut également étre utilisé pour réduire les fluctuations du
débit causées par les impulsions d'une pompe et/ou la pression de I'échantillon.

3.4.3 Raccordement des conduites d'échantillon et de vidange

1. Raccorder la ligne d'échantillonnage a l'instrument a I'aide d'un tube de % de pouce de diamétre
intérieur et de I'adaptateur de % de pouce fourni. Consultez la section Figure 8.

Il est recommandé d'installer un régulateur de débit sur la ligne d'échantillonnage.
2. Raccorder le drain de l'instrument a un drain ouvert a 'aide d'un tuyau de % pouce de diamétre
intérieur et du mamelon de % pouce, du robinet a boisseau sphérique et des rondelles fournis.

3. Raccorder le drain de débordement de I'échantillon a un drain ouvert a I'aide d'un tuyau de
1 pouce de diamétre intérieur et de 'adaptateur de 1 pouce et de la rondelle fournis.
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Figure 8 Schéma de plomberie
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1 Entrée de I'échantillon 7 Adaptateur, raccord barbare, tuyau de % pouce
NPT a % pouce ID

2 Régulateur de débit (fourni par le client) 8 Vers I'évacuation

3 Adaptateur, tuyau de % pouce NPT x % pouce ID 9 Raccord de purge d'air, ¥4 pouce (air de
(fourni avec le piége a bulles) l'instrument, 50 SCFH maximum)

4 Purgeur de bulles/régulateur de téte (en option) 10 Vanne a bille

5 Contréleur SC' 11 Mamelon, % pouce NPT

6 Adaptateur, raccord a barbillon, tuyau de 1 pouce 12 Ligne d'échantillonnage, % pouce ID (fournie par
NPT a 1 pouce ID le client)

3.4.4 Raccorder une purge d'air (en option)

Si l'instrument est installé dans un endroit ou I'numidité et/ou les fumées sont élevées et provoquent
de la corrosion, utilisez un tube de diamétre extérieur de 1,5 cm pour raccorder de l'air sec (50 SCFH
maximum) au raccord de purge d'air. Consultez la section Figure 8 a la page 48.

La purge d'air maintient une pression positive dans I'appareil avec de I'air sec et propre.

1 Contréleur SC4500 illustré. Le SS7 sc est également compatible avec un contréleur SC200 ou
SC1000.
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3.5 Installation électrique

3.5.1 Connexion du transmetteur a I'alimentation

Connectez le transmetteur a I'alimentation électrique par passage des cables dans un conduit ou par
connexion a un cable d'alimentation. Pour obtenir des instructions, reportez-vous a la documentation
du transmetteur.

3.5.2 Connecter l'instrument au contréleur

Connectez le cable de l'instrument a un connecteur d'entrée numérique du contrdleur. Reportez-vous
a Figure 9.

Conservez le bouchon du connecteur pour en sceller I'ouverture au cas ou le cable devrait étre retiré.

Remarque : Un cable d'extension numérique est disponible. Consultez la section Piéces de rechange et
accessoires a la page 69. La longueur maximale du céble est de 9,6 m (31,2 ft).

Figure 9 Connecter le cable au connecteur d'entrée numérique

3.5.3 Connexion des appareils externes au transmetteur

Connecter les relais du contrdleur, les sorties analogiques, les entrées numériques ou les sorties
numériques aux dispositifs externes si nécessaire. Pour obtenir des instructions, reportez-vous a la
documentation du transmetteur.

Section 4 Mise en route

Mettez le contréleur hors tension.
Fermez la porte de l'instrument.
Fermez tous les verrous de la porte.

Mettez le contréleur sous tension. Les lectures sombres sont mesurées. Les lectures sombres
définissent le point zéro de la courbe d'étalonnage.

Remarque : Les valeurs d'obscurité sont mesurées a nouveau une heure aprés la mise sous tension.

Fermer la vanne de vidange de l'instrument.

6. Ouvrir lentement le régulateur de débit pour amorcer I'écoulement de I'échantillon vers
l'instrument.

7. Régler le débit de I'échantillon a I'aide du régulateur de débit. Se référer aux spécifications de
I'échantillon sur Spécifications a la page 37.

8. Assurez-vous qu'il n'y a pas de bulles dans I'échantillon. Les bulles a la surface de I'échantillon
entrainent des lectures incorrectes.

Pobdb=
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9. Attendez que la lecture sur le controleur devienne stable (1 a 2 heures peuvent étre nécessaires).
Ne configurez pas et n'étalonnez pas l'instrument avant que les relevés soient stables.

10. Lorsque les relevés sont stables, suivez les étapes décrites a I'adresse Paramétrage de
I'instrument a la page 50, puis celles décrites a I'adresse Calibrer avec une solution stock de
formazine a la page 52.

Section 5 Configuration

5.1 Paramétrage de l'instrument

Réglez le rejet de la bulle, la moyenne du signal et l'intervalle auquel les relevés sont enregistrés
dans le journal de données. Régler les unités de mesure, le nom de l'instrument et la résolution de la
mesure affichée a I'écran.

1. Accédez au menu de configuration :

» Contréleur SC4500—Sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez Menu de I'appareil
> Parametres.

* Controleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > CONFIGURATION.

2. Sélectionnez une option.

Option

Elimin. bulles
(ou ELIMIN. BULLES)

Moyenne signal
(ou MOYENNE
SINGAL)

Choix unités
(ou UNIT DE MESURE)

Nom
(ou EDITER NOM)

Résolution
(ou RESOLUTION)

Intervalle
mémorisation
(ou INTERVAL
MEMOR)

Description

Permet d'activer (par défaut) ou de désactiver I'option Rejet bulles. Lorsque cette
option est activée, les mesures de turbidité élevées provoquées par des bulles
dans I'échantillon ne s'affichent pas ou ne sont pas enregistrées dans le journal
des données.

Lorsque cette option est activée, la mesure de la turbidité qui s'affiche sur le
contrdleur correspond a la moyenne des valeurs mesurées pendant l'intervalle
sélectionné. Options: Pas de moyenne (ou PAS DE MOYENNE), 6, 30, 60 ou
90 secondes (par défaut: 30 secondes).

Remarque : Le fabricant recommande de régler la Moyenne signal (ou
MOYENNE SINGAL) sur 30 secondes ou moins en raison de la rapidité de
réponse de l'instrument.

Définit les unités de mesure qui s'affichent sur I'écran du contrdleur et qui sont
enregistrées dans I'historique des données. Options: mg/L, NTU (par défaut), FTU
et Pas d'unités (ou PAS D'UNITE).

Modifie le nom de I'appareil en haut de I'écran de mesure. Le nom est limité a
12 caractéres dans n'importe quelle combinaison de lettres, chiffres, espaces ou
signes de ponctuation.

Définit le nombre de décimales affichées sur I'écran du contrdleur (0, 1 ou 2).
Options: XXXXX, XXXX.X ou XXX.XX (par défaut : XXXX.X)

Définit la fréquence a laquelle la lecture de la turbidité est enregistrée dans le
journal de données. Options: 5 secondes, 30 secondes, 1, 2, 5, 10, 15, 30 ou
60 minutes ou 4 heures (par défaut : 15 minutes).

Lorsque I'Intervalle mémorisation (ou INTERVAL MEMOR) est réglé sur

15 minutes, l'instrument peut sauvegarder environ 6 mois de relevés.

5.2 Configuration du systéme

Reportez-vous a la documentation relative au contréleur pour obtenir la configuration systéme, les
parametres généraux du contréleur et les instructions de configuration pour les sorties et les
communications.
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Section 6 Etalonnage

Etalonner l'instrument tous les trois mois et lorsque la source lumineuse est remplacée ou ajustée.
Utilisez I'une des procédures suivantes pour calibrer l'instrument:

+ Etalonnage a I'aide d'un instrument de laboratoire & la page 51
+ Calibrer avec une solution stock de formazine a la page 52

6.1 Etalonnage a I'aide d'un instrument de laboratoire

Le moyen le plus simple d'étalonner I'instrument est d'utiliser un appareil de laboratoire. Mesurer la
turbidité de I'échantillon du processus a I'aide d'un instrument de laboratoire étalonné. Entrez ensuite
la valeur mesurée. La valeur mesurée doit étre égale ou supérieure a 2 NTU pour étre étalonnée
avec un instrument de laboratoire.

1. Assurez-vous que le turbidimétre de laboratoire est correctement étalonné avec des étalons
primaires de turbidité, conformément aux instructions du fabricant.

2. Veillez a ce que les cellules d'échantillonnage destinées a l'instrument de laboratoire soient
propres, sans traces de doigts ni rayures.

Approcher l'instrument de laboratoire du SS7 sc.
Prélever un échantillon instantané dans le drain SS7 sc ou dans la ligne d'échantillonnage.
Mesurer immédiatement la turbidité a I'aide de l'instrument de laboratoire. Enregistrez la lecture.

ook

Accédez au menu d'étalonnage :
» Contréleur SC4500: sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez le Menu de I'appareil

> Etalonnage.

* Controleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > ETALONNAGE.

7. Sélectionnez Effectuer un étalonnage (ou ETALONNAGE).
8. Sélectionnez I'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description

Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.

(ou ACTIF)

Tenir La valeur de sortie de I'appareil est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant
(ou MEMORISATION) la procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au
(ou TRANSFERT) manuel d'utilisation du contréleur pour modifier la valeur prédéfinie.

9. Saisir la mesure de turbidité de l'instrument de laboratoire, puis appuyer sur OK (ou enter).
10. Appuyer sur OK (ou enter).

11. Appuyer a nouveau sur OK (ou enter) pour accepter la lecture.

12. Consultez le résultat d'étalonnage :

« "L'étalonnage a été effectué avec succes." (ou "ETAL CORRECT") - L'appareil est calibré et
prét a mesurer des échantillons.

» "La calibration a échoué.(ou "ETAL INCORRECT") - L'étalonnage n'a pas réussi. Refaire un
étalonnage. Nettoyer l'instrument si nécessaire.

13. Appuyer sur OK (ou enter).

14. Lorsque le contréleur demande "Nouvelle base de référence?" (ou NVL LIGNEBASE?), appuyer
sur OK (ou enter) pour définir la ligne de base de la vérification. Ensuite, suivez les étapes
décrites a l'adresse Définir la base de vérification a la page 55.

Vous pouvez également appuyer sur Non (ou retour), puis suivre les étapes suivantes.
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15. Appuyer sur OK (ou enter) pour passer en mode mesure.

Remarque : L'instrument effectue un cycle de 2 minutes, puis passe en mode de mesure. Les mesures
s'affichent a I'écran, mais la valeur de la mesure clignote, le signal de sortie ne change pas et le message
"Alarme sortie" (ou "ALARME SORTIE") s'affiche jusqu'a ce que le cycle de 2 minutes soit terminé.

6.2 Calibrer avec une solution stock de formazine
Vider l'instrument et utiliser la coupelle d'étalonnage fournie et la solution mére de formazine pour
étalonner l'instrument.

Pour diluer la solution mére de formazine 4000-NTU fournie, utiliser un échantillon filtré ou de I'eau
déminéralisée. Inverser plusieurs fois le flacon de solution mére de formazine pour le mélanger avant
de le diluer. Le fabricant recommande que la norme utilisée ne soit pas inférieure a 300 NTU.

Les dilutions de la solution mére de formazine ne sont pas stables et doivent étre utilisées
immédiatement, puis jetées aprés usage.

1. Vidanger l'instrument comme suit:

a. Fermez la vanne d'échantillonnage pour arréter le flux d'échantillon vers l'instrument.
b. Ouvrir le robinet de vidange de l'instrument.
c. Fermez le robinet de vidange de l'instrument aprés I'avoir vidangé.

2. Installez la coupelle d'étalonnage comme suit: Ouvrez tous les verrous de la porte.

a. Ouvrez tous les verrous de la porte.

b. Ouvrez la porte de l'instrument.

c. Placer la coupelle d'étalonnage dans la partie supérieure du turbidimétre. Consultez la section
Figure 10.

3. Accédez au menu d'étalonnage :

» Contréleur SC4500: sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez le Menu de I'appareil
> Etalonnage.

» Contrdleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > ETALONNAGE.

4. Sélectionnez Effectuer un étalonnage (ou ETALONNAGE).
5. Sélectionnez l'option de sortie du signal pendant I'étalonnage :

Option Description

Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée pendant la procédure d'étalonnage.
(ou ACTIF)

Tenir La valeur de sortie de I'appareil est maintenue a la derniére valeur mesurée pendant
(ou MEMORISATION) la procédure d'étalonnage.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant I'étalonnage. Reportez-vous au
(ou TRANSFERT) manuel d'utilisation du contréleur pour modifier la valeur prédéfinie.

6. Entrer la valeur NTU de la solution mére de formazine pour I'étalonnage, puis appuyer sur OK
(ou enter).

7. Ajouter la solution mere de formazine a la coupelle d'étalonnage comme suit:

a. Retourner lentement le flacon de solution mére de formazine avant utilisation pour le
mélanger. Retourner lentement la solution mere de formazine pour la mélanger.

b. Verser la solution mére de formazine dans la coupelle de calibrage.
c. Laisser la solution mére de formazine s'écouler sur le dessus de la coupelle de calibrage.

8. Attendre qu'il n'y ait plus de bulles a la surface ou prés de la surface de la solution mére de
formazine.

9. Fermez la porte de l'instrument.
10. Fermez tous les verrous de la porte.
11. Appuyer sur OK (ou enter).
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12. Appuyer a nouveau sur OK (ou enter) pour accepter la lecture.
13. Consultez le résultat d'étalonnage :
» "L'étalonnage a été effectué avec succes." (ou "ETAL CORRECT") - L'appareil est calibré et
prét a mesurer des échantillons.
» "La calibration a échoué.(ou "ETAL INCORRECT") - L'étalonnage n'a pas réussi. Refaire un

étalonnage. Nettoyer l'instrument si nécessaire. Préparer une nouvelle dilution de la solution
mere de formazine si nécessaire.

14. Appuyer sur OK (ou enter).

15. Lorsque le controleur demande "Nouvelle base de référence?" (ou NVL LIGNEBASE?), appuyer
sur OK (ou enter) pour définir la ligne de base de la vérification. Ensuite, suivez les étapes
décrites a l'adresse Définir la base de vérification a la page 55.

Vous pouvez également appuyer sur Non (ou retour), puis suivre les étapes suivantes.
16. Ouvrez la porte de l'instrument.
17.Vidanger l'instrument comme suit:

a. Ouvrir le robinet de vidange de l'instrument.
b. Fermez le robinet de vidange de l'instrument aprés I'avoir vidangé.

18. Retirer la coupelle d'étalonnage.

19. Fermez la porte de l'instrument.

20. Fermez tous les verrous de la porte.

21. Ouvrir lentement la vanne d'échantillonnage.

22.Régler le débit de I'échantillon a I'aide de la vanne d'échantillonnage. Se référer aux
spécifications de I'échantillon sur Spécifications a la page 37.

23. Appuyer sur OK (ou enter) pour passer en mode mesure.

Remarque : L'instrument effectue un cycle de 2 minutes, puis passe en mode de mesure. Les mesures
s'affichent a I'écran, mais la valeur de la mesure clignote, le signal de sortie ne change pas et le message
"Alarme sortie"” (ou "ALARME SORTIE") s'affiche jusqu'a ce que le cycle de 2 minutes soit terminé.
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Figure 10 Installer la coupelle d'étalonnage

o~
A
4

Mo

1 Assemblage du détecteur 3 Assemblage de la source lumineuse

2 Coupe de calibrage 4 Turbidimetre

6.3 Afficher I'historique de I'étalonnage

L'historique de I'étalonnage affiche les informations relatives au dernier étalonnage (par exemple, la
valeur de I'étalon d'étalonnage, la valeur du gain, I'heure, la date et les initiales de 'opérateur).

1. Accédez au menu d'étalonnage :

» Contréleur SC4500: sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez le Menu de I'appareil
> Etalonnage.

» Controéleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > ETALONNAGE.

2. Sélectionnez Historique d'étalonnage (ou HISTORIQUE CAL).

6.4 Réglage du point zéro électrique

Définir le point zéro électrique, qui définit la valeur zéro sur la courbe d'étalonnage.
Les signaux de sortie sont maintenus lorsque le point zéro électrique est réglé.

1. Accédez au menu d'étalonnage :

» Contréleur SC4500: sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez le Menu de I'appareil
> Etalonnage.

» Controéleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > ETALONNAGE.

2. Sélectionner le 0 électronique (ou 0 ELECTRONIQUE).
3. Attendez que les lectures sombres soient terminées.

Section 7 Vérification

Effectuer une vérification de I'étalonnage a intervalles d'un mois a l'aide d'une plaque d'étalonnage.
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Une autre solution, pour une meilleure précision, consiste a étalonner l'instrument a intervalles d'un
mois.

7.1 Définir la base de vérification

Mesurer une plaque de normalisation pour établir la ligne de base de la vérification. La mesure est
enregistrée dans le contrdleur. Lors d'une vérification ultérieure, la mesure enregistrée est comparée
a une nouvelle mesure de la plaque de normalisation afin de déterminer si l'instrument est calibré.

1.

8.

9.

10.
1.
12
13.
14.
15.
16.
17.

18.

Effectuez les étapes indiquées a la section Calibrer avec une solution stock de formazine
a la page 52. A l'invite "Nouvelle base de référence?" (ou NVL LIGNEBASE?), appuyez sur OK
(ou enter).

Inscrivez le numéro de série de la plaque de normalisation comme suit:
a. Sile numéro de série affiché a I'écran est identique au numéro de série figurant sur la plaque

de normalisation, appuyez sur OK (ou sur enter).

b. Sice n'est pas le cas, saisissez le numéro de série figurant sur la plaque, puis appuyez sur
OK (ou enter).

Si la plaque ne porte pas de numéro de série, inscrivez un numéro de série au dos de la
plaque (4 chiffres au maximum).

Ouvrez la porte de l'instrument.
Vidanger l'instrument comme suit:

a. Ouvrir le robinet de vidange de l'instrument.
b. Fermez le robinet de vidange de l'instrument aprés I'avoir vidangé.

Retirer la coupelle d'étalonnage.

Essuyer le dessus du cylindre d'échantillonnage. Le cylindre d'échantillonnage se trouve en haut
du turbidimeétre.

Installez la plaque de normalisation comme suit:

a. Nettoyer la plaque de standardisation. Consultez la section Nettoyer la plaque de
standardisation a la page 57.

b. Placer la plaque de standardisation sur le cylindre d'échantillonnage. Veillez a ce que le
faisceau lumineux atteigne le centre de la plaque.

c. Noter l'orientation de la plaque.
Veillez a placer la plaque dans la méme orientation lorsqu'elle est mesurée lors d'une
vérification.

Fermez la porte de l'instrument.

Fermez tous les verrous de la porte.

Appuyer sur OK (ou enter).

Lorsque la mesure est stable, appuyer sur OK (ou enter).

Ouvrez la porte de l'instrument.

Retirer la plaque de standardisation.

Fermez la porte de l'instrument.

Fermez tous les verrous de la porte.

Ouvrir lentement la vanne d'échantillonnage.

Régler le débit de I'échantillon a I'aide de la vanne d'échantillonnage. Se référer aux
spécifications de I'échantillon sur Spécifications a la page 37.
Appuyer sur OK (ou enter) pour passer en mode mesure.

Remarque : L'instrument effectue un cycle de 2 minutes, puis passe en mode de mesure. Les mesures
s'affichent a I'écran, mais la valeur de la mesure clignote, le signal de sortie ne change pas et le message
"Alarme sortie" (ou "ALARME SORTIE") s'affiche jusqu'a ce que le cycle de 2 minutes soit terminé.
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7.2 Procédure de vérification

1.

9.

Accédez au menu de vérification:
» Controéleur SC4500 - Sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez le Menu de
I'appareil > Etalonnage > Vérification > Vérif perform.

» Contréleurs SC200 et SC1000: accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [select instrument] > ETALONNAGE > VERIFICATION > VERIF PERFORM

Assurez-vous que le numéro de série affiché a I'écran est le méme que celui qui figure au dos de
la plaque de normalisation.

Si le numéro de série n'est pas le méme, suivez les étapes décrites a I'adresse Définir la base de
vérification a la page 55.

Appuyer sur OK (ou enter).
Sélectionnez I'option pour le signal de sortie pendant la vérification:

Option Description

Actif L'instrument envoie la valeur de sortie mesurée actuelle pendant la procédure de
(ou ACTIF) vérification.

Tenir La valeur de sortie de I'appareil est maintenue a la valeur mesurée actuelle pendant
(ou MEMORISATION) la procédure de vérification.

Transfert Une valeur de sortie prédéfinie est envoyée pendant la vérification. Reportez-vous
(ou TRANSFERT) au manuel d'utilisation du contréleur pour modifier la valeur prédéfinie.

Vidanger l'instrument comme suit:

a. Fermez la vanne d'échantillonnage pour arréter le flux d'échantillon vers l'instrument.
b. Ouvrir le robinet de vidange de l'instrument.

c. Fermez le robinet de vidange de l'instrument aprés I'avoir vidangé.

Ouvrez la porte de l'instrument.

Essuyer le dessus du cylindre d'échantillonnage.

Installez la plaque de normalisation comme suit:

a. Nettoyer la plaque de standardisation. Consultez la section Nettoyer la plaque de
standardisation a la page 57.

b. Placer la plaque de standardisation sur le cylindre d'échantillonnage. Veillez a ce que le
faisceau lumineux atteigne le centre de la plaque.

c. Veillez a ce que la plaque soit orientée de la méme maniére que lorsqu'elle a été mesurée
pour établir la ligne de base de la vérification.

Fermez la porte de l'instrument.

10. Fermez tous les verrous de la porte.
11. Appuyer sur OK (ou enter).
12. Lorsque la mesure est stable, appuyer sur OK (ou enter).

13. Examinez le résultat de la vérification:

» "Vérif correcte" (ou "VERIF CORRECTE") -L'instrument est étalonné.

« "Vérif incor." (ou "VERIF INCOR.") - L'instrument n'est pas calibré. Nettoyez la plaque de
normalisation et refaites une vérification. Si la vérification n'a pas abouti, procédez a un
étalonnage.

14. Ouvrez la porte de l'instrument.

15. Retirer la plaque de standardisation.
16. Fermez la porte de l'instrument.
17. Fermez tous les verrous de la porte.

18. Ouvrir lentement la vanne d'échantillonnage.
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19. Régler le débit de I'échantillon a I'aide de la vanne d'échantillonnage. Se référer aux
spécifications de I'échantillon sur Spécifications a la page 37.

20. Appuyer sur OK (ou enter) pour passer en mode mesure.

Remarque : L'instrument effectue un cycle de 2 minutes, puis passe en mode de mesure. Les mesures
s'affichent a I'écran, mais la valeur de la mesure clignote, le signal de sortie ne change pas et le message
"Alarme sortie" (ou "ALARME SORTIE") s'affiche jusqu'a ce que le cycle de 2 minutes soit terminé.

7.3 Nettoyer la plaque de standardisation
Nettoyer la plaque de standardisation comme suit:

» Utilisez de I'eau et un chiffon sec, propre et non pelucheux pour éliminer les empreintes digitales,
la poussiére et la saleté.
* Ne pas utiliser de nettoyants abrasifs ou de solvants de nettoyage.

Conservez la plaque de standardisation dans un endroit propre et sec pour éviter de 'endommager.
Remplacer la plaque si elle est cassée ou rayée.

7.4 Définir la valeur de réussite/échec

Définir la valeur de réussite/échec pour les vérifications. La valeur par défaut est £10%.
Par exemple, si la lecture au cours d'une vérification se situe @ £10 % de la ligne de base de la
vérification, la vérification est réussie.

1. Accédez au menu de vérification:

» Controleur SC4500 : sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez le Menu de I'appareil
> Etalonnage > Vérification.

» Contréleurs SC200 et SC1000: accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > ETALONNAGE > VERIFICATION.

2. Sélectionnez les Critére O/N (ou CRITERE O/N).

7.5 Montrer la vérification ou I'historique de référence
L'historique des vérifications présente les informations relatives a la derniére vérification (numéro de
série de la plaque d'étalonnage, consigne, mesure, heure, date et initiales).

L'historique de la ligne de base indique les informations relatives a la derniére ligne de base (numéro
de série de la plaque d'étalonnage, mesure, heure, date et initiales).

1. Accédez au menu de vérification:

» Contréleur SC4500: sélectionnez la tuile de I'appareil, puis sélectionnez le Menu de I'appareil
> Etalonnage > Vérification.

» Controéleurs SC200 et SC1000: accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > ETALONNAGE > VERIFICATION.

2. Pour afficher I'historique de la vérification:

* Controleur SC4500 - Sélectionnez Vérif. historique
» Controleurs SC200 et SC1000 - Sélectionnez VERIFIC. HIST

3. Pour afficher I'historique de la ligne de base:

» Contréleur SC4500-Sélectionnez I'Historique de base de référence.
* Contréleurs SC200 et SC1000 - Sélectionner 'HIST BASELINE.
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Section 8 Maintenance

A Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

ADANGER

Risque d'électrocution. Coupez I'alimentation de l'instrument avant d'effectuer des activités de
maintenance ou d'entretien.

8.1 Nettoyage de l'instrument

Enlever les sédiments qui se sont accumulés dans le turbidimétre et/ou sur le déversoir. Eliminer les
algues qui se sont formées dans le turbidimetre.

Les échantillons qui contiennent de grandes quantités de solides décantables peuvent entrainer une
accumulation fréquente de solides dans le turbidimétre. Pour maintenir la fréquence de nettoyage a
un niveau minimal, faites fonctionner l'instrument avec la vanne de vidange partiellement ou
totalement ouverte et augmentez le débit de I'échantillon dans le turbidimétre. Si le robinet de
vidange de l'instrument reste partiellement ouvert, remplacez le robinet a boisseau sphérique fourni
par un régulateur de débit, sous peine de bloquer la vidange de l'instrument.

1. Ouvrez complétement la vanne de vidange de l'instrument et rincez le turbidimétre avec un débit
d'échantillon élevé pour éliminer les sédiments. Fermer ensuite le robinet de vidange de
l'instrument.

Enlevez les algues a I'aide de la brosse cylindrique fournie et d'une solution stérilisante (par
exemple, 1/3 de tasse d'eau de Javel ajoutée a 1 gallon d'eau).

Si des matiéres indésirables se trouvent dans le boitier de I'instrument, éliminez-les a I'aide d'un
jet d'eau tiéde.

N

d

8.2 Remplacement de la lampe
Remplacez la lampe lorsque l'erreur "Défaut lampe" (ou DEFAUT LAMPE) se produit.
1. Mettez le contrdleur hors tension.

Ouvrez la porte de l'instrument.
Retirez 'ensemble de la source lumineuse en procédant comme suit:

@ N

a. Débrancher le cable de la lampe. Consultez la section Figure 11.

Pousser au milieu du connecteur pour libérer les loquets. Séparer ensuite les deux moitiés.

b. Retirez les deux vis qui maintiennent I'assemblage de la source lumineuse sur la plaque
arriere.

>

Retirez la lampe en procédant comme suit:

a. Retirez les quatre vis qui maintiennent la plaque d'extrémité sur I'ensemble de la source
lumineuse.

b. Retirer la plaque d'extrémité avec le joint, I'entretoise crantée et la lampe.

L

Mettez des gants pour éviter les empreintes digitales sur la nouvelle lampe. Les empreintes
digitales peuvent endommager la lampe.

Essuyez la nouvelle lampe avec un chiffon doux et non pelucheux.
Installez la nouvelle lampe comme suit:

No

a. Passer le cable de la lampe dans I'entretoise crantée. Veillez a ce que le cété avec I'encoche
soit orienté du cb6té opposeé a la lampe.
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Passer le cable de la lampe dans les encoches.

Placer la lampe et I'entretoise crantée dans I'assemblage de la source lumineuse.
Aligner I'encoche de I'entretoise sur I'encoche de la source lumineuse.

Installer les quatre vis qui maintiennent la plaque d'extrémité sur I'ensemble de la source
lumineuse.

8. Installez I'ensemble de la source lumineuse comme suit:

poopT

a. Installez les deux vis qui maintiennent I'assemblage de la source lumineuse sur la plaque
arriere.

b. Connecter le cable de la lampe. Assembler les deux moitiés du connecteur du cable de la
lampe.

9. Assurez-vous que I'ensemble de la source lumineuse est correctement positionné comme suit:

a. Fermez la porte de l'instrument.

Mettez le contréleur sous tension.

c. Lorsque le contréleur affiche une mesure de turbidité, ouvrez la porte et installez la coupelle
d'étalonnage dans la partie supérieure du turbidimetre. Consultez la section Figure 12.

d. Placez le gabarit d'alignement lumineux sur la coupelle d'étalonnage, la tige de guidage vers
le bas et contre I'encoche plate située sur la face interne de la coupelle.

4

Assurez-vous que le bord arriére du gabarit d'alignement de la lumiére est contre la plaque
arriere.

e. Examiner la position de I'image de la lampe sur la surface du gabarit d'alignement de la
lumiére. Assurez-vous que l'image de la lampe se trouve sur la zone cible de sorte que le
centre du faisceau lumineux soit centré entre les lignes.

f. Pour régler la position du faisceau lumineux, desserrez les deux vis qui fixent I'ensemble de la
source lumineuse a la plaque arriére.

10. Etalonnez l'instrument. Consultez la section Etalonnage a la page 51.
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Figure 11 Remplacement de la lampe
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Figure 12 Alignement de la lampe
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8.3 Maintenance de I'assemblage de la source lumineuse

Aucun entretien de I'ensemble de la source lumineuse n'est généralement nécessaire, a I'exception
du remplacement de la lampe.

Si les composants de I'assemblage de la source lumineuse sont retirés, ils doivent étre réinstallés
dans la position et I'orientation correctes, sinon les mesures ne seront pas correctes. Figure 13
montre la position et I'orientation correctes des composants.

Figure 13 Assemblage de la source lumineuse
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1 Assemblage du bouclier 7 Petite ouverture 13 Grande entretoise
2 Rondelle ondulée (2x) 8 Grand objectif (2x) 14 Petit objectif

3 Ouverture moyenne (2x) 9 Entretoise moyenne 15 Petite entretoise (4x)
4 Grande ouverture 10 Entretoise crantée 16 Vis (8x)

5 Anneau de retenue 11 Joint

6 Porte-objectif 12 Plaque d'extrémité
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8.4 Remplacer I'ensemble du détecteur

Remplacer I'ensemble du détecteur comme indiqué dans Erreurs a la page 65 et Avertissements

a la page 65.
1. Enregistrez les réglages du contréleur pour les sorties analogiques ou les relais utilisés avec
l'instrument, le cas échéant.
2. Coupez l'alimentation du contréleur.
3. Débranchez le cable de l'instrument du contrdleur.
4. Ouvrez la porte de l'instrument.
5. Retirez le cable de l'instrument de I'ensemble presse-étoupe en procédant comme suit:
a. Retirer I'écrou gris du presse-étoupe. Consultez la section Figure 14.
b. Tournez le presse-étoupe pour le retirer de I'écrou noir qui se trouve dans le boitier.
c. Retirer le presse-étoupe du boitier.
d. Pousser le passe-fil fendu hors du presse-étoupe. Utilisez un objet émoussé d'un diametre
inférieur ou égal a 1,5 cm (par exemple, I'extrémité émoussée d'un stylo).
e. Retirer I'écrou gris et le passe-fil fendu du cable de l'instrument.
f. Tirez le cable de l'instrument a travers le presse-étoupe et I'écrou noir, puis dans le boitier.
6. Ouvrez le serre-cable qui se trouve dans le boitier. Retirez le cable de l'instrument du serre-
cable.
7. Débrancher le cable de la lampe. Consultez la section Figure 14.
Pousser au milieu du connecteur pour libérer les loquets. Séparer ensuite les deux moitiés.
8. Retirez les deux vis qui maintiennent I'ensemble du détecteur sur la paroi du boitier.
9. Installez le nouveau détecteur a I'aide des deux vis.
10. Connecter le cable de la lampe. Assembler les deux moitiés du connecteur du cable de la lampe.
11. Placer le cable de l'instrument dans le serre-cable.
12. Repasser le cable de l'instrument dans le presse-étoupe en procédant comme suit:
a. Passer le cable de l'instrument dans I'écrou noir puis dans le presse-étoupe.
b. Installer I'écrou noir sur le presse-étoupe.
c. Placez le passe-fil fendu sur le cable de I'instrument. Se référer a Figure 14 pour l'orientation
correcte.
d. Tourner le passe-fil fendu dans le sens inverse des aiguilles d'une montre et le pousser dans
le presse-étoupe.
e. Passer le cable de l'instrument dans I'écrou gris.
f. Tourner I'écrou gris pour l'installer sur le presse-étoupe.
13. Fermez la porte de l'instrument.
14. Connecter le cable de l'instrument au contréleur.
15. Serrer I'écrou gris du presse-étoupe.
16. Mettez le contréleur sous tension.
Le contréleur indique que le SS7 est introuvable et affiche le numéro de série du détecteur retiré.
17. Sélectionnez le numéro de série de I'ensemble de détecteurs retiré.
18. Saisissez le numéro de série du nouvel ensemble de détecteurs.
19. Configurez les parameétres du contréleur pour les sorties analogiques et les relais utilisés avec
l'instrument, le cas échéant.
20. Effectuez un étalonnage. Consultez la section Etalonnage a la page 51.
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Figure 14 Remplacer I'ensemble du détecteur
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Section 9 Dépannage

Probléme

Cause possible

Solution

Mesures faibles

Le détecteur ou la lentille est sale.
Le chemin lumineux est bloqué.

Une défaillance de la source
lumineuse s'est produite.

Contactez |'assistance technique si I'assemblage du
détecteur est sale ou recouvert d'un revétement.

Nettoyez la lentille du détecteur avec de I'alcool
isopropylique et un coton-tige.

Eliminer I'obstruction du trajet de la lumiére.

Reportez-vous a la section "Défaut lampe (ou
DEFAUT LAMPE)" sur Erreurs a la page 65.

Mesures élevées

Le détecteur est sale.
L'étalon de calibration était faible.

Le débit est trop élevé, ce qui
provoque des bulles.

Nettoyer I'ensemble du détecteur.

Examinez la valeur et la date d'expiration de I'étalon
de calibration.

Assurez-vous que le débit est conforme aux
spécifications de I'échantillon.

Effectuez un étalonnage.
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Probléme

Cause possible

Solution

Lecture de valeurs
instables

Il'y a des bulles dans I'échantillon. Examinez la valeur et la date d'expiration de I'étalon

de calibration.
Etalonnez l'instrument.

Augmenter le réglage de la Moyenne signal (ou
MOYENNE SINGAL).

Assurez-vous que le Elimin. bulles (ou ELIMIN.
BULLES) est activé.

Diminuer le débit de I'échantillon.

Dépassement
continu

Sous-gamme
continue

L'étalon de calibration n'a pas été Identifier la précision des normes d'étalonnage.
correctement préparé ou n'était pas | Etalonnez l'instrument.
stable au moment de la calibration.

9.1 Erreurs

Lorsqu'une erreur se produit, les mesures s'arrétent, I'écran de mesure clignote et toutes les sorties
sont maintenues, telles que spécifiées dans le menu du contréleur. Pour afficher les erreurs :

+ Contréleur SC4500—Sélectionnez I'écran de mesure rouge ou la petite fleche rouge ou accédez
au menu principal puis sélectionnez Notifications > Erreurs.

» Contréleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez DIAGNOSTIQUE >
[sélectionner l'instrument] > LISTE ERREURS.

Une liste des erreurs possibles est disponible dans le Tableau 1.

Tableau 1 Messages d'erreur

Erreur Description Solution
Défaut ADC Une défaillance de 'ADC Mettez le controleur hors tension. Attendez environ
(ou ERREUR s'est produite. 10 secondes, puis alimentez le contréleur.
ADC) Si I'erreur persiste, remplacez I'ensemble du détecteur.

Consultez la section Remplacer I'ensemble du détecteur
a la page 63.

Défaut lampe

Une défaillance de la

Assurez-vous que le cable de la source lumineuse est

(ou DEFAUT source lumineuse s'est connecté.
LAMPE) produite. Remplacer la lampe en cas de défaillance. Consultez la section
Remplacement de la lampe a la page 58.
Si le probleme persiste, il se peut que la carte de circuit imprimé
soit défectueuse. Remplacer la source lumineuse.
Echec flash ! Une erreur de Examinez la connexion du cable de l'instrument au niveau du
(ou DEFAUT communication s'est contrdleur. Veillez a ce que le cable de l'instrument ne dépasse
FLASH) produite entre le contréleur | pas 9,6 m (31,2 ft).

et l'instrument.

Mettez le contréleur hors tension. Attendez environ
10 secondes, puis alimentez le contréleur.

Si le probléme persiste, remplacez I'ensemble du détecteur.
Consultez la section Remplacer I'ensemble du détecteur
a la page 63.

9.2 Avertissements

Lorsqu'un avertissement se produit, une icdne d'avertissement clignote et un message s'affiche en
bas de I'écran du contréleur. Un avertissement n'affecte pas le fonctionnement des relais et des
sorties. Pour afficher les avertissements:

» Contréleur SC4500—Sélectionnez I'écran de mesure jaune ou la petite fleche jaune, ou accédez
au menu principal et sélectionnez Notifications> Avertissements.
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* Contréleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez DIAGNOSTIQUE >
[sélectionner l'instrument] > LISTE AVERTIS..

Une liste d'avertissements possibles est disponible dans le Tableau 2.

Tableau 2 Messages d'avertissement

Avertissement

Description

Solution

Alarme obscur
(ou ALARME OBSCUR)

La lecture sombre a mesuré un excés
de lumiére.

Fermer la porte de l'instrument et tous
les verrous de la porte avant
d'alimenter le contrdleur ou lorsque
I'option "0 électronique (ou

0 ELECTRONIQUE)" est sélectionnée.
Si l'avertissement persiste, remplacez
I'ensemble du détecteur. Consultez la
section Remplacer I'ensemble du
détecteur a la page 63.

Alarme temp
(ou ALARME TEMP)

La température interne de la téte du
capteur est trop élevée.

Contactez |'assistance technique.

Journal de données saturé.
(ou MEMOIRE SATUR.)

Mémoire satur.
(ou MEMOIRE SATUR.)

Le journal de données est plein. Aucune
donnée supplémentaire ne sera
enregistrée dans le journal de données
tant que celui-ci n'aura pas été
téléchargé.

Télécharger le journal des données.

Alarme 5 volts
(ou ALARME 5 VOLTS)

Le signal + 5V n'est pas compris entre
45et55V.

Contactez l'assistance technique.

Avertissement tension
interne
(ou VIN WARNING)

La tension d'entrée du contréleur n'est
pas comprise entre 9,08 et 14,3 V.
Examinez le cable de l'instrument.

Veillez a ce qu'un seul SS7 sc soit
connecté au contréleur ou que le
deuxiéme instrument ne consomme
que 4 W au maximum.

Alarme V lampe
(ou ALARME V LAMPE)

La tension de la lampe n'est pas
comprise entre 3,96 et 4,48 V.

Remplacement de la lampe.

Alarme A lampe
(ou ALARME A LAMPE)

Le courant de la lampe n'est pas de
1,67 a2,75A.

Remplacement de la lampe.

Alarme sortie
(ou ALARME SORTIE)

L'instrument n'est pas en mode de
mesure. Par exemple, l'instrument est
en mode d'étalonnage ou de
vérification.

Aucune intervention de votre part n'est
requise.

Mise a jour du code
d'application impossible
(ou ER MAJ AC)

La mise a jour du code de I'application a
échoué.

Contactez l'assistance technique.

Erreur de mise a jour externe
(ou ER FLASH EXT)

Une défaillance de la copie externe du
code de I'application s'est produite.

Aucune intervention de votre part n'est
requise. Le probléme est temporaire.

Erreur de mise a jour interne
(ou ER FLASH INT)

Une défaillance de la copie interne du
code de I'application s'est produite.

Aucune intervention de votre part n'est
requise. Le probléme est temporaire.

Anglais uniquement
(ou ENGLISH ONLY)

Le fichier du pilote de I'appareil ne
contient que de l'anglais.

Mettez a jour le pilote de I'appareil
avec la derniéere version.

Avertissement de réf. de
tension
(ou AVERT V REF)

La référence de tension de I'ADC est en
dehors des spécifications.

Contactez I'assistance technique.
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9.3 Evénements

Les événements sont enregistrés dans le journal des événements et ne sont pas affichés sur le
contréleur. Reportez-vous a la documentation du contréleur pour savoir comment télécharger le
journal des événements. Tableau 3 montre les événements qui sont enregistrés.

Tableau 3 Liste d'événements

Evénement N° Evénement Donnée 1 Donnée 2 Donnée3
Info rej bulles 0 0 = Off — —
(ou INFO REJ BULLES) 1= Marche
Moyenne signal 1 0=1 — —
(ou MOYENNE SINGAL) 1=6

2=30

3=60

4=90
Intervalle d'enregistrement des 2 0 = 5 secondes — —
données modifié —
(ou INTEV ENREG EV) 1= 30 secondes

2 =1 minute

3 =2 minutes

4 =5 minutes

6 = 15 minutes

7 = 30 minutes

8 =1 heure

9 =4 heures
En marche 3 — — —
(ou INFO ALIMENTAT)
Info étalonnage 4 Solution étalon Gain Opérateur
(ou INFO ETALONNAGE)
Info vérif 5 Valeur attendue Valeur Opérateur
(ou INFO VERIFICAT) mesurée
Info obscurité 6 Comptes A/D — —
(ou INFO OBSCURITE)
Info temp 7 Présent Minimum Maximum
(ou INFO TEMPERAT.)
Info tension 8 Vin 5V Vref
(ou INFO TENSION)
Alarme lampe 9 Lampe V Lampe | —
(ou ALARME LAMPE)
Erreur ADC 10 — — —
(ou DEFAUT A2D)
Défaut lampe 11 Lampe V Lampe | —
(ou DEFAUT LAMPE)
Inf mode sortie 12 0 = Normal (NORMAL) — —
(ou INF MODE SORTIE) 1 = Actif (ACTIF)

2 = Tenir (MEMORISATION)

3 = Transfert (TRANSFERT)
Base de référence 13 Serial number Attendu Opérateur
(ou LIGNE DE BASE)
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Tableau 3 Liste d'événements (suite)

Evénement N° Evénement Donnée 1 Donnée 2 Donnée3
Début de la mise a jour du code 14 — — _
d'application

(ou DEBUT MAJ AC)

Mise a jour du code d'application 15 — — —
terminée

(ou MAJ AC FAIT)

Mise a jour du code d'application 16 — — —
impossible
(ou ER MAJ AC)

Erreur de code d'application interne 17 — — —
(ou ERAC INT)

Erreur de code d'application externe 18 — — —
(ou ER AC EXTER)

Effacement de la mémoire flash 19 —_ — _
(ou FLASH ERASE)

Pilote du périphérique mis a jour 20 — — —
(ou MAJ DD)

Mode entretien 21 0 = Off — —
(ou MODE SERVICE) 1=0n

9.4 Les informations relatives a l'instrument.

1. Allez dans le menu diagnostic/test:

» Contréleur SC4500: sélectionnez la tuile du périphérique, puis sélectionnez le Menu de
I'appareil > Diagnostic/Test.

* Controleurs SC200 et SC1000 : accédez au menu principal, puis sélectionnez PROGR.
CAPTEUR > [sélectionner l'instrument] > DIAG/TEST.

2. Sélectionnez une option.

Option Description

Etat de I'instrument Affiche la version du logiciel installé, du pilote de périphérique, du contenu du
(ou STATUT) pilote de périphérique et du matériel.

N° de série Affiche le numéro de série de l'instrument.

(ou N° DE SERIE)

Température interne Indique la température interne de I'appareil (°C). Indique les températures
(ou TEMP INTER) internes minimale et maximale de l'instrument.
Valeurs défaut Rétablit les paramétres par défaut de I'instrument. L'étalonnage n'est pas

(ou VALEURS DEFAUT) modifié.

Vérification d'alimentation Indique la tension (volts) et le courant (ampéres) de la lampe. Indique la valeur

(ou VERIF TENSION) du signal + 5V, la tension d'entrée fournie par le contréleur et la tension de
référence.

Mode entretien Met l'instrument en mode normal ou en mode service. Définit I'état des signaux

(ou MODE SERVICE) de sortie lorsque l'instrument est en mode service. Les mesures ne sont pas
enregistrées dans le journal de données lorsque l'instrument est en mode
service.

Diagnostics d'entretien Réservé a I'entretien uniquement

(ou DIAGN SERVICE)
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Section 10 Piéces de rechange et accessoires

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieces non approuvées comporte un risque de
blessure, d'endommagement de l'appareil ou de panne d'équipement. Les pieces de rechange de
cette section sont approuvées par le fabricant.

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des régions de commercialisation.
Prenez contact avec le distributeur approprié ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a
contacter.

Piéces de rechange

Description Référence
Kit d'installation: —
Solution mére de formazine, 4000 NTU, 500 ml 246149
Brosse a cylindres, taille 2 68700
Coupe de calibrage 4502100
Modéle d'alignement de la lumiére 4507600
Rondelle en caoutchouc, ¥4 pouce ID x 1 pouce OD 4417300
Adaptateur, raccord barbare, tuyau de % pouce NPT & % pouce ID 4043900
Adaptateur, raccord a barbillon, tuyau de 1 pouce NPT a 1 pouce ID 4037200
Embout, % pouce NPT, polyéthyléne 3155100
Robinet a boisseau sphérique pour la vidange des instruments, 3/4 pouce NPT 4507300
Assemblage du détecteur 101279
Assemblage de la lampe 101278
Assemblage de la source lumineuse 4500400
Assemblage du bouclier 4529900
Kit de remplacement du tube 4669100
Raccord de cloison, 3/4 pouce NPT 4501100
Raccord de cloison, 1 pouce NPT 4501200
Raccord coudé, 3/4 pouce ID x 3/4 pouce NPT 4049600
Collier de serrage, 0,985 pouce x 1,135 pouce 4501500
Collier de serrage, 1,22 pouce x 1,41 pouce 4501600
Accessoires
Description Référence
Régulateur de téte de piége a bulles 4668000
Cable d'extension numérique, 7,7 m (25 pi) 5796000
Kit de plagues de normalisation, comprenant, 2351300
plaque d'étalonnage 0-100 NTU et plaque d'étalonnage 0-1000 NTU
StablCal, 400 NTU, 500 mL 7121649
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Section 11 Registres Modbus

Utilisez les registres Modbus dans le systéme de contréle pour configurer et obtenir des données de

l'instrument. Consultez la section Tableau 4.

R = Lecture seule

R/W = Lecture et écriture

Tableau 4 Registres Modbus

(ou CRITERE O/N)

Nom de la balise Registre | Type de Longueur | Lecture/Ecriture | Description
données
Turbidité 40001 Flottant 2 L Valeur de turbidité mesurée
(ou TURB)
Valeur de turbidité 40003 | Entier 1 L Valeur entiére de turbidité
entiére
(ou INT TURB)
Valeur de turbidité 40004 | Entier 1 L Valeur de turbidité entiére x
entiere X 100 100
(ou MOY TURBX100)
Nom 40005 | Chaine 6 Lecture/Ecriture | Nom ou emplacement du
(ou EDITER NOM) capteur
Elimin. bulles 400112 | Entier 1 L/E 0 = désactivé
(ou ELIMIN. BULLES) 1 = activé
Moyenne signal 400122 | Entier 1 L/E 0 =1 seconde
(ou MOYENNE SINGAL) 1 = 6 secondes
2 =30 secondes
3 =60 secondes
4 =90 secondes
Intervalle du journal de 400132 | Entier 1 L/E 0 = 5 secondes
données -
(ou INTERVAL MEMOR) 1= 30 secondes
2 =1 minute
3 =2 minutes
4 =5 minutes
6 =10 minutes
7 =15 minutes
8 = 30 minutes
9 =60 minutes
10 = 4 heures
Mesure corrective 40014 | Entier 1 L/E Nombre maximal de
(ou RESOLUTION) décimales pour la valeur de
turbidité mesurée
0 = XXXXX
1 = XXXX.X
2 = XXX.XX
Critere O/N 400152 | Entier 1 L/E Critéres de réussite/échec

pour les vérifications
(1a10%)

2 Pour écrire dans cette balise, écrire 46478 dans le registre 49938.
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Tableau 4 Registres Modbus (suite)

Nom de la balise Registre | Type de Longueur | Lecture/Ecriture | Description
données

Choix unités 40016 | Entier 1 L/E 0 =mg/L

(ou UNIT DE MESURE) 7 =NTU
42 =FTU

Mode entretien 400182 | Entier 1 L/E 0 = désactivé

(ou MODE SERVICE) 1 = activé

N° de série 40021 Chaine 6 L Numéro de série de

(ou N° DE SERIE) I'instrument

Version logiciel 40027 | Flottant 2 L Version installée du logiciel

(ou VER PROG)

Firmware DD 40029 | Entier 1 L Version du micrologiciel du

(ou VERS DD) pilote de I'appareil

Contenu DD 40030 | Entier 1 L Version du contenu du

(ou CONTENU DD) pilote de I'appareil

Version du matériel 40031 Entier 1 L Version matérielle de la

(ou VERS HARDW) carte PC

Température 40032 | Flottant 2 L Température de

(ou TEMP.) l'instrument en °C

Comptes noirs 40034 | Nombre 2 L Comptage A/D pour la

(ou SOMBRE) entier valeur de turbidité de
I'obscurité

Turbidité d'eau brute 40036 | Flottant 2 L Valeur de turbidité avec le

(ou TURB BRUT) décalage et le gain
d'obscurité appliqués

Comptes turbidité 40038 | Nombre 2 L Comptage A/D pour la

(ou COMPT TURB) entier turbidité

Température maximum 40040 | Flottant 2 L Température maximale en

(ou TEMP MAX) °C

Température minimum 40042 | Flottant 2 L Température minimale en

(ou TEMP MIN) °C

Tension lampe 40044 Flottant 2 L Tension de la lampe (volts)

(ou V LAMPE)

A lampe 40046 | Flottant 2 L Courant de la lampe

(ou ILAMP) (ampeéres)

+5V 40048 | Flottant 2 L mesure + 5V

(ou +5V)

V entrée 40050 | Flottant 2 L Tension d'entrée (~12 V)

(ou V ENTREE)

Tension de réf 40052 | Flottant 2 L Mesure de la tension de

(ou VREF) référence (2,5 V)

Facteur d'étalonnage 40067 | Flottant 2 L Facteur de gain

(ou GAIN) d'étalonnage utilisé pour
convertir les comptages
A/D en turbidité.

Initiales 40083 | Chaine 2 L Initiales de I'opérateur

(ou INITIAL) utilisées pour le dernier

étalonnage.
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Tableau 4 Registres Modbus (suite)

Nom de la balise Registre | Type de Longueur | Lecture/Ecriture | Description
données

Dernier étalonnage 40085 | Temps2 2 L Heure de dernier

(ou DERNIER ETAL) étalonnage

Valeur de calibration 40087 | Flottant 2 L Valeur de turbidité de

(ou VALEUR ETALON.)

I'étalon de formazine utilisé
pour le dernier étalonnage
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Seccion 1 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.
Consulte la documentacion del controlador para conocer las especificaciones del mismo.

Especificacion

Datos

Dimensiones (An.x Al.x Pr.)

642 x 637 x 187.8 mm (23.8 x 25.1 x 7.4 in)

Carcasa

NEMA 12, plastico

Peso

15.8 kg (34.8 Ib)

Cable del sensor

2 m (6,6 pies); cable de extensién opcional de 7,62 m (25 pies). La longitud
maxima del cable es de 9,62 m

Capacidad: 105 °C, 300 V, cubierta de PVC; hilos: 22 AWG, cubierta de
PVC

Opciones de montaje

Pared

Grado de contaminacion

2

Categoria de sobretension

Clase de proteccion

Requisitos de alimentacion

9 a 14 VDC suministrados por un controlador SC

Condiciones ambientales

Uso en interiores

Temperatura de funcionamiento

Consulte la documentacion del controlador.

Temperatura de almacenamiento

-De -20 a 80 °C (de -4 a 140 °F); 95% de humedad relativa, sin
condensacion.

Altitud

2000 m (6562 pies) maximo

Fuente de muestra

Temperatura: de 0 a 50 °C (de 32 a 122 °F)
Caudal: 1.0 a 2,0 L/minuto (0,3 a 0,5 gal/minuto) (15 a 30 gal/hora)

Rango de medicion

0.01 a 9999,9 unidades nefelométricas de turbidez (NTU)

Exactitud

+ 5% de la lectura o £ 0,1 NTU (el valor mayor) de 0 a 2000 NTU; + 10%
de la lectura de 2000 a 9999 NTU

Resolucioén (visualizada)

<1000 NTU: 0,01 NTU
1000 a 9999,9 NTU: 0,1 NTU

Repetibilidad

+1,0% de la lectura o £ 0,04 NTU

Tiempo de respuesta

Respuesta inicial en 45 segundos

Calibracion

Solucién madre de formacina

Verificacion

Placas de normalizacién (100 o 1000 NTU). La placa de normalizacion se
mide inmediatamente después de la calibracion y se utiliza como patrén de
turbidez secundario.
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Especificacién Datos

Métodos primarios de cumplimiento | USEPA 180.1; Método Hach 8195; ASTM D 6698; Métodos estandar

2130B
Certificaciones Marca CE, CEM segun IEC CISPR 11/ EN 55011, FCC, ISED
Garantia 2 afios

Seccién 2 Informacién general

En ningun caso el fabricante sera responsable por dafios directos, indirectos, especiales,
incidentales o consecuentes que resulten de cualquier defecto u omision en este manual, a menos
que la ley aplicable o el contrato entre las partes exijan lo contrario. El fabricante se reserva el
derecho de modificar este manual y los productos que describe en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

2.1 Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacion, dafos directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el responsable de la identificacion de los
riesgos criticos y de tener los mecanismos adecuados de proteccion de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Preste
especial atencioén a todas las indicaciones de peligro y advertencia. El no hacerlo puede provocar
heridas graves al usuario o dafios al equipo.

Si el equipo se utiliza de una manera no especificada por el fabricante, la proteccién proporcionada
por el equipo puede verse afectada. No use o instale este equipo de una manera diferente a la
explicada en este manual.

2.1.1 Uso de la informacion relativa a riesgos

APELIGRO

Indica una situacion potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacién potencialmente peligrosa que podria provocar una lesiéon menor o moderada.

AVISO

Indica una situacién que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacién que requiere
especial énfasis.

2.1.2 Etiquetas de precaucion

Lea todas las etiquetas y rétulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. El simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una declaracion de precaucion.

En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.
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2.1.3 Compatibilidad electromagnética (CEM)
APRECAUCION

Este equipo no esta disefiado para su uso en entornos residenciales y puede que no brinde la proteccion
adecuada para la recepcion de radio en dichos entornos.

CE (EU)
El equipo cumple los requisitos esenciales de la Directiva CEM 2014/30/UE.
UKCA (UK)

El equipo cumple los requisitos del Reglamento de Compatibilidad Electromagnética de 2016 (S.I.
2016/1091).

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencia, ICES-003, Clase A
Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase A cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "A"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:

1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase A, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafiina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencias dafinas, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Desconecte el equipo de su fuente de alimentacion para verificar si éste es o no la fuente de la
interferencia.

2. Si el equipo esta conectado a la misma toma eléctrica que el dispositivo que experimenta la
interferencia, conecte el equipo a otra toma eléctrica.

3. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.

Cambie la posicién de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.

5. Pruebe combinaciones de las opciones descritas.

>
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2.2 Iconos usados en las ilustraciones

)
W

Piezas suministradas por el usuario No use herramientas

2.3 Descripcion general del producto
APELIGRO

Peligro quimico o biolégico. Si este instrumento se usa para controlar un proceso de tratamiento y/o
un sistema de suministro quimico para el que existan limites normativos y requisitos de control
relacionados con la salud publica, la seguridad publica, la fabricacién o procesamiento de alimentos
o bebidas, es responsabilidad del usuario de este instrumento conocer y cumplir toda normativa
aplicable y disponer de mecanismos adecuados y suficientes que satisfagan las normativas vigentes
en caso de mal funcionamiento del equipo.

Peligro de incendio. Este producto no ha sido disefiado para utilizarse con liquidos inflamables.

APELIGRO

Peligro de explosion. El instrumento no esta aprobado para su instalacién en lugares peligrosos.

El turbidimetro Surface Scatter 7 sc (SS7 sc) mide continuamente la turbidez en liquidos. El disefio
del instrumento se basa en el principio nefelométrico, segun el cual la luz dispersada por las
particulas suspendidas en el liquido se mide para determinar la cantidad relativa de materia
particulada en el liquido. Consulte Figura 1y Figura 2.

El SS7 sc cumple todos los criterios de disefio de la Agencia de Proteccion Medioambiental de
EE.UU. (USEPA) y es capaz de medir turbididades de 0 a 9999 NTU. La calibraciéon se basa en la
formacina, que es el principal estandar de turbidez utilizado por los métodos estandar de la APHA
para el examen del agua y las aguas residuales y la USEPA.

Conecte el SS7 sc a un controlador SC para alimentacién, funcionamiento, recogida de datos,
transmision de datos y diagnostico. Consulte la descripcion general del controlador en el manual del
controlador SC.

Advertencia especial para los controladores utilizados con el SS7 sc- Los controladores
utilizados con el SS7 sc deben estar certificados para la seguridad del producto utilizando un
"Laboratorio de Pruebas Nacionalmente Reconocido" (NRTL). Se trata de un laboratorio de pruebas
independiente certificado por la "Occupational Health and Safety Administration" (OSHA). El
certificado de seguridad NRTL verifica que los productos se han considerado seguros para su uso
en el mercado estadounidense y canadiense y que cumplen todas las normas de seguridad
pertinentes del pais. Tenga en cuenta que todos los controladores de Hach tienen certificacion de
seguridad segun los requisitos anteriores.
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Figura1 Turbidimetro SS7 sc

1 Conjunto detector

5 Racor pasamuros, NPT de 1 pulgada

2 Conjunto de la fuente luminosa

6 Racor pasamuros, %-pulgada NPT

3 Cable de instrumento, 2 m (6,6 pies)

4 Retén del cable

7 Turbidimetro
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Figura 2 Diagrama oéptico
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1 Conjunto detector 5 Haz luminoso 9 Drenaje del instrumento
(normalmente cerrado)

2 Luz dispersada 6 Rebose de muestra 10 Luz refractada

3 Lente 7 Drenaje del rebosadero de la 11 Turbidimetro
muestra

4 Lampara 8 Entrada de muestra 12 Luz reflejada

2.4 Teoria de operacion

El SS7 sc mide la luz dispersada por las particulas de la muestra. La muestra fluye hacia arriba a
través del turbidimetro. A medida que el liquido se derrama por la parte superior del turbidimetro, se
forma una superficie plana y estable de liquido que se convierte en la superficie de medicién. No hay
contacto entre el liquido y las superficies 6pticas.

La lampara suministra un haz de luz de alta intensidad que incide en angulo sobre la superficie del
liquido. La mayor parte de la luz que incide en la superficie se refleja en la esquina superior
izquierda del recinto y es absorbida o refractada hacia el tubo del turbidimetro. Consulte la Figura 2
en la pagina 78.

Una pequena cantidad de la luz que incide en la superficie es dispersada por las particulas. La luz
dispersada a 90 grados del haz incidente es vista por el conjunto detector. La sefial electrénica
generada por el conjunto detector esta directamente relacionada con la concentracién de particulas
en la muestra. Cuanta mas luz vea el conjunto detector, mayor sera la lectura de turbidez.
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2.5 Componentes del producto

Asegurese de que ha recibido todos los componentes. Consulte la Figura 3. Si faltasen articulos o
estuvieran dafados, pdngase en contacto con el fabricante o un representante de ventas
inmediatamente.

Figura 3 Componentes del producto

1 El turbidimetro Surface Scatter 7 sc 6 Arandelas de goma, 4 pulgada de diametro interior
x 1 pulgada de diametro exterior (4x)

2 Solucién madre de formacina, 4000 NTU, 500 mL 7 Adaptador, racor de lengleta, NPT de % de
pulgada a tubo ID de % de pulgada (2x)

3 Plantilla de alineacion de la luz 8 Adaptador, racor de lengieta, tubo NPT de
1 pulgada a tubo ID de 1 pulgada
4 Vaso de calibracion 9 Boquilla, % pulgada NPT
5 Cepillo cilindrico, tamafio 2 10 Valvula de bola para drenaje de instrumentos

Seccion 3 Instalacion

APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del
documento.

3.1 Instrucciones de instalacion

« Instale el instrumento lo mas cerca posible del punto de muestreo para minimizar el tiempo de
respuesta.

» Asegurate de que la muestra cumpla con las especificaciones. Consulte Especificaciones
en la pagina 73.

+ Instale el nivel del instrumento.

+ Instale el instrumento cerca de un desague abierto.
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« Instale el instrumento en interiores en un entorno con un minimo de vibraciones.

» Asegurese de que las condiciones medioambientales se adecuan a las especificaciones de
funcionamiento. Consulte Especificaciones en la pagina 73.

* No instale el aparato bajo la luz directa del sol ni cerca de una fuente de calor.

» Asegurese de que hay espacio suficiente alrededor del instrumento para realizar las conexiones
de fontaneria.

3.2 Dimensiones

Figura 4 muestra las dimensiones del instrumento.

Figura 4 Dimensiones
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3.3 Colocacién del instrumento en pared

1.

2,
3.

Figura 5.

Abra la puerta del instrumento.
Asegurese de que el instrumento no se inclina de izquierda a derecha ni de delante hacia atras.

Consulte la Figura 6.

Figura 5 Colocacion del instrumento en pared

Fije el instrumento a una pared. El usuario debe proporcionar el kit de montaje. Consulte la

@8 mm
[0.31in]

4x

4x \Es

== | =" Tn

457.2 mm™-
[18 in] \/\’ll*

652.7 mm
[25.7 in]
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Figura 6 Utilice una herramienta de nivelacién

@ = ®

=

| 1 Herramienta de nivelacion

3.4 Conexiones hidraulicas

3.4.1 Directrices sobre la linea de muestra

Seleccione un punto de linea de muestra bueno y representativo para obtener el mejor rendimiento
del instrumento. La muestra debe ser representativa de todo el sistema.

Seleccione un diametro de linea de muestreo que mantenga el tiempo de retardo al minimo, pero
que también mantenga al minimo los bloqueos causados por los sélidos de la muestra.

+ Dirija la linea de muestreo lo mas directamente posible.

* El uso de conductos de muestreo largos o de gran diametro provocara un mayor desfase entre las
condiciones reales del proceso y las mediciones del instrumento.

» Cuando deban utilizarse lineas de muestreo de mayor diametro o largas distancias, aumente el
caudal al instrumento y desvie el exceso de caudal al desagle o de vuelta al proceso.

+ Instale grifos de linea de muestreo en el lateral o en el centro de las tuberias de proceso mas
grandes para evitar que los sedimentos sean arrastrados desde el fondo de la tuberia. Ademas,
no se arrastran burbujas de aire desde la parte superior de la tuberia. La mejor opcién es una
toma de muestra en el centro de la tuberia. Consulte la Figura 7.
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Figura 7 Tomas de muestras

- - ———— - -

| 1 Aire (tipico) |2 Sedimento (tipico)

3.4.2 Instalar un regulador de cabeza de sifon de burbujas (opcional)

Si la muestra no puede suministrarse sin burbujas, instale el regulador de cabezal con trampa de
burbujas opcional. Consulte Figura 8 en la pagina 84. Consulte la seccién Piezas de repuesto y
accesorios en la pagina 105 para obtener informacién sobre la realizacién de pedidos.

Instale el regulador del cabezal del colector de burbujas a un minimo de 127 mm (5 pulgadas) por
encima del instrumento. Consulte las instrucciones de instalacion suministradas con el regulador del
cabezal del colector de burbujas para identificar la altura necesaria en funcion de las condiciones de
la muestra y los requisitos de caudal.

El regulador del cabezal del colector de burbujas aumentara el tiempo de respuesta a los cambios
en la muestra (de 1 a 2 minutos a 2 L/minuto). Para obtener el tiempo de respuesta mas rapido,
utilice el caudal mas alto aplicable a las condiciones de la muestra. Los caudales mas elevados
disminuyen la eficacia del colector de burbujas.

Nota: El regulador del cabezal del colector de burbujas también puede utilizarse para disminuir las fluctuaciones
del caudal causadas por los impulsos de una bomba y/o la presién de la muestra.

3.4.3 Conecte las lineas de muestra y de drenaje

1. Conecte la linea de muestra al instrumento con un tubo de % de pulgada de diametro interior y el
adaptador de % de pulgada suministrado. Consulte la Figura 8.

Se recomienda instalar una valvula reguladora de caudal en la linea de muestreo.

2. Conecte el desague del instrumento a un desaguie abierto con tuberia de % de pulgada de
diametro interior y el niple de % de pulgada, la valvula de bola y las arandelas suministrados.

3. Conecte el desagle del rebosadero de muestra a un desagtie abierto con tubo de 1 pulgada de
diametro interior y el adaptador y la arandela de 1 pulgada suministrados.
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Figura 8 Diagrama de los tubos
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pulgada ID (suministrado con el colector de
burbujas)

1 Entrada de muestra 7 Adaptador, racor de lengiieta, NPT de % de
pulgada a tubo de % de pulgada de diametro
interior

2 Valvula reguladora de caudal (suministrada por el 8 Para drenar

cliente)
3 Adaptador, tubo de % de pulgada NPT x % de 9 Racor de purga de aire, ¥4 de pulgada (aire de

instrumentos, 50 SCFH méaximo)

4 Sifén de burbujas/regulador de cabezal (opcional)

10 Valvula esférica

5 Controlador SC'

11 Boquilla, % pulgada NPT

6 Adaptador, racor de lengieta, tubo NPT de
1 pulgada a tubo ID de 1 pulgada

12 Linea de muestreo, %-pulgada ID (suministrada

por el cliente)

3.4.4 Conectar una purga de aire (opcional)

Si el instrumento se instala en un lugar con alta humedad y/o humos que causan corrosion, utilice un
tubo de V4 de pulgada de diametro exterior para conectar aire seco del instrumento (50 SCFH
maximo) al accesorio de purga de aire. Consulte la Figura 8 en la pagina 84.

La purga de aire mantiene una presion positiva en el instrumento con aire seco y limpio.

1 Se muestra el controlador SC4500. El SS7 sc también es compatible con un controlador

SC200 o0 SC1000.
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3.5 Instalacion eléctrica

3.5.1 Conexion del controlador a la alimentaciéon

Conecte el controlador a una linea de alimentacion a través de un conducto de conexién fisica o de
un cable de alimentacion. Consulte las instrucciones en la documentacion del controlador.

3.5.2 Conectar el instrumento al controlador

Conecte el cable del instrumento a un conector de entrada digital del controlador. Consulte las
Figura 9.

Conserve la tapa del conector para cerrar la abertura del conector en caso de que deba desmontar
el cable.

Nota: Hay disponible un cable de extension digital. Consulte Piezas de repuesto y accesorios en la pagina 105. La
longitud méaxima del cable es de 9,6 m.

Figura 9 Conecta el cable al conector de entrada digital

3.5.3 Conexidn de dispositivos externos al controlador

Conecte los relés del controlador, las salidas analégicas, las entradas digitales o las salidas digitales
a dispositivos externos segun sea necesario. Consulte las instrucciones en la documentacion del
controlador.

Seccion 4 Arranque

1. Corte la alimentacién del controlador.

2. Cierre la puerta del instrumento.

3. Cierre todos los pestillos de las puertas.

4. Suministre alimentacion al controlador. Se miden las lecturas oscuras. Las lecturas oscuras
establecen el punto cero para la curva de calibracion.
Nota: Las lecturas oscuras se vuelven a medir 1 hora después de suministrar energia.

5. Cierre la valvula de purga del instrumento.

6. Abra lentamente la valvula de control de flujo para iniciar el flujo de la muestra al instrumento.

7. Ajuste el caudal de la muestra con la valvula reguladora de caudal. Consulte las especificaciones
de las muestras en Especificaciones en la pagina 73.

8. Asegurese de que no haya burbujas en la muestra. Las burbujas en la superficie de la muestra
provocaran lecturas incorrectas.

Esparol 85



9. Espere a que la lectura del regulador se estabilice (pueden ser necesarias de 1 a 2 horas). No
configure ni calibre el instrumento antes de que las lecturas sean estables.

10. Cuando las lecturas sean estables, siga los pasos de Configuracion de los ajustes del
instrumento en la pagina 86 y, a continuacion, los de Calibrar con una solucion madre de
formacina en la pagina 88.

Seccion 5 Configuracion

5.1 Configuracion de los ajustes del instrumento

Ajuste el rechazo de burbujas, la media de la sefial y el intervalo en el que las lecturas se guardan
en el registro de datos. Configure las unidades de medida, el nombre del instrumento y la resolucién
de medida que aparecen en la pantalla.

1. Abra el menu de configuracion:

» Controlador SC4500: Elija el icono del menu principal y, a continuacion, seleccione Menu del
dispositivo > Configuracion.

» Controladores SC200 y SC1000-Vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CONFIGURAR.

2. Seleccione una opcion.
Opcion Descripcion

Estado de rechazo de Activa (predeterminado) o desactiva el rechazo de burbujas. Cuando esta opcién
burbujas esta activada, las lecturas de turbidez alta provocada por burbujas en la muestra
(o ELIM BURBUJAS)  no se visualizan ni guardan en el registro de datos.

Promedio de seial Si esta opcion esta activada, la lectura de turbidez que se muestra en la pantalla
(o PROMEDIO SENAL) del controlador es un promedio de los valores medidos durante el intervalo de
tiempo seleccionado. Opciones: Promedio desactivado (o SIN PROMEDIO), 6, 30,
60 o 90 segundos (por defecto: 30 segundos).
Nota: El fabricante recomienda que la Promedio de sefial (0 PROMEDIO SENAL)
se fije en 30 segundos o menos debido a la rapida respuesta del instrumento.

Unidad Establece las unidades de medida que se muestran en la pantalla del controlador y
(o UNIDAD MESURA) que se guardan en el registro de datos. Opciones: mg/L, NTU (por defecto), FTU y
Sin unidades (o SIN UNIDADES).

Nombre Cambia el nombre del dispositivo en la parte superior de la pantalla de medicion. El
(o EDITAR NOMBRE) nombre puede contener hasta 12 caracteres en cualquier combinacion de letras,
ndmeros, espacios y signos de puntuacion.

Resolucién de Establece el numero de decimales que aparecen en la pantalla del controlador (0,
pantalla 1 6 2). Opciones: XXXXX, XXXX.X 0 XXX.XX (por defecto: XXXX.X)
(o AJUS RESOLUC)

Intervalo de registro Establece la frecuencia con la que la lectura de turbidez se guarda en el registro de
de datos datos. Opciones: 5 segundos, 30 segundos, 1, 2, 5, 10, 15, 30 0 60 minutos o
(o DATALOG INTERV) 4 horas (por defecto: 15 minutos).

Cuando Intervalo de registro de datos (0 DATALOG INTERV) se ajusta a

15 minutos, el instrumento puede guardar aproximadamente 6 meses de lecturas.

5.2 Configuracion del sistema

Consulte la documentacién del controlador para obtener informacion sobre la configuracion del
sistema, los ajustes generales del controlador y la configuracién para las salidas y las
comunicaciones.
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Seccion 6 Calibracion

Calibre el instrumento a intervalos de 3 meses y cuando se sustituya o ajuste la fuente de luz. Utilice
uno de los procedimientos siguientes para calibrar el instrumento:

+ Calibrar con un instrumento de laboratorio en la pagina 87
+ Calibrar con una solucién madre de formacina en la pagina 88

6.1 Calibrar con un instrumento de laboratorio

La forma mas sencilla de calibrar el instrumento es con un aparato de laboratorio. Mida la turbidez
de la muestra de proceso con un instrumento de laboratorio que haya sido calibrado. A continuacion,
introduzca el valor medido. El valor medido debe ser igual o superior a 2 NTU para poder calibrarlo
con un instrumento de laboratorio.

1.

ook

10.
1.
12.

13.
14.

Asegurese de que el turbidimetro de laboratorio esta calibrado correctamente con patrones de
turbidez primarios de acuerdo con las instrucciones del fabricante.

Asegurese de que las cubetas de muestras para el instrumento de laboratorio estén limpias, sin
huellas dactilares ni arafiazos.

Acerque el instrumento de laboratorio al SS7 sc.

Tome una muestra del desaglie SS7 sc o de la linea de muestreo.

Medir inmediatamente la turbidez con el instrumento de laboratorio. Registra la lectura.

Vaya al menu de calibracion:

» Controlador SC4500: seleccione la ficha el dispositivo y, a continuacién, seleccione el Menu
del dispositivo > Calibracion.

» Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CALIBRAR.

Seleccione Realizar calibracion (o EJECUTAR CAL).
Seleccione la opcion de la sefal de salida durante la calibracion:

Opcién Descripcion

Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicién actual de

(o ACTIVO) salida.

Sostener Durante el proceso de calibracion el valor de salida del dispositivo se mantiene en el valor

(o SIN CAMBIO) de medicién actual.

Transferencia Durante la calibracion se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
(o TRANFERIR) usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

Introduzca la medida de turbidez del instrumento de laboratorio y, a continuacién, pulse Aceptar

(o enter).

Pulse Aceptar (o enter).

Pulse Aceptar (o enter) de nuevo para aceptar la lectura.

Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracién finalizé correctamente." (o "CAL CORRECTA!"): el dispositivo esta calibrado y
listo para medir muestras.

» "Fallo de calibracién." (o "CAL NO VALIDA!")-La calibracién no se ha realizado correctamente.
Vuelva a realizar una calibracién. Limpie el instrumento si es necesario.

Pulse Aceptar (o enter).

Cuando el controlador indique "; Nueva referencia?" (o NUEVA LIN BASE), pulse Aceptar (o
enter) para establecer la linea de base de verificacion. A continuacion, siga los pasos indicados
en Establecer la linea de base de verificacion en la pagina 91.

Como alternativa, pulse No (o Atras) y siga los pasos que se indican a continuacion.
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15. Pulse Aceptar (o enter) para pasar al modo de medicion.

Nota: El instrumento completara un ciclo de 2 minutos y, a continuacion, pasara al modo de medicion. Las
mediciones se mostraran en la pantalla, pero el valor de medicion parpadeara, la sefial de salida no cambiara y
se mostrara "Advertencia de modo de salida" (o0 "ADV MODO SALIDA") hasta que se complete el ciclo de

2 minutos.

6.2 Calibrar con una soluciéon madre de formacina

Vacie el instrumento y utilice el vaso de calibracién suministrado y la solucion madre de formacina
para calibrar el instrumento.

Para diluir la solucion madre de formacina de 4000 NTU suministrada, utilice muestra filtrada o agua
desmineralizada. Invertir repetidamente el frasco de solucion madre de formacina para mezclar
antes de la dilucion. El fabricante recomienda que la norma utilizada no sea inferior a 300 NTU.

Las diluciones de la solucion madre de formacina no son estables y deben utilizarse
inmediatamente, desechandose después de su uso.

1.

8.

9.

Drene el instrumento como se indica a continuacion:

a. Cierre la valvula de muestreo para detener el flujo de muestra al instrumento.
b. Abra la valvula de drenaje del instrumento.
c. Cierre la valvula de vaciado del instrumento después de vaciarlo.

Instale la copa de calibracion como se indica a continuacion: Abra todos los pestillos de la
puerta.

a. Abra todos los pestillos de la puerta.
b. Abra la puerta del instrumento.
c. Coloque el vaso de calibracion en la parte superior del turbidimetro. Consulte la Figura 10.

Vaya al menu de calibracion:

» Controlador SC4500: seleccione la ficha el dispositivo y, a continuacion, seleccione el Mena
del dispositivo > Calibracion.

» Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CALIBRAR.

Seleccione Realizar calibracién (o EJECUTAR CAL).

Seleccione la opcion de la sefal de salida durante la calibracién:

Opcién Descripcion

Activo Durante el proceso de calibracion el instrumento envia el valor de medicion actual de

(o ACTIVO) salida.

Sostener Durante el proceso de calibracion el valor de salida del dispositivo se mantiene en el valor

(o SIN CAMBIO) de medicién actual.

Transferencia Durante la calibracién se envia un valor de salida predeterminado. Consulte el manual del
(o TRANFERIR) usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

Introduzca el valor NTU de la solucién madre de formacina para la calibracion y, a continuacion,
pulse Aceptar (o enter).
Afada la soluciéon madre de formacina al vaso de calibracién de la siguiente manera:

a. Invierta lentamente el frasco suministrado de solucion madre de formacina antes de utilizarlo
para mezclar. Invierta lentamente la solucién madre de formacina para mezclar.

b. Vierta la solucién madre de formacina en el vaso de calibracion.

c. Deje que la solucién madre de formacina fluya sobre la parte superior del vaso de calibracion.
Espere hasta que no haya burbujas en la superficie de la solucion madre de formacina o cerca
de ella.

Cierre la puerta del instrumento.

10. Cierre todos los pestillos de las puertas.
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1.
12.
13.

14.
15.

16.
17.

18.
19.
20.
21
22.

23.

Pulse Aceptar (o enter).

Pulse Aceptar (o enter) de nuevo para aceptar la lectura.

Revise el resultado de la calibracion:

» "La calibracién finalizé correctamente." (o "CAL CORRECTA!"): el dispositivo esta calibrado y
listo para medir muestras.

» "Fallo de calibraciéon." (o "CAL NO VALIDA!")-La calibracién no se ha realizado correctamente.

Vuelva a realizar una calibracién. Limpie el instrumento si es necesario. Si es necesario,
preparar una nueva dilucion de la solucién madre de formacina.

Pulse Aceptar (o enter).

Cuando el controlador indique "; Nueva referencia?" (o NUEVA LIN BASE), pulse Aceptar (o
enter) para establecer la linea de base de verificacion. A continuacion, siga los pasos indicados
en Establecer la linea de base de verificacion en la pagina 91.

Como alternativa, pulse No (o Atras) y siga los pasos que se indican a continuacion.
Abra la puerta del instrumento.
Drene el instrumento como se indica a continuacion:

a. Abra la valvula de drenaje del instrumento.
b. Cierre la valvula de vaciado del instrumento después de vaciarlo.

Retire el vaso de calibracion.
Cierre la puerta del instrumento.
Cierre todos los pestillos de las puertas.

. Abra lentamente la valvula de muestreo.

Ajuste el caudal de muestreo con la valvula de muestreo. Consulte las especificaciones de las
muestras en Especificaciones en la pagina 73.

Pulse Aceptar (o enter) para pasar al modo de medicion.

Nota: El instrumento completara un ciclo de 2 minutos y, a continuacion, pasaré al modo de medicién. Las
mediciones se mostraran en la pantalla, pero el valor de medicion parpadeara, la sefial de salida no cambiara y
se mostrara "Advertencia de modo de salida" (0 "ADV MODO SALIDA") hasta que se complete el ciclo de

2 minutos.
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Figura 10 Instalar el vaso de calibracion

o
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1 Conjunto detector 3 Conjunto de la fuente luminosa

2 Vaso de calibraciéon 4 Turbidimetro

6.3 Mostrar el historial de calibracion

El historial de calibracion muestra la informacién de la dltima calibracién (por ejemplo, el valor
estandar de calibracion, el valor de ganancia, la hora, la fecha y las iniciales del operador).

1. Vaya al menu de calibracion:
» Controlador SC4500: seleccione la ficha el dispositivo y, a continuacion, seleccione el Menu

del dispositivo > Calibracion.

» Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CALIBRAR.

2. Seleccione Historial de calibracién (o HISTORICO CAL).

6.4 Ajustar el punto cero eléctrico

Establezca el punto cero eléctrico, que fija el valor cero en la curva de calibracién.
Las sefiales de salida se mantienen cuando se ajusta el punto cero eléctrico.

1. Vaya al menu de calibracion:
» Controlador SC4500: seleccione la ficha el dispositivo y, a continuacion, seleccione el Menu
del dispositivo > Calibracion.

» Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CALIBRAR.

2. Seleccione el Punto de cero electréonico (0 0 ELECTRONICA).
3. Espere a que finalicen las lecturas oscuras.

Seccién 7 Verificacion

Realice una verificacion de calibracion a intervalos de 1 mes con una placa de normalizacion.
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Como alternativa, y para obtener la maxima precision, calibre el instrumento a intervalos de 1 mes.

7.1 Establecer la linea de base de verificacion

Mida una placa de normalizacién para establecer la linea de base de verificacion. La medicién se
guarda en el controlador. Posteriormente, cuando se realiza una verificacion, la mediciéon guardada
se compara con una nueva medicién de la placa de normalizacién para identificar si el instrumento
esta calibrado.

1.

10.
11
12
13.
14
15.
16.
17

18.

Realice los pasos descritos en Calibrar con una solucién madre de formacina en la pagina 88.
Cuando aparezca el mensaje "¢ Nueva referencia?" (o ¢nueva NUEVA LIN BASE), pulse
Aceptar (o enter).

Introduzca el numero de serie de la placa de normalizacion de la siguiente manera:
a. Siel numero de serie que aparece en la pantalla coincide con el nimero de serie de la placa
de normalizacion, pulse Aceptar (o enter).

b. Sino es asi, introduzca el numero de serie de la placa y, a continuacién, pulse Aceptar (o
enter).

Si no hay numero de serie en la placa, registre un numero de serie en la parte posterior de la
placa (4 digitos como maximo).

Abra la puerta del instrumento.
Drene el instrumento como se indica a continuacion:

a. Abra la valvula de drenaje del instrumento.
b. Cierre la valvula de vaciado del instrumento después de vaciarlo.

Retire el vaso de calibracion.

Limpie la parte superior del cilindro de muestra. El cilindro de muestreo se encuentra en la parte
superior del turbidimetro.

Instale la placa de normalizaciéon como se indica a continuacion:
a. Limpie la placa de normalizaciéon. Consulte la Limpiar la placa de normalizaciéon
en la pagina 93.

b. Coloque la placa de estandarizacion sobre el cilindro de muestra. Asegurese de que el haz
de luz incide en el centro de la placa.

c. Registre la orientacion de la placa.
Asegurese de colocar la placa en la misma orientacion cuando se mida durante una
verificacion.

Cierre la puerta del instrumento.

Cierre todos los pestillos de las puertas.

Pulse Aceptar (o enter).

. Cuando la medicion sea estable, pulse Aceptar (o enter).

Abra la puerta del instrumento.
Retire la placa de normalizacion.

. Cierre la puerta del instrumento.

Cierre todos los pestillos de las puertas.
Abra lentamente la valvula de muestreo.

. Ajuste el caudal de muestreo con la valvula de muestreo. Consulte las especificaciones de las

muestras en Especificaciones en la pagina 73.
Pulse Aceptar (o enter) para pasar al modo de medicion.

Nota: El instrumento completara un ciclo de 2 minutos y, a continuacién, pasara al modo de medicion. Las
mediciones se mostraran en la pantalla, pero el valor de medicién parpadeara, la sefial de salida no cambiara y
se mostrara "Advertencia de modo de salida" (o "ADV MODO SALIDA") hasta que se complete el ciclo de

2 minutos.
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7.2 Realizacion de una verificacion

1.

9.

Vaya al menu de verificacion:
» Controlador SC4500: seleccione la ficha del dispositivo y, a continuacién, seleccione Menu del
dispositivo > Calibracion > Verificacion > Realice una verificacion..

» Controladores SC200 y SC1000-Vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CALIBRAR > VERIFICACION > EJEC VER

Asegurese de que el numero de serie que aparece en la pantalla coincide con el nimero de serie
que figura en la parte posterior de la placa de normalizacion.

Si el numero de serie no es el mismo, siga los pasos indicados en Establecer la linea de base de
verificacién en la pagina 91.

Pulse Aceptar (o enter).
Seleccione la opcion para la sefial de salida durante la verificacion:

Opcién Descripcion

Activo El instrumento envia el valor de salida medido actual durante el procedimiento de
(o ACTIVO) verificacion.

Sostener El valor de salida del aparato se mantiene en el valor medido actual durante el

(o SIN CAMBIO) procedimiento de verificacion.

Transferencia Durante la verificacion se envia un valor de salida preestablecido. Consulte el manual del
(o TRANFERIR) usuario del controlador para cambiar el valor predeterminado.

Drene el instrumento como se indica a continuacion:

a. Cierre la valvula de muestreo para detener el flujo de muestra al instrumento.
b. Abra la valvula de drenaje del instrumento.

c. Cierre la valvula de vaciado del instrumento después de vaciarlo.

Abra la puerta del instrumento.

Limpie la parte superior del cilindro de muestra.

Instale la placa de normalizaciéon como se indica a continuacion:

a. Limpie la placa de normalizacion. Consulte la Limpiar la placa de normalizacion
en la pagina 93.

b. Coloque la placa de estandarizacion sobre el cilindro de muestra. Asegurese de que el haz
de luz incide en el centro de la placa.

c. Asegurese de que la placa esta en la misma orientacion en la que estaba cuando se mide
para establecer la linea de base de verificacion.

Cierre la puerta del instrumento.

10. Cierre todos los pestillos de las puertas.

11. Pulse Aceptar (o enter).

12. Cuando la medicién sea estable, pulse Aceptar (o enter).
13. Revise el resultado de la verificacion:

» "Verificacion realizada correctamente." (o "VER CORRECTA!"): el instrumento esta calibrado.

» "Error de verificacion." (o "VER NO VALIDA!") -El instrumento no esta calibrado. Limpie la
placa de normalizacion y vuelva a realizar una verificacion. Si la verificacion no se ha realizado
correctamente, realice una calibracion.

14. Abra la puerta del instrumento.

15. Retire la placa de normalizacion.

16. Cierre la puerta del instrumento.

17. Cierre todos los pestillos de las puertas.
18. Abra lentamente la valvula de muestreo.
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19. Ajuste el caudal de muestreo con la valvula de muestreo. Consulte las especificaciones de las
muestras en Especificaciones en la pagina 73.

20. Pulse Aceptar (o enter) para pasar al modo de medicion.

Nota: El instrumento completara un ciclo de 2 minutos y, a continuacién, pasara al modo de medicién. Las
mediciones se mostraran en la pantalla, pero el valor de medicion parpadeara, la sefial de salida no cambiara y
se mostraré "Advertencia de modo de salida"” (o "ADV MODO SALIDA") hasta que se complete el ciclo de

2 minutos.

7.3 Limpiar la placa de normalizacién

Limpie la placa de estandarizacion como se indica a continuacién:

« Utilice agua y un pafio seco, limpio y sin pelusas para eliminar las huellas dactilares, el polvo y la
suciedad.
* No utilice limpiadores abrasivos ni disolventes de limpieza.

Mantenga la placa de normalizacién en un lugar limpio y seco para evitar que se dafie. Sustituye la
placa si se rompe o presenta arafiazos.

7.4 Establecer el valor de aprobado/no aprobado

Establezca el valor de aprobado/no aprobado para las verificaciones. El valor por defecto es +10%.
Por ejemplo, si la lectura durante una verificacion esta dentro del £10% de la linea de base de
verificacion, la verificacion se ha realizado correctamente.

1. Vaya al menu de verificacion:
» Controlador SC4500: seleccione la ficha el dispositivo y, a continuacion, seleccione el Ment
del dispositivo > Calibracion > Verificacion.

» Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CALIBRAR > VERIFICACION.

2. Seleccione Criterios de aprobacién/no aprobacion (o CRITERIO P/F).

7.5 Mostrar el historial de verificacion o de referencia
El historial de verificacion muestra la informacion de la ultima verificacion (numero de serie de la
placa de normalizacién, punto de consigna, medicion, hora, fecha e iniciales).

El historial de la linea de base muestra la informacién de la ultima linea de base establecida (niUmero
de serie de la placa de estandarizacion, medicion, hora, fecha e iniciales).

1. Vaya al menu de verificacion:
» Controlador SC4500: seleccione la ficha el dispositivo y, a continuacién, seleccione el Menu
del dispositivo > Calibracion > Verificacion.

« Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > CALIBRAR > VERIFICACION.

2. Para mostrar el historial de verificacion:

« Controlador SC4500: seleccione Historial de verificacion.
» Controladores SC200 y SC1000-Seleccione HISTORICO VER.
3. Para mostrar el historial de referencia:

» Controlador SC4500: seleccione Historial de referencias.
» Controladores SC200 y SC1000-Seleccione HIST LIN BASE.
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Seccion 8 Mantenimiento

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del
documento.

APELIGRO

Peligro de electrocucion. Retire la alimentacion eléctrica del instrumento antes de realizar actividades
de mantenimiento o reparacion.

8.1 Limpieza del instrumento
Retire los sedimentos que se hayan acumulado en el turbidimetro y/o en el vertedero de
desbordamiento. Retire las algas que se hayan formado en el turbidimetro.

Las muestras que contienen grandes cantidades de sdélidos sedimentables pueden hacer que los
sélidos se acumulen con frecuencia en el turbidimetro. Para mantener la frecuencia de limpieza al
minimo, opere el instrumento con la valvula de drenaje del instrumento parcial o totalmente abierta y
aumente el caudal de muestra a través del turbidimetro. Si la valvula de drenaje del instrumento se
mantiene parcialmente abierta, sustituya la valvula de bola suministrada por una valvula de control
de flujo o puede producirse un bloqueo en el drenaje del instrumento.

1. Abra completamente la valvula de drenaje del instrumento y enjuague el turbidimetro con un flujo
de muestra elevado para eliminar el sedimento. A continuacion, cierre la valvula de drenaje del
instrumento.

2. Elimine las algas con el cepillo cilindrico suministrado y una solucién esterilizante (por ejemplo,
1/3 de taza de lejia ahadida a 1 galén de agua).

3. Si hay material no deseado en la carcasa del instrumento, eliminelo con un chorro de agua tibia.
8.2 Cambie la lampara
Sustituya la lampara cuando se produzca el error "Error de lampara." (o FALLO LAMP.).

1. Corte la alimentacion del controlador.
Abra la puerta del instrumento.
Retire el conjunto de la fuente de luz de la siguiente manera:

@ N

a. Desconecte el cable de la lampara. Consulte la Figura 11.

Presione en el centro del conector para liberar los pestillos. A continuacién, separe las dos
mitades.

b. Retire los dos tornillos que sujetan el conjunto de la fuente luminosa a la placa posterior.
Retire la lampara de la siguiente manera:

>

a. Retire los cuatro tornillos que sujetan la placa final en el conjunto de la fuente de luz.
b. Retire la placa final con la junta, el espaciador dentado y la lampara.

L

Ponte guantes para no dejar huellas en la nueva lampara. Las huellas dactilares pueden dafar la
lampara.

Limpie la lampara nueva con un pafio suave y sin pelusas.
Instale la nueva lampara como se indica a continuacion:

No

a. Pase el cable de la lampara por el separador con muescas. Asegurese de que el lado con la
muesca apunta en direccion opuesta a la lampara.

b. Pase el cable de la lampara por las muescas.
c. Coloque la lampara y el espaciador dentado en el conjunto de la fuente de luz.
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d.
e.

Alinee la muesca del espaciador con la muesca del conjunto de la fuente luminosa.
Instale los cuatro tornillos que sujetan la placa final en el conjunto de la fuente de luz.

8. Instale el conjunto de la fuente de luz como se indica a continuacion:

a.
b.

Instale los dos tornillos que sujetan el conjunto de la fuente luminosa a la placa posterior.
Conecta el cable de la lampara. Junte las dos mitades del conector del cable de la lampara.

9. Asegurese de que el conjunto de la fuente de luz esta colocado correctamente como se indica a
continuacion:

a.
b.
c.

Cierre la puerta del instrumento.

Suministre alimentacion al controlador.

Cuando el controlador muestre una lectura de turbidez, abra la puerta e instale el vaso de
calibracion en la parte superior del turbidimetro. Consulte la Figura 12.

Coloque la plantilla de alineacion de luces en la parte superior de la copa de calibracion con
el pasador guia hacia abajo y contra la muesca plana de la parte interior de la copa.
Asegurese de que el borde posterior de la plantilla de alineacion de la luz esté contra la placa
posterior.

Examine la posicién de la imagen de la lampara en la superficie de la plantilla de alineacion
de la luz. Asegurese de que la imagen de la lampara se encuentra sobre el area objetivo de
forma que el centro del haz de luz esté centrado entre las lineas.

Para ajustar la posicion del haz de luz, afloje los dos tornillos que fijan el conjunto de la fuente
de luz a la placa posterior.

10. Calibre el instrumento. Consulte la Calibracién en la pagina 87.
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Figura 11 Sustitucion de la lampara

1 Cable de la lampara 4 Placa posterior
2 Placa final 5 Conjunto de la fuente luminosa
3 Espaciador dentado 6 Lampara
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Figura 12 Alineacion de lamparas

1 Muesca plana 5 Conjunto de la fuente luminosa

2 Plantilla de alineacion de la luz 6 Tornillos que fijan el conjunto de la fuente de luz a
la placa posterior

3 Vaso de calibracién 7 Area objetivo
4 Turbidimetro
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8.3 Mantenimiento del conjunto de la fuente luminosa

Por lo general, no es necesario ningin mantenimiento del conjunto de la fuente luminosa, salvo la
sustitucién de la lampara.

Si se desmontan los componentes del conjunto de la fuente de luz, los componentes deben
instalarse de nuevo en la posicion y orientacion correctas o las mediciones no seran correctas.
Figura 13 muestra la posicion y orientacion correctas de los componentes.

Figura 13 Conjunto de la fuente luminosa
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1 Montaje del escudo 7 Apertura pequefia 13 Espaciador grande

2 Arandela ondulada (2x) 8 Objetivo grande (2x) 14 Objetivo pequefio

3 Apertura media (2x) 9 Distanciador medio 15 Distanciador pequeiio (4x)
4 Gran apertura 10 Espaciador dentado 16 Tornillos (8x)

5 Anillo de retencion 11 Junta

6 Portalentes 12 Placa final

98 Espariol



8.4 Sustituir el conjunto detector

Sustituya el conjunto detector como se indica en Errores en la pagina 101 y Advertencias
en la pagina 101.

1.

o s eDN

10.
1.
12.

13.
14.
15.
16.

17.
18.
19.

20.

Registre los ajustes del controlador para las salidas analogicas o relés utilizados con el
instrumento, si procede.

Corte la energia del controlador.

Desconecte el cable del instrumento del controlador.

Abra la puerta del instrumento.

Retire el cable del instrumento del conjunto del prensaestopas de la siguiente manera:

Retire la tuerca gris del prensaestopas. Consulte la Figura 14.
Gire el prensaestopas para extraerlo de la tuerca negra que se encuentra en la caja.
Retire el prensaestopas de la caja.

Empuje el pasacables dividido hacia fuera del prensaestopas. Utilice un objeto romo de ¥ de
pulgada de diametro o menos (por ejemplo, el extremo romo de un boligrafo).

Retire la tuerca gris y el ojal partido del cable de instrumentos.

Pase el cable del instrumento por el prensaestopas y la tuerca negra y, a continuacion,
introduzcalo en la caja.

Abra la abrazadera del cable que esta en la caja. Retire el cable del instrumento de la
abrazadera del cable.

aoow

™o

Desconecte el cable de la lampara. Consulte la Figura 14.
Presione en el centro del conector para liberar los pestillos. A continuacion, separe las dos
mitades.

Retire los dos tornillos que sujetan el conjunto del detector a la pared de la caja.

Instale el nuevo conjunto detector con los dos tornillos.

Conecta el cable de la lampara. Junte las dos mitades del conector del cable de la lampara.
Coloque el cable del instrumento en la abrazadera del cable.

Vuelva a pasar el cable del instrumento por el conjunto del prensaestopas de la siguiente
manera:

a. Pase el cable de los instrumentos por la tuerca negra y luego por el prensaestopas.
b. Instale la tuerca negra en el prensaestopas.

c. Coloque el pasacables dividido en el cable del instrumento. Consulte Figura 14 para conocer
la orientacion correcta.

d. Gire el pasacables dividido en sentido contrario a las agujas del reloj e introduzcalo en el
prensaestopas.

e. Pase el cable de los instrumentos por la tuerca gris.
f. Gire la tuerca gris para instalarla en el prensaestopas.

Cierre la puerta del instrumento.

Conecte el cable del instrumento al controlador.
Apriete la tuerca gris del prensaestopas.
Suministre alimentacion al controlador.

El controlador indicara que no se puede encontrar el SS7 y mostrara el nimero de serie del
conjunto de detector retirado.

Seleccione el numero de serie del conjunto detector retirado.
Introduzca el numero de serie del nuevo conjunto detector.

Configure los ajustes del controlador para las salidas analdgicas y los relés utilizados con el
instrumento, si procede.

Realice una calibracion. Consulte la Calibracion en la pagina 87.
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Figura 14 Sustituir el conjunto detector
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1 Conjunto detector

5 Tuerca negra

9 Tuerca gris

lampara

Conector del cable de la
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Objeto romo
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Seccion 9 Solucién de problemas

Problema Posible causa Solucién
Lecturas El detector o la lente estan sucios. Péngase en contacto con el servicio de asistencia técnica
bajas si el conjunto detector esta sucio o tiene un revestimiento.

La trayectoria de la luz esta
obstruida.

Se ha producido un fallo en la fuente
de luz.

Limpie la lente del conjunto detector con alcohol
isopropilico y un bastoncillo de algodén.

Elimine la obstruccion en el paso de la luz.

Consulte "Error de lampara. (o FALLO LAMP.)" en
Errores en la pagina 101.

Lecturas altas

El detector esta sucio.
El estandar de calibracion era bajo.

El caudal es demasiado alto, lo que
provoca burbujas.

Limpie el conjunto del detector.

Examine el valor y la fecha de caducidad del patrén de
calibracion.

Asegurese de que el caudal esta dentro de las
especificaciones de la muestra.

Realice una calibracion.
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Problema Posible causa Solucion

Lecturas Hay burbujas en la muestra. Examine el valor y la fecha de caducidad del patrén de
erraticas calibracion.

Calibre el instrumento.

Aumente el ajuste Promedio de sefial (0 PROMEDIO
SENAL).

Asegurese de que el Estado de rechazo de burbujas (o
ELIM BURBUJAS) esta activado.

Disminuir el caudal de muestra.

Alcance El patrén de calibracion no se Identificar la precision de los patrones de calibracion.
continuo preparo correctamente o no era Calibre el instrumento.
estable cuando se realizé la
Subrango calibracion.
continuo

9.1 Errores

Cuando se produce un error, las mediciones se detienen, la pantalla de medicion parpadea y todas
las salidas se mantienen del modo especificado en el menu del controlador. Para mostrar los
errores:

» Controlador SC4500: Seleccione la pantalla de medicion roja o la flecha pequefia roja, o vaya al
menu principal y seleccione Notificaciones > Errores.

» Controladores SC200 y SC1000-Vaya al menu principal y seleccione DIAGNOSTICOS >
[seleccionar instrumento] > LISTA ERRORES.

En la Tabla 1 aparece una lista de posibles errores.

Tabla 1 Mensajes de error

Error Descripcion Solucion
Error de ADC. Se ha producido un fallo Corte la alimentacion del controlador. Espere unos 10 segundos
(o FALLA CONV | del ADC. y, a continuacion, alimente el controlador.
A/D) Si el error persiste, sustituya el conjunto detector. Consulte la

Sustituir el conjunto detector en la pagina 99.

Error de lampara. | Se ha producido un fallo Asegurese de que el cable del conjunto de la fuente de luz esta
(o FALLO LAMP.) | en la fuente de luz. conectado.

Sustituya la ldmpara si se ha producido un fallo. Consulte la
Cambie la ld&mpara en la pagina 94.

Si el problema persiste, es posible que se haya producido un
fallo en la placa de circuitos. Sustituya el conjunto de la fuente

luminosa.
Error de flash. Se ha producido un error | Examine la conexién del cable del instrumento en el
(o FALLA de comunicacion entre el | controlador. Asegurese de que el cable del instrumento no
FLASH) controlador y el supera los 9,6 m de longitud.
instrumento. Corte la alimentacion del controlador. Espere unos 10 segundos

y, a continuacion, alimente el controlador.

Si el problema persiste, sustituya el conjunto detector. Consulte
la Sustituir el conjunto detector en la pagina 99.

9.2 Advertencias

Cuando se produce una advertencia, un icono de advertencia parpadea y se muestra un mensaje en
la parte inferior de la pantalla del controlador. Las advertencias no afectan al funcionamiento de los
relés y las salidas. Para mostrar las advertencias:

» Controlador SC4500: Seleccione la pantalla de mediciéon amarilla o la flecha pequefia amarilla, o
vaya al menu principal y seleccione Notificaciones > Advertencias.
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+ Controladores SC200 y SC1000-Vaya al menu principal y, a continuacion, seleccione
DIAGNOSTICOS > [seleccionar instrumento] > ADVERTENCIAS.

En Tabla 2 aparece una lista de advertencias posibles.

Tabla 2 Mensajes de advertencia

Advertencia

Descripcion

Solucion

Advertencia de oscuridad
(o ADVERT CERO)

La lectura oscura media demasiada
luz.

Cierre la puerta del instrumento y
todos los pestillos de la puerta antes
de suministrar alimentacion al
controlador o cuando se seleccione
"Punto de cero electrénico (o

0 ELECTRONICA)".

Si el aviso continua, sustituya el
conjunto detector. Consulte la
Sustituir el conjunto detector

en la pagina 99.

Advertencia de temperatura
(o ADVERT TEMP)

La temperatura interna del cabezal
del sensor es demasiado alta.

Pdéngase en contacto con el servicio
de asistencia técnica.

El registro de datos esta lleno.
(o REG DATO LLENO)

Registro de eventos completo.
(o REG EVENT LLENO)

El registro de datos esta lleno. No se
guardaran datos adicionales en el
registro de datos hasta que se
descargue el registro de datos.

Descarga el registro de datos.

Advertencia de 5V
(o ADV 5 VOLT)

La sefal + 5V no esta dentro del
rangode 4,5a5,5V.

Poéngase en contacto con el servicio
de asistencia técnica.

Advertencia de V de entrada
(o ADVERT VIN)

La tension de entrada del
controlador no es de 9,08 a 14,3 V.
Examine el cable del instrumento.

Asegurese de que s6lo hay un SS7 sc
conectado al controlador o el segundo
instrumento sélo consume 4 W como
maximo.

Advertencia de tensién de
lampara
(o ADVER.TENS.LAM)

La tension de la lampara no es de
3,96 a4,48 V.

Sustituya la lampara.

Advertencia de intensidad de
lampara
(o ADVER.INT.LAMP)

La corriente de la ldmpara no es de
1,67a2,75A.

Sustituya la lampara.

Advertencia de modo de salida
(o ADV MODO SALIDA)

El instrumento no esta en modo de
medicion. Por ejemplo, el
instrumento estd en modo de
calibracién o verificacion.

No es necesario realizar ninguna
accion.

Error al actualizar la aplicacion
(0o ERROR ACT AC)

La actualizacion del codigo de la
aplicacion ha fallado.

Pdngase en contacto con el servicio
de asistencia técnica.

Fallo de actualizacion externo
(o FALLO FLASH EX)

Se ha producido un fallo en la copia
externa del codigo de la aplicacion.

No es necesario realizar ninguna
accion. El problema es temporal.

Fallo de actualizacion interno
(o FALLO FLASH IN)

Se ha producido un fallo en la copia
interna del codigo de la aplicacion.

No es necesario realizar ninguna
accion. El problema es temporal.

Solo en inglés
(o SOLO INGLES)

El archivo del controlador del
dispositivo solo incluye inglés.

Actualice el controlador del dispositivo
con la ultima version.

Advertencia de V de referencia
(o ADVERT VREF)

La referencia de tensién del ADC
esta fuera de especificacion.

Pdéngase en contacto con el servicio
de asistencia técnica.
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9.3 Eventos

Los eventos se guardan en el registro de eventos y no se muestran en el controlador. Consulte la
documentacion del controlador para obtener instrucciones sobre como descargar el registro de
eventos. Tabla 3 muestra los eventos que se registran.

Tabla 3 Lista de eventos

Evento Evento # Datos1 Datos2 Datos3
Evento de rechazo de burbujas 0 0 = apagado — —
(o EVENT RECH BURB) 1= Encendido
Promedio de sefial _ 1 0=1 — —
(o PROMEDIO SENAL) 1=86

2=30

3=60

4 =90
Intervalo de registro de datos modificado 2 0 =5 segundos — —
(0 EVEN LOG INTERV) 1 = 30 segundos

2 =1 minuto

3 = 2 minutos

4 = 5 minutos

6 = 15 minutos

7 = 30 minutos

8 =1hora

9 =4 horas
Encendido 3 — — —
(o EVENT ALIM ON)
Evento de calibracion 4 Standard Gane Operador
(o EVENT CAL)
Evento de verificacién 5 Valor previsto Valor medido | Operador
(o EVENT VERIF)
Evento de advertencia de oscuridad 6 Recuentos A/D — —
(o EVENT CERO)
Evento de temperatura 7 Presente Minimum Maximum
(o EVENT TEMP)
Evento de entrada de tension 8 Vin 5V Vref
(o EVENT VOLT)
Evento de advertencia de lampara 9 Lampara V Lampara | —
(o EV. LAMPARA)
Error del convertidor analdgico-digital. 10 — — —
(o EV. FALLO ADC)
Error de lampara. 1 Lampara V Lampara | —
(o EV. FALLO LAMP.)
Evento de modo de salida 12 0 = Normal (NORMAL) — —
(o EVENT MODO SALI) 1 = Activo (ACTIVO)

2 = Sostener (SIN CAMBIO)

3 = Transferencia

(TRANFERIR)
Referencia 13 Serial number Previsto Operador
(o LINEA BASE)
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Tabla 3 Lista de eventos (continua)

Evento Evento # Datos1 Datos2 Datos3
Inicio de actualizacién de la aplicacion 14 — — —
(o INIC ACTUAL AC)

Actualizacion de la aplicacion realizada 15 — — —
(0o ACTUA AC HECHA)

Error al actualizar la aplicacion 16 — — —
(0o ERROR ACT AC)

Fallo de actualizacién interno de la 17 — — —
aplicacion

(0o ERROR AC INTER)

Fallo de actualizacién externo de la 18 — —_ —
aplicacion

(o ERROR AC EXTER)

Borrado flash 19 — — —
(o BORRAR FLASH)

Controlador de dispositivo actualizado 20 — — —
(o ACTUALIZAR DD)

Modo de servicio 21 0 = apagado — —

(o MODO SERVICIO)

1 = encendido

9.4 Inf. del instrumento

1. Vaya al menu diagnoéstico/prueba:

» Controlador SC4500: seleccione la ficha el dispositivo y, a continuacion, seleccione el Menu
del dispositivo > Diagnoéstico/prueba.
» Controladores SC200 y SC1000: vaya al menu principal y seleccione MONTAR SENSOR >
[seleccionar instrumento] > DIAGNOSTICOS.

2. Seleccione una opcién.

Opcion Descripcion
Estado del instrumento Muestra la version del software instalado, el controlador del dispositivo, el
(o ESTADO INSTRUM) contenido del controlador del dispositivo y el hardware.

Numero de serie
(o NUMER DE SERIE)

Temperatura interna

Muestra el nimero de serie del instrumento.

Muestra la temperatura interna del instrumento (°C). Muestra las temperaturas
(o INT TEMP) internas minima y maxima del instrumento.

Restablecer configuracion Restablece la configuracion predeterminada del instrumento. La calibracién no
(o MONTAR VAL ORI) se madifica.

Comprobacion de energia Muestra la tensién (voltios) y la corriente (amperios) de la lampara. Muestra el

(o TEST ALIMENT.)

la tension de referencia.

Modo de servicio
(o MODO SERVICIO)

valor de la sefial + 5V, la tensién de entrada suministrada por el controlador y

Pone el instrumento en modo normal o de servicio. Establece el estado de las
sefales de salida mientras el instrumento esta en modo de servicio. Las

mediciones no se guardan en el registro de datos mientras el instrumento esta

en modo de servicio.

Diagnéstico de servicio Solo para mantenimiento

(o DIAGN SERVICIO)
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Seccion 10 Piezas de repuesto y accesorios

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede causar lesiones personales, dafios
al instrumento o un mal funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en esta
seccion estan aprobadas por el fabricante.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de venta. Péngase en contacto con el
distribuidor correspondiente o visite la pagina web de la empresa para obtener la informacion de contacto.

Piezas de repuesto

Descripcion Referencia
Kit de instalacion: —
Solucién madre de formacina, 4000 NTU, 500 mL 246149
Cepillo cilindrico, tamafio 2 68700
Vaso de calibracion 4502100
Plantilla de alineacion de la luz 4507600
Arandela de goma, V4 pulgada de didametro interior x 1 pulgada de didametro exterior 4417300
Adaptador, racor de lengueta, NPT de % de pulgada a tubo de % de pulgada de 4043900
diametro interior
Adaptador, racor de lengueta, tubo NPT de 1 pulgada a tubo ID de 1 pulgada 4037200
Boquilla, % pulgada NPT, polietileno 3155100
Vaélvula de bola para drenaje de instrumentos, 3/4-pulgada NPT 4507300
Conjunto detector 101279
Montaje de la lampara 101278
Conjunto de la fuente luminosa 4500400
Montaje del escudo 4529900
Kit de sustitucion de los tubos 4669100
Racor pasamuros, 3/4 pulg NPT 4501100
Racor pasamuros, NPT de 1 pulgada 4501200
Racor codo, 3/4 pulg ID x 3/4 pulg NPT 4049600
Abrazadera de manguera, 0,985 pulgadas x 1,135 pulgadas 4501500
Abrazadera de manguera, 1,22 pulgadas x 1,41 pulgadas 4501600
Accesorios
Descripcion Referencia
Regulador del cabezal del sifén de burbujas 4668000
Cable de extension digital, 7,7 m (25 pies) 5796000
Kit de placas de normalizacién, incluye: 2351300
placa de rango 0-100 NTU y placa de rango 0-1000 NTU
StablCal, 400 NTU, 500 ml 7121649
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Seccion 11 Registros de Modbus

Utilice los registros Modbus del sistema de control para configurar y obtener datos del instrumento.
Consulte la Tabla 4.
R = Sélo lectura

R/W = Lectura y escritura
Tabla 4 Registros de Modbus

Nombre de etiqueta Registro | Tipo de Longitud | L/E | Descripcion
datos
Turbidez 40001 Real 2 L | Valor de turbidez medido
(o TURB)
Valor entero de turbidez 40003 Entero 1 L | Valor entero de turbidez

(o TURB ENT)

Valor entero de turbidez x 100 40004 Entero 1 L | Valor entero de turbidez x 100
(o TURB ENT X 100)

Nombre 40005 | Cadena 6 L/E | Nombre o ubicacién del sensor
(o EDITAR NOMBRE)

Estado de rechazo de burbujas | 400112 | Entero 1 L/E | O = desactivado

(o ELIM BURBUJAS) 1 = encendido

Promedio de sefial _ 400122 | Entero 1 L/E | 0 = 1 segundo
(o PROMEDIO SENAL) 1 = 6 segundos
2 = 30 segundos
3 =60 segundos

4 = 90 segundos

Intervalo del registro de datos 400132 | Entero 1 L/E | 0 = 5 segundos
(o DATALOG INTERV) 1 = 30 segundos
2 =1 minuto

3 =2 minutos

4 =5 minutos

6 =10 minutos

7 =15 minutos
8 = 30 minutos

9 = 60 minutos

10 =4 horas
Resolucion 40014 | Entero 1 L/E | Nimero maximo de decimales para
(o AJUS RESOLUC) el valor de turbidez medido
0 = XXXXX
1= XXXX.X
2 = XXX.XX
Criterios de aprobacion/no 400152 | Entero 1 L/E | Criterios de apto/no apto para las
aprobacién verificaciones
(o CRITERIO P/F) (1a10%)
Unidad 40016 | Entero 1 L/E | 0 =mg/L
(o UNIDAD MESURA) 7=NTU
42 =FTU

2 Para escribir en esta etiqueta, escriba 46478 en el registro 49938.
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Tabla 4 Registros de Modbus (continua)

Nombre de etiqueta Registro | Tipo de Longitud | L/E | Descripcion
datos

Modo de servicio 400182 | Entero 1 L/E | O = desactivado
(o MODO SERVICIO) 1 = activado
Numero de serie 40021 Cadena 6 L | Numero de serie del instrumento
(o NUMER DE SERIE)
Versién de software 40027 Real 2 L | Version del software instalada
(o VERS SFT)
Firmware DD 40029 Entero 1 L | Version del firmware del
(o VERSION DD) controlador del dispositivo
Contenido DD 40030 | Entero 1 L | Versién de contenido del
(o CONTEN DD) controlador del dispositivo
Versién de hardware 40031 Entero 1 L | Version de hardware de la placa de
(o VERSION HW) circuito impreso
Temperatura 40032 | Real 2 L | Temperatura del instrumento en °C
(o TEMP)
Recuentos de oscuridad 40034 | Entero 2 L | Recuentos A/D para el valor de
(u SIN LUZ) turbidez oscuro
Turbidez de agua bruta 40036 | Real 2 L | Valor de turbidez con el offset
(o TURB INST) oscuro y la ganancia aplicados
Recuentos de turbidez 40038 | Entero 2 L | Recuentos A/D para turbidez
(o CUENTAS TURB)
Temperatura maxima 40040 | Real 2 L | Temperatura maxima en °C
(o TEMP MAX)
Temperatura maxima 40042 | Real 2 L | Temperatura minima en °C
(o TEMP MIN)
Tension de la lampara 40044 | Real 2 L | Tension de la lampara (voltios)
(o VLAMP)
Intensidad lampara 40046 | Real 2 L | Corriente de la lampara (amperios)
(o LAMP I)
+5V 40048 | Real 2 L | medicion de + 5V
(o +5V)
Entrada de tension 40050 | Real 2 L | Tension de entrada (~12 V)
(o VENTRADA)
Tension de referencia 40052 | Real 2 L | Medicién de la tension de
(o VREF) referencia (2,5 V)
Factor de calibracién 40067 | Real 2 L | Factor de ganancia de calibracién
(o Gane) utilizado para convertir los

recuentos A/D en turbidez.
Iniciales 40083 | Cadena 2 L | Iniciales del operador utilizadas
(o INICIALES) para el dltimo calibrado.
Ultima calibracion 40085 | Time2 2 L | Momento de la ultima calibracion
(o ULT FECHA CAL)
Valor de calibracion 40087 | Real 2 L | Valor de turbidez del patrén de
(o VALOR CAL) formacina utilizado para la ultima

calibracion
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R BRI I e LR 5 AR g O AT SO T R T (BT
(B R HDEIRE D ) "I, RPN TTRTA 18

IR R, RN A S
SR AR 5 131 T,

e i F AR Sk A SR I R BAR SRR T
(B A 5D

Kot H & S R HECTH. £ FRIIRHEZN, AafF | FEREEAE.

(B HE ) | FAREE -7 20 80E H &

HAAT R O

(BCEEH BT

5 fR&% +5V 55 45 E 55V EHEN. TR AR SRR

(5 5V )

#1133




R2 BEHE 8

L i FRV T
EIPNGENIR 32y Pl B HLE AL 9.08 % 14.3 V. Wik R —A> SS7 sc Mg, B
(BRARN HL R ) AU TR IIREUN 4 We
PAIEYER JTHI AR A 3.96 & 4.48 V. AT .

XT HL
PANEER k2 IR AL 1.67 & 2.75 A, ST
(BT R
i AR 2 AR ERE . Fln, TRk | B FH .
(S A | IR
FEPPARIG R G | 2 AR AR B T I TR BAR SRR T
(5% AC F3H R0
B I SRR PP AR AT () A 0 A A e TR, UL EI .
(BRAMEBIN KR )
PR 348 B R N7 R PP AR AT 1 Py S0 A A e ToitRft. 1.
(BP9 IR )
X HEAE B BRBN AR SO R 33 BT R AR BT 4 4% IR BN R
(BRAX PR JETED
S35 Wi R AR ADC Ha J S A . IR BRI T
(BBHHREL)
9.3 ¥E3h

SRR FHEA BT, T RREEblEs b AR TSR EMU, 53 aEHaE
o % 3 BRid R,

X3 R
B 5D # i 1 BaF 2 #1473
A A 0 0= XH] — —
(AR S A 1= F R

{5 5-FHME 1 0=1 — _
(BAE 5T 1=6

2=30

3=60

4 =90
ieRe 0] GIRT 2 0=5% — —
(B H B R FAFD 1230 %

2=14%

3=2 44

4 =55k

6 =15 434

7 =30 4y

8 =1 /i

9 = 4 /N
R IR 3 — — —
(BRTFHLRD

134 Fx¢




R3 HMHFIR (8D

e 53 # HiE 1 HiF 2 $3E 3
Liaiine s 4 Standard 2 LA
(BRBHEE)
WA g 5 TAE & e (A
(BRI FE1E)
et g 6 AD it — —
(BRI
A 7 H Minimum Maximum
(B 5 B )
s e 8 b'a 5V Vref
(BB ESEHIE
JTEE L g 9 TV 1T —
(3R AT S )
ARt 4 A i ! 10 — — _
(5% A/D Rt
T 11 v 1T —
(BRAT M it
i AR U 12 0 =IE# (IE%) — —
(B B 1 =352 (i)
2 ={{FF (D
3 = fhhgr ()
MLk 13 hilkes T e (A
(k)
TP ARRS 5 H T 4R 14 — — —
(5% AC SEF 4R
A B 3 52 15 — — —
(8% AC H 3 52
FE AR B 3 16 — — —
(8% AC T35 R IB0O
T AR A 38 B R 17 — — —
(B AC PR PN R D
T2 AL A0 W 2R 18 — — _
(B AC F1B A SR D
TR 19 — — _
(BRIN KRR
W% ISR Y L R 20 — — _
(= DD #3H)
AR5 A5 21 0=3%H — —
(BURSS B0 1= JFp
9.4 [HBER

1. FENSWESER
+ SC4500 i #-L PR A A, R RFREIEE > SHIITR.

#1135



+ SC200 Fil SC1000 =i &-F B L3, NFAFARERRE > [LHRAES] >SHHhR.

2. AT

B
AR
(BREHERE
Fal%s

(R FF515)
PIEBIRE
(BRPEREEED

HERE

(B RNARE)
FLIRAI
(BRI E IR

MRS
(BRRHFHERD

%L
(BRIRFELHD

L
TR AR WA IR . B IR AR N AR A AR A

BIRE RIS .

SRS AL (°C) o SIR{ER YRR R Y AR IR -

AR B BN BE . RHER.

%iﬂﬂ@%}i CERERE) AT (2R o SR + 5V AR SE. FHI 84N\ AR v v
KR BEE N IE W AR fEER AL T AR B B i (SRR . ST 4

B, WEEA SR EIEE H S .
AT RS%

E107 K4

A NSE G R AR FBAETT B RN B . AR B & b . AT o S AR 8
2 s R A

LR EA X g T i B T RE AN i SRR B R IR B 22 2 A P LTI 15
E- i

B WS
GRBA: —
FHERRH, 4000 NTU, 500 mL 246149
2 5[ k] 68700
Ldlii8 4502100
JTOGHEBI AR 4507600
IR, Vo 3T AR x 1 BT AME 4417300
ERCES, @RSk, Y dF NPT % % 36 ID R&4F 4043900
WEACAE, BEsk, 13 NPT £ 13 ID REHE 4037200
Bk, % ¥F NPT, R4 3155100
FHF A HEK BRI, 3/4 BE~) NPT 4507300
PRI 1 101279
AT RAF 101278
SR 4500400
s 4529900
i A 4669100
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= (8

Y WS
ZERRAEL, 3/4 ) NPT 4501100
Rk, 1 3 NPT 4501200
BEHS, 3/4 PP NE x 34 JEF NPT 4049600
AEJe, 0.985 Pt x 1.135 et 4501500
WK, 1.22 3i~F x 1.41 Z~F 4501600
P

DLl WRmS
SIBBLK IR K AT 4668000
BFILKLL, 7.7 m (25 ft) 5796000
PR B, A

0-100 NTU EF2# A1 0-1000 NTU EFEH R
StablCal, 400 NTU, 500 mL 7121649

#1173 Modbus Z7E5E
1 4] R4 HH ) Modbus 2777 28 it B A8 3R BEE . 155 R 4.

R=Hi%
RIW = %5
£ 4 Modbus 7%
B HAR | BERE | KE | w5 | Rk
i 40001 |74 2 B | U
ol )
R 40003 | %% 1 i | e
N2 2700
SR X 100 40004 | #3 1 B | Kok E(E x 100
(3% TURB INT X 100)
4475 40005 | 7474 6 | B | (R AR E
(BRER 45
AR A 400112 | #5¢ 1| 85 |0=%H
(2R HEBRTHD 1= R
ERER el 400122 | #%y 1 | 8us |o=1#
(A5 5F) 1=6 %
2=30F
3=60
4 =90 fb

2 PN, 51 46478 B ANE A2 49938,

H1i 137



# 4 Modbus %773 (4)

LR Fiia | BURARR | KE | /5 | RN
Hdn H & R 400132 | 5%y 1 |35 |0=5%
(B KA R D 1230 F

2=1 %k

3=2 4

4=5 5%

6 =10 4%

7 =15 45

8 =30 44

9 =60 44

10 = 4 /i
IR 40014 | #¥ 1| BT | I AR A R N
(B E o HER) 0 = XXXXX

1= XXXX.X

2= XXX.XX
Bl R IR 400152 | &%y 1| 5 | SR AR
(B I /R b ) (1 % 10%)
Hp 40016 | 3y 1 | /%5 | 0=mglL
(B EAD 7=NTU

42 = T
R4 A 400182 | %%y 1 | 35 |0=%H
(BRSO 1=
FEH 40021 | T4 6 R | 555

(5 F315)
B 40027 | 70 2 B | A A
(SRR A
DD [l 40029 | % 1 B | R IR I [ AR A
(=% DD [E 1)
DD N% 40030 | B3 1 B | WA IRENFE T I B RRA
(sk DD W25
HW il 40031 | %3y 1 | PC R A
(B R AD
R 40032 | ¥4 2 B[ AR (°C
(BRI

T4 40034 | B 2 B | mrRkEAE A AD T
[@AENERED)
JE ik 40036 | ¥ 2 B | ST B (R A 2 Ak B
(SRR M)
T 40038 | KR 2 B | b AD T
(3R PR HEO
iR 40040 | 74 2 B | B (°C
(BRI IR D
TR fIGIE 40042 | 355 2 B | mAGEE °C
(BRI D
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# 4 Modbus %773 (4)

REAR FH | JUERRE | KE | 5B |18

S HLE 40044 | ¥R 2 B s (BRED

(BRAT LD

1T HLIAE 40046 | VAT 2 V| ATH (2D

(BRAT B3

+5V 40048 | 725 2 B[+ 5V IlEE

(8+5 V)

LRI 40050 | iF 45 2 WO MARE <12V

(EEIPNIINED)

ZHEHE 40052 | %44 2 B | AR ENE (25 V)

(2k VREF)

R R 40067 |78 2 B | TS AD THECRE O I R HERY 25
(clie:

o7 40083 | 45 2 B | BRI A4 S
(BRAIAED

RV 40085 | Time2 2 B | R R R )
(R e H D

el 40087 | 745 2 B | R P (AR T bR R 1 e AR
(A HERAED

#1139



BR

1 R 140 R— 7 HREE 157 R—
2 —REH A4 R 8 AUTFUR 159 R—D

3 Kt 146 A—3 9 FSTNVA—FALY 165 A—T
4 EEH152~—D 10 EH@EFHEYI— 170 R—
5 BE1S3R— 11 Modbus SRS 171 R—3

6 IE 153 R—

F1E

HREFEGCEREINHENHYFET,
E|MBOARISONTIE, ERBORAZTESRL TS,

B Bl

<tk (WxHxD) | 642 x 637 x 187.8 mm (23.8 x 25.1 x 7.4 in)

ERREFR NEMA 12, TSR Fv%

= 15.8 kg (34.8 Ib)

BT | 2m(6.6 74—k) ;A TLavT7.62 m(25 74—k DEES—T L, RAT—TILEIL 9.62m
%3;%61854 ;:I:)soo V.PVC S¥4yk; 744 —: 22 AWG. PVC U4 vk

mYftTAToay | BERER

BRE 2

BEERS |

REISR 11

BiR SC ZH#EM 5 DCO-14V 4

REEEH BRZEHE

EBERE TMBDOHRAEESE,

REBE -20~80°C (-4~140°F) , HHxHBEE 95% (FEBHEL) o

Z5 &X 2,000 m (6,562 714—F)

HEKEH B0 ~ 50 °C (32~122 °F)
B8 1.0~2.0L/43 (0.3~0.5gal/%}) (15~30gal/k)

AIE SR 0.01~9999.9 NTU

fRE 217)%/000 NTU: BEAED£5%F1=1520.1 NTU (KELVADIE) ;2000~9999 NTU: ZEAED
+10%

RGE (RT) <1000 NTU i :0.01 NTU
1000~9999.9 NTU: 0.1 NTU

BYERLH FRAEDE1.0%F 1= 1£20.04 NTU

e300 MHASE 45 #

KRIE RILTOUIZHER

-3 2L TL—M(100NTU FF=(F 1000NTU) o BEALTL—MIREHR S CITRIEL, ZREBEE
HEELTHERAT %,

EHBFHE USEPA 180.1;Hach #VwK 8195;ASTM D 6698 ; {24 4wk 2130B
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ges: i

B CE ¥—%.EMC(IEC CISPR 11/ EN 55011 ##1) . FCC. ISED
fREE 24
F2E —HRIER

BRSNS EEETLBEFROZNICKYEREMATONTOIIEEERE, HEZIVHELIHEEICH

WTH, AR Za7 IV ORMERIIHRISEE Y DEERN. FEN., 55, @R, TREREMTREIC
HLTEEZAVFER A, HETE BAEEERBLELIC, AT 17 ILELVRRITENT, 20

RBELEEIHENEFLET  WETHRIL. BHETD Web YA EICHYET

21 REEHR

A—H—F AHBOHMIMERFIFRAICER Y SEREE. BROWEBE BRENEBEEETHLW
PREFICHL T BRETROLA TV ERET-UEEEALLENLDELET  A—F—DFEITEL
TEAICHSIBIREERELRY. EENREBLIESITTOLRERET DBV G AN=X LEEIT
BLDELET,

COBBORFR. BEFLIXBELITIRIC. COTZaTILETRTIRATIZEN, BIR, BE, F
BISRBINTVBINBRELGRA . BTFLTTZEN, ChEEHE ERENEGEASARELE. HDH0
(FHEBHIBIBEER(THAREMELNHYFET .

WEENMEELTWVEWAATEEEFALIIGES . REICLIREMBTONOATRENHYFES . =
DEERFARIZATILTHEESNTVSFEUNDFETHEALRLY . RYFFYLENTIESLY,

211 fEIRER

ELE LW ERTF I EGISDRMN BRI E - FYELERTKRERLET

EELZFNE RCELFEFICOUADEZTNOHLBEMNEIMALERRGKREERLETS,

AZTE
BEFETREQOTLNETIERORELLLTHEEDHIBIRTKRERLES
&4
Ei&bt;lﬁmi AERBERGETIAREMEDHHRT O FICHALLVVERERLET . BICEATILENHDIF
Ro

21.2 FEREDIESRIL

BIEREICBTENIRILOIEEZTE L TEREMEEN, THIZHELENVES . ABEEDLEBD
BEIZOEABRBENAHYET, BIEBICHHIN L URILIE. FREDTEEKITRZATILES
BBLTEEL,

O RLARNTN B ESMBEIL. T—Ov/ ERELEALOREMES 27 A TS TEEL A,
E: T A M AR (L. BT BF- = A—N— MR AL TR,

2.1.3 BEMIEEMC)arTSAT7UR
AZE

AR EERRETOEREERLTELT . ZOLSBRETEITOF DBERITHT 5+ RELFONLVA
REELNHYFES,

CE (EV)
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ZE (X EMC 55 2014/30/EU D BEEHEE-LTLET,

UKCA (UK)

A% E L. Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 (S.1. 2016/1091)DE#-F &=L TLVET,
HFFERHEEERAL ICES-003, ¥R A:

NEEMTETRAMRRIFA—D—IZHYFET,

CDUSRAATORIVEEBIR. A OEERERBRAUOESFETRTHELZLTVET,

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC PART 15, 73R TA] [REE{E

CNERMFFHTRAMERITIA—H—(CHYFET , COHIRE FCC HRAD/A— 15 [TEHLFET, CDHE
HOBEIILUTOERERIRELTVET:

1. COEENFEECTHORRALLLHNIE,
COEENEZILGVEEDREELSARMEDH S THEEED. LWARLSFHIZEHRISLETNI
FRYER A,

CMODREANDENCEREF OAREICLSIPTRHAREE LT ICCOREIH T HWEFFW,
BETIE, A—Y—RBCOBRBEEATHERERSAREMEAHYET, COEE(X, FCC RAID/—F
15 [ZHES T V53R A DT ORI EBROFIRICERN T 5 EMNHRICLH>THRESNTLET , ChoD
R, COMBAEADRRCTHEASNIEEIC, BEGT SN OEICRET SCLEBMITRESNT
WEY, COWBIT, BRARMIRILT—ZEERSLCFERT L0 T, RBGAEICH>TRYMITE
FUFEALGWNESICEIENERFTHEELNHY, BRBEICHLTEETTHERESEHAEEMD
HUEY FEMBICE TSR RENFERARFAELERBEFLSISRECICENHY. TDHEEL—H—
%ﬁEﬁ%@'@%f&ﬁﬁ%@Fnﬁiﬁ%ﬁ@fi?é%\%ﬁﬁ“)i?o FHEOBBEEFT 2=-OICUTOFEAF
A[EETY

1. REALERZDYNL T KEASFHRNESINEREELET
KENTFHERTTVAEELRALAVEUMIEREN TV SIS S F KEZH DI U MIERL
TLZEW,

HEERTTWAEENAKELTHLES .
FHEZHBTNARDRIETTTDHEEEELET

LROBEERAEHETHET,

22 ASAFTERShTNS7 AV

Y &

- —EfFR &S IEZEEALGL

g

i

Al

23 HEHE

A 5 R

EREMEIVCENENLREIR, COEBORRNMEBIREOEREIALZATLOERTHY., ThoIx
LTARBE. ARTE. RR/AHOMENMITICETIRFCERRELNEETLIEE. COREDHE
RAEICIE. ZET DTN TORGEBELTETIIER. BLUVREDEREFFICET LRI
THAM OB HHEEEHBLOBEENHYET

& KEDERR ABM(E. ATREOBRREERT SEIIERFFSNHTOEE A,
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é‘ BRORIKR. COEER. RIRAHISH TOHREFHFASNTOEE A

Surface Scatter 7 sc(SS7sc) EERT L. YT I D BHEFEGMIHELET , EERETH IR Tz AA
FIvORBICEDNTEY, Yo TILDICEET AR FICE>TEHELShE=RFREL, ST ILhORF
KMEDEAEFRELET . K 1 BLUK 2 2SBL TS,

SS7 sc &, KERBEFRET (USEPA) DT REEXT N TiEfzL. 0~9999 NTU DFEBIENRIEET
9. BRIEIE. APHA Standard Methods for Examination of Water and Wastewater & &1 USEPA T
RSN TS EAEZETHIRIL IO UIZERIZTT,

EBiR. BE. T—2UNE . T—2E5% . DT, SS7 sc # SC ZTHFITHEKLE T, SC TR/ O
FITDOLTIE, Bl BIRERBAEESEL T,

SS7 sc #EMT S LTI T DRI EE-SS7 sc EiEHET HZE L. "Nationally Recognized
Testing Laboratory" (NRTL)ZFIFAL TR RO REMZRIMSNLZITNIEEYER A, ChIETHBREE
£F1(OSHA) DREFEEZ =M RERFTTHD, NRTL RLIAE X, BEGAKEEHFFDEHIET
REIFERASN. BETITRTOEDREREISHEL TSI EFIATHENDTY , Hach DZEHLES
[FFRT, LRROBEHRITH>TRERAEZTTLET,
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1 SS7 sc AE

ZRET TV

5 INLIANYRTAVTAVT A AVF NPT

SRET 2T

6 /NILINYRTLYTAUY 314 42F NPT

BHBET—TIL.2m

Bl W[IN| =

T=IINTFUR

7 Bt
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B2 k$E

AN A

f 7

S

J d

} t }
® Q)

1 ZXB7EVT 5 fiR 9 HEkOGEEIFEALTLS)
2 HEK 6 HUTILDF—/N—T0— 10 Bk

3 LYX 7 Yot —n—oo—KLy 11 EBES

4 57 8 Y )LAn 12 &5k

24 BElRE

SS7 sc [FH U TILKFDHFICE>THRELSNI=RERELEY YO TILITBEEZEBL, HHKH
BEFOLAMNSF —N\—T0—F BBRICRELLELRRENIHEESN, ChABIEREELS. ke
S RED M (THEARL LN

FUTREREDRBERMEL. TRAMOICAEEICL -5, BIEEICL->-RDIFEALFT IO
—Vy—Dk ERICRSTEN ., RIS S0 BIFL TEES ORBKPICRIREN S, B 2145 R—D %
SHLTEEL,

REICHFSRDOT—EIE, HFICE>THEEIN S, ASTE—LMS 90 BETHE SN, 2%
B7ELII&-TRABND, BAET U ITVICI>TERSNDIEFETE. Yo TILHOM TR
E;:E?%Eﬁ%biﬁ'o RRBT L IVICESTHRADNDENSE ITNEENEE | BEOAEEFEHL
L) o

HA:ZE 145




25 BREREM

FTRTOBAEBRENBNTNDZELRERLTZEN, B 3 2B RBL TSN RBPHIEBERZ L HDHE
. BEbICRERFFREREBECSEVOEHEEEN,

3 SRR

1 Surface Scatter 7 sc &Rt 6 JLTYor  AEVAAVF x HME1AVF (4X)

2 RILTTUAZHER, 4000 NTU. 500 mL 7 FETR N—THF 34 42F NPT~3/4 4>F ID
Fa—T (2x)

3 MEEREIL—+ 8 7HTA N—THFE A AFNPT~1(VFIDFa
—7J

4 REAYT 9 —wFL. 34 4F NPT

5 JYUE—TS5L HA4X2 10 HkOAR—IL/NLT

EIE HE

AZTE
A BHENLRER, KAZEDZDEILavVICRBEBEIN TV EEIR. DTERDOHIELEEN ITILESHYFE

31 REBHAFS1Y

. BEBREEREIST S0, TEREFHU T I RAV DB EBERELES .,

. SUTLAHBEERNTH DI EERRL TS, Hif 140 X—2 #BBLTIESL,

.« HBLALERYMTET.

- BLTOBRHKODECICEBERBELET,

- BEOLHEVERRICHRBELTIS,

. BEEHH. BEICET AERICABLTODIEERBL TS, i 140 R—CESBLTES
LY,
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« ESfEADLHGRTORROELICIFRELGV TSN,
c BBROABICREEROODTHEAR—RAAHDHEEHBL TS,

3.2 <tk
4 O, COBBOTEERLTLVET,
4 <tk
658 mm
[25.91 in]——>
457.2 mm
[18in]
r= m— r — ;
28 mm
[0.31 in]
678.1 mm !
[26.7 in]
O 652.7 mm
=57
=3
434.5 mm
[7.41in] ™
272.5 mm
[10.73in]
289.8 mm ‘j _i 173.9 mm
[11.41 in] 2[153_'?41:? i i [6.85in]
=, @o ||i__
70.6 mm
[2.78 in]

707.3 mm
[27.85in]
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3.3 BEmEHRYMIT

1. BBEEBICRUMSTS, RYMFTERFI—F—RITTAEEEN, B 5 £S5 BL TS,
2. ZEEDRTERZEET,
3. ERAEHACLHTRITIEVDTOVENEEHERL TS, B 6 2B RBLTEEN,

5 EEIRYMIT

o | wED

[0.311n]

SHIE

===
@ 8 mm
@ 5/16 in

@ ~
i . ! ! 652.7 mm
T N * | [25.7 in]
& !
457.2 mm -
*a [18 in] \/\4" i

-4
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6 KFRDOER

N

@ = ©

=

| 1 KkFEB

34 BBE

3.41 RESAVHIRS1Y

HEEBEDOMREERARICHKIESES-0I1Z. BIFTREMEY L TILSAURAVMNERBIRLET . YT
[FKDEBEBORRELGDEDTHRIITNIEGYEE A,

YUTWIFAODEER, FALFTER/NRITHZ . HhOY U TP OEMRMICLHAEE R/ RICIIZ
SLDEBRRLFET,

© YUTUSIV B TESE T EERRL TSN,

c RWSVTLSAORABRDY U TNIAVEFERTHE REOTOEREHLEBEDRIFEELDRH
DI LZTNRBYFET

c BEREOREFUYUTLIIVORVEREFERLETNERSBWNMESE, EE~DREFHEOL. R
DEREERFLAVERLETAERANARRALTIZEL,

s YUTUFAY - Ay TERNT AR - AT ORIEE - [FHRIZFZEL., SAITOENSDEEH DS
ERAHEHC, EBIT AT O LN LRENEIETRAENDEXEN NI TOFRRITHUTIL-54
V- AyTERITBONREDFERTHD. M 7 #S5RBLTIEEL,
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7 YoTNSA40 -4y

- - -
——— - —————— -

[

i
]

\HETTRY

- - - - - -

[1 Z=manp) | 2 kR (azip)

3.4.2 RTINSV TAYRLF2L—E—DOWMYHFH(F T avy)
KBOZWHUTIVERBTEEEIL. AT avDNTILESYTAYRLFaL—4—E WY M I TS
LYo B 8151 R—D ZSHBLTZEN EFRICTOVTIE, B@MET I Y — 170 R—UFSHBLT
<FEELY,

INTILNTYTANYRLF 2L —F—ZBE M DHALED 127Tmm (B 1V F) DFSICERBELET . /T ILh
FYTANYRLFAL—A— T RORERAEESEL. YU TV OREBEVELREICE IV TRLEY
BEERFEL TS,

NIV TAYRLF2L—F—I2&Y, EELI-Y U TILERET HETOHERRBITRILET (2L/5
T1~25), REDEEBHMERLICIE. YO TILEFHICEEVRENRNTT A, . REA B
BENTUNSYTDHENMETFLTLENET,

B TN T TNIRLFaL—Z—IE, T2 TS DIRTES LN EIE Y TIEDICL>TEIEREENBTFEDE
BERLSSEE-DICREFT E_EETEET,

3.43 HUTIUNSAVERLUSAIODER

1. YOoTUNSAVERE A AV FDF1—TERHBD A AL F T Ta—CHEBICEHRELEFT K8 %
SHBLTEEL,
BT ISAVICHESRENILIERBTHEEHELET,

2. ARG AVFDF1a—TEMRBD 34 AVF =TI R—IL-NLT Ty EHRALT. EERL
AVERBELAVIZERLET,

3. ABN1AVFDF1—TERBD 1 AVF - FHETAELV IV vEFERALT, A —/—7 O—-F
LAVEF—To-FLAVIc#RT 5,
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H8 EER

@/ 3/4in 1D

—
—

1 o7 LA0 7 FETR IN—TH#F 314 4>F NPT~3/4 4>F ID
Fa—J

2 REHIE LT (BERMES) 8 HEK

3 FPHETH 34 AF NPT X34 AVFREF1—TUN | 9 ITF7HA—CHYMITFRE 4 AF(EBIT7.BX
TURSYTIZHRB) 50 SCFH)

4 NTLSYT / ~AyRLFal—Ea—(FTay) 10 R—)L/NL7

5 SC Zifias’ 11 =y L. 3/4 4>F NPT

6 FETRA N—THFAAVFNPT~1AVFIDFa | 12 HUTLS1V. 34 AOFRE(BEHIRL)

3.44 IF7N—SFEGTD(HTa)

ZENEEDERRELD n—uir—é’aJ:U/if:I:t?.iE’FT_\.U)Eé%?ﬁ(:é’iﬁéh‘(b\é%ﬁli\ OD1/4 1V FD
Fa—JEFEALT, EIRLI-FETT (K 50 SCFH) T 7 /X—U#FICHEHL T2V, X 8
151 R—2 #ZHBLTZE,

IF7N—DR BNV ERRER THRBICIEEENTRITHEATEET,

1 SC4500 ZE#38% T ., SS7 sc [& SC200 Fi=I& SC1000 EEFLLEBRIENHYET,
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3.5 BfR

3.5.1 TMBFEBRICEHRTD
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15. 7—T LI SURDIRBEDFYRERHOHET,
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RARE ZxOhBRE ik

R | YU TN BS, BREREROREBEANRRERILTHED,

R AEBERELET,
EETY (FHESTY) OBEE LTS,
FAEBRRAT—AR(FIEKREBI)D IR DRELFTUIZLTLESLY,
HU T L RBERSL TS,

BEA— | REESBORENELGE | REBEROBELRRTLTIRE, REBERELET,

Nl | BERTOEND, BRERZS

D2 ELTULEMoT=,
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EERLFT,
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F9,

FAIS—DYRMER 1ITRLET,

£1 IS5—HtvtE—P

I5— L] fRRE

ADC HikBLFEL ADC IZEED | EBRBADERE—E. FLLFET . 10 B F>THL. TBRBICERZH

=1 4L, HLET,

(F7=1Z ADC DFE IS—AEUGEIE. ZABT L TUEZBL TS, ZREBT7 T

&) DR 164 R—TUHESHBLTLIZSLY,

SUTHEELTLY | BRICEEL | RREHT IO =TI ERIN TSI EEHEELET,
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T3,
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(F1zIL FLASH OF | O TRIETS | (31.2 74—R) U T THAHIEEHERL TS,

ag —IRELz, | TRBAOEREZ—E.ELELFEFT . M 10D EF>THL. TIRBICERFREH

wLET,

AN A F, AT L TVERBLTIZEN, ZABT LTI
X 164 R—U ZSREL TS,

9.2 B&

BEMNRLETHE RMBOEEICAYE—UHNRRENET . BEEE. UL—OEREHAICFEEIHY

FRA EEEHILET,

+ SC4500 Zifids — BRDATEET ENESLERBDRMNEERY S, AU AZ1—ITBEHLT
BB EBRLET,
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(Ft=lE 5 Jr\)v =) (A
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SUTBEEEL SUTEEM 3.96~4.48V THLY, SUTERBLTEEL,
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SUTERE SUTBFIEL 1.67~2.75A TIEAELY, | SOTERIELTIESLY,
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HAOE—FESE BEE—FTIEBYER A FIZIE. W+ TI2BEEHYEREA,
(FEE—FEFEE HEEBEIREFIFREE—FIZ-T

WBBELETT,
Appcode DEFIZKBLEL | 7TUT—2a>a—FOEHITKBL | TN YR—NIBRELEHLEIESL,

1-—
(F71=I13 AC B KM

f=o

NEISVaEE FIVr—2ara—RONEaE—IC | AR SR EEHYFE LA FREX—FFR
(F1=IZ588 FLASH &) EENFELT, HDTY,
RETSvL 2 lEE FIVr—2ara—ROREIAE—IC | AR EREEHYFE LA FIREE—FFR
(FEF-IFMEB FLASH #ik&) EENFEELT, LD TY,
HEDH TIMARSANTFANSEFEELD | TS RRSANERFN—DaVICEHLT
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9.3 ARV

ARNUMEARVPOTIZRESN EBRBICIRRESNER A ARVATES I O—RTEHEITD
WTIEE ERBOI=aTILEBSRBLTTZEN, R 3 2 OV ITRBINDIRUIDRREINET,

&3 ARUNRE

el ARy 751 F—52 | 743
SKUBIETAUE 0 0=7%#27 — —
(Fr=lE&EYTzIh) 1=4>
ESFY 1 0=1 — —
(if:‘i{g%iﬁi’;]) 1=6

2=30

3=60

4=90
TARJERNEEShELE 2 0=5%# — —
(if:‘in7ﬁ§ﬂﬁgﬁ) 1=30 ?L\

2=1%

3=2%

4=5%

6=15%

7=30%

8 =1 B

9 =4 B5R
BiRAY 3 — — —
(F=IEERAY)
BIEAAU 4 Standard 7 ARL—4
(FEIEREARUL)
BEEA N 5 HFE BIEE | ARL—2
(Ff=ITFEER
HITZEE AR 6 AID Aok — —
(FFFATEFARUR)
BEAAUE 7 JLEUk Minimum | Maximum
(FT=ITBE 1RUB)
BREESH(AUL 8 Jav 5V RETR=E
(FEEEE /RUKM)
SUTBEARUR 9 STV SvF —
(F1-1Z5TEL EVENT)
FTHAFIFIOANADN—E—DEELTWET! | 10 — — —
(Ff=zI% AD BEARUL)
SUTMEELTLET! 11 SvFV V7 —
(Ft=IES T EVENT)
HAE—FA4RUE 12 0=IE%¥ (IE®) — —
(FrzIFHEHE—FER) 1=75547 (sl

2 =7Fk—JLF (GK—ILK)

3 =#5i% (853%)
R—=RF5(> 13 [Serial number (VU7 ILE | Bif§Shd | ARL—4
(Fr=IEEE) =)
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&3 ARVNRE (#5E)

ARV ARUE T—451 T—52 T—43
Appcode D FE HEAA 14 - - -
(Ff=I% AC FHEIH)

Appcode DEHFHAE T LELS 15 — — —
(FIZACEHET)

Appcode D FEFTIZKLELT= 16 — — —
(Ff=IF AC FH LB

Appcode DR EREE 17 — — —
(F1=I% AC RERHE)

Appcode DSV ERREE 18 — — —
(Ff=I% AC H ER )

75viaiE 19 — — —
(FEI3vY2EER)

TIRAARSAN—DEHFENEL 20 — — —
(F7=1% DD UPDATE)

H—ERE—F 21 |0=47 — —
(FERFY—ERE—K) M

9.4 KERE

1. BT ANAZ2—(ZEHFET:

+ SC4500 Zi#afs — EEDSTEERL. S BA1—>BEIT A ZRIRLES,
+ SC200 H&TUL SC1000 Zi#ERE — A A= a—ITBEIL. LY DRE> [EELRIR] >ZWHTR

FEBERLET,

2. #TLavEBRRLET,

*Iva>r

EBRT—HR
(Ff=ITHBRT—4R)

IITILES
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F10FE WRETZI7EY)—

HBYES . COEILAVTORBIERIL, A—H—IZE>THEZEATY .

A AKEBEORIE, FELUNORMREEMAT HE. A5 KEOWIE. TIEEDREBEBREIRMEA

2 TOZOrEBEHSIOTEEE, —BIDRFEH T TIZREGEEEHHYET, HMIL. RYBRRSEIEIZH O ED
LS, FRINEPEEIZDUTIE, 4D Web Y1 FESHEL TS,

'3, 3l
Hed mE
1 DEGIESIS =
RILTTUABHER, 4000 NTU, 500 mL 246149
SNUE—TZY S AR 2 68700
BREHNYT 4502100
FREBRARIL—+ 4507600
TLTv v R 1A LVF X MBI AVF 4417300
FHTE, N—THF . 34 42 F NPT~3/4 {>F ID Fa—7 4043900
FHTH S—T#F. 1 A2F NPT~1 (0F ID Fa—7 4037200
ZYFI. B4 A2F NPT RYTFLY 3155100
HKOAR—IL/ LT 314 42F NPT 4507300
BRET 2T 101279
SUTTHTY 101278
HRET 2T 4500400
S—UR-THYTY 4529900
Fa—TRHEVH 4669100
RIVONIRI49T 42T 314 A2F NPT 4501100
PIVONIRTLYTA2Y 1 A2F NPT 4501200
TREF. 314 A2F IDx 3/4 A2F NPT 4049600
R—R957 0985 AL F x 1.135 12 F 4501500
R—RITUT 122 AVF x 141 AVF 4501600

FToeH
e mE
NIWSyTAYRLF2L—5— 4668000
FORNERT—T L. 7.7 m (25 74—F) 5796000
o Ll 2351300
0-100 NTU LS FL—h&U 0-1000 NTU L ST L—F
StabiCal, 400 NTU. 500 mL 7121649
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£ 11E Modbus LY R%

HlEI AT LD Modbus LU RAEFERALT, #8Ea07sFal—av L RN LT—FEMELE
¥, K 4 ESRELTELE,

= A EYER
RW =1—F&31/k

% 4 Modbus L R%

478 LORE | T—5447 -‘;—E& R/W | Ei8d
AE 40001 | FBV/I AR 2 R | BERIEE
(FITEE)
B 40003 | B#A 1 R | BEOEHE
(FFBYBEE)
BERHIE X 100 40004 | BHE 1 R | BEOEHIE=100
(FF[FEHUHEE x100)
&R0 40005 | X=F5IH 6 RW | 229 —R E =TG5
(Fr=E oY E2DOEE)
SAEBRT—4R 400112 | BeggR) 1 RW |0=7%#2
(FrlFRASzoh) 1=4
ESFY 400122 | EHE 1 RW |0=1%
(FIXEFF) 1=6%#
2=30%
3=60F
4=90%
T—420J MR 400132 | R 1 R/W |0=5%
(if:‘i;_gu7ﬁﬂ|‘%) 1=30 ﬂ'\
2=1%
3=2%
4=5%
6=10 %
7=15%
8=30%
9=60%
10 = 4 B5fE
R TR 40014 | BHR 1 RIW | BEERIEED /MR LT DR ARHTE
(FT=ITEEERTE) 0 = XXXXX
1= XXXX.X
2 = XXX.XX
RY/KRBDEE 400152 | EgAl 1 RW | RO ETEE
(FIEETESE) (1~109%)
By 40016 | BeHR 1 R/W | 0 =mg/L
(Ff=IFRIE D EL) 7 =NTU
42 =FTU
H—ERE—K 400182 | BeggAl 1 R/W | 0 = #E%h
(FfzlFHY—ERE—R) 1=5%

2 ZORTICEERLIZIE. LD RAR 49938 (2 46478 #EERAL,
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% 4 Modbus LY R4 (%)

4278 LORE | T—5447 -‘;—E& R/W | Ei8d

T LVEE 40021 | XFEHE 6 R |®EBDOVU7ILES

(FrzlEZ U7 ILEE)

Yok 7 N—Tay 40027 | FE/MISE 2 R | AVARR—=ILENTNBY IR YT DN—7
(F1=Ix SW VERS) >

DD 77—LYz7 40029 | BHE 1 R | TNARRSANDIT7— LT - " —Pay
(F7=1Z DD FIRMWARE)

DD a7y 40030 | B 1 R | FINAR RSOV T N—Say
(F£7=I% DD CONTENT)

HW /RA—23y 40031 | B3R 1 R | PCHR—FDN—KHzF7 - /3—av

(F7=IZ HW VERSION)

BE 40032 | iFEI/MIAE 2 R | ZE&RE (Efi:°C

(FIERE)

HATHOUR 40034 | BHR 2 R | EEEMD AD hook

(F7=1F OFF BEERER)

Raw &E 40036 | iFEI/NMEAE 2 R | #—947twybes (o ERALI-HEDE
(FIFEDFE) EfE

BEAYU 40038 | BHR 2 R | BE®ADHYIUk

(FIEBEAIUL)

RKXRE 40040 | FEI/NMEAE 2 R | &=RE (°C)

(FrzlEmERE)

RIERE 40042 | ZE/NMERE 2 R | &IESKE°C

(FIERIERE)

SUIBRE 40044 | FB/N AR 2 R |SYTEBEGRILE)

(Ff=IF52TERE)

SUTER 40046 | FB/N AR 2 R |SYTBR(TUR7)

(FE7F=E LAMP 1)

+5V 40048 | BB/ AE 2 R |+5ValE

(Ff=IF+5 ARILR)

ANBE 40050 | FEI/NELAE 2 R | ADBE (~12V)

(FIFADERE)

BEEEF 40052 | iFEI/MAE 2 R | BEEBTREQS5V)

(F£7=1% VREF)

RIE®RE 40067 | FB/I SR 2 R | AD A9 NEREICERT S1-0IERASN
(F=ET 1) BRES AR

=2 40083 | X=5|H 2 R | AIEIOEEIZERALIzARL—E—D(= v
(Fr=FA4=>v)L) Lo

BRIRE 40085 | Time2 2 R | BIEIDRERZ]

(Ff=IF BEHKER)

KRIE(E 40087 | FBh/N AR 2 R | BIEIOREIZHEALIRILI S AZEMED
(F=ITRIEE) AEE
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23}

AboF 173 3 0] %] 7 717190 H o] A
Auk G 1174 H o] %] 8 A 192 F o)A

1
2 =

3 AA 179 Fe]A
4 Az} 185 # o] =]
5 4174 186 o] %
6 =7 186 30|«

AR AR

9 &4 &2 198 #H o] x|
10 A -5 9 H-4555 203 0] %]

11 Modbus @] %] 2~E] 204 3| 0] #]

2 b1 B4 glo] WAE F Ayt
AESe Ao AESH AA T FEsh o,

AL A5 AL

F7](W x H x D) 642 x 637 x 187.8 mm (23.8 x 25.1 x 7.4 in)

AFEA NEMA 12, Z&} g

A 15.8 kg (34.8 Ib)

A 7o) E 2m(6.63 E), 7.62m(253] E) A A o] E(:F4). o Aol & Aol 9.62m(31.65 E)J Y
g%: 105°C, 300V, PVC AJ71; A 41: 22AWG, PVC A2

RS k]

(X- A 2

FA ¢ 7hel g I

B3 5H n

A =4 SC AEZ A ¥ 5 9~14VDC

317 =7 A A

B L5 AEZH AYAME Fxsad A Q.

R A, -20~80°C(-4~140°F), 4t &= 95%, ¥]-5-5.

Abg 3% )t 2000m (65623 E)

| A2 252 0-50°C(32-122°F)
1.0 ~ 2.0L/%(0.3 ~ 0.5 21/3)(15 ~ 3074 71/4| 1)

=74 W9 0.01~9999.9 NTUMI =W E= g )

eEas 0~2000 NTU®I A= H53k] + 5% B3 + 0.1 NTU(T] 2 Ft), 2000~9999 NTUC A= +
10% 4tk

= (EAE) <1000 NTU: 0.01 NTU
1000~9999.9 NTU: 0.1 NTU

AR FE3ke] £1.0% & +0.04 NTU

SH AR 45 W 7] &9

HA Erp 25 &)

A4 F73 Z¥°] E(100 1= 1000 NTU). F738 Zg o] Ex A ZF o Z4slo] BE g
EFEOZ AREFUTLH

8 74 £ WY | USEPA 180.1; Hach 2] 8195; ASTM D 6698; = "2 2130B
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o] 1] EMC A 2014/30/EUS] F 4 Q4 A1dS SF YT

UKCA (UK)

o] = A&} A3HAd 74 2016(S.1. 2016/1091)2] &7 ALgkS FE 34T},

Auct 74 4 F2 ZA 714, IECS-003, TF A

RZEAE 7|&L Az A7 A5 gyt

e w AUAE FA = NG 2 i G A Al RE a7t S v

Cet appareil numérique de classe A répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "A" A 3t
Bz HAE N5 A2GA7 A&y

= 7000 mhet AE s oF Sy

e

¥ A FCC 74, Part 163 £4-81th & 3% o

1. R 1412 U717 eopef gt
2. OAES HUU B S ETe] S E BE 7ol AH 02 4B ok Finh
2 g9 4 Age] g Fo] YA O g5 R WA EE S e A AT A
o] 4] 2% Aste] TS ¢ glgUth I 4H = FCC i+, Part 159 9| Aske] 5t AT Y
FA AT TS =-FUT o2l A A A Aol A FAE A ) faf g 1 o2 HE
AA3A a7 Astel AHAFUT B FAE FA 55 ol UAS Y DA B35S
S 911 ALg Aol meh X 5 ALgEHA B2 A9 B B AE HS A0 5 A%
Utk A Aol A B 3G AL 2 S DO F 900, o A AHEAE AU E B
o 14 EAE A oF FUTh et 2L PO R Y BAE 2 & o
1. FAE Aol FElate] X 7F 24 o] ARIIA ARE FIF
2. FATF S e A9 LS ZHE AAE B, A E THE ZAE A EAA S
3. FAE S N A2 YH A EYste FAA L.
4. e e A9 QEH U A& uf A R A A 2.
5. 919 MHES @A AR L
2.2 Y 2Eo| ALL-H ofo| &
S @
Mg BT RE ETE ALEEA BRI L.
23 AENL
A3

Wed 9 gAY BAO R 2] B oIk oFF 9] A2
Hol 25 RE A4S ol sta e, Julk 0.4
e AU S washs 2 Aee] Ay,

Aéé 8141 919, 2 AFL A4 AA ok S FHUT

shoby wi YEeH 909 T4, B ANE 33 904, ¥F o, 498 A% B byl e
& °]
5
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